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ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

N E W S L E T T E R

ΤΕΥΧΟΣ 2975 ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 12 ΜΑΡΤΙΟΥ 2025

ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΣΗΜΕΡΑ

Σελ 1 και 3, 4
ΤΕΕ: Μισθολογική αναβάθμιση των Διπλωματούχων Μηχανικών – 
Μελών ΤΕΕ που απασχολούνται στη Δημόσια Διοίκηση
- Παρέμβαση του Προέδρου του ΤΕΕ Γιώργου Στασινού προς την πο-
λιτική ηγεσία του ΥΠΕΘΟ
Σελ 1 και 5
Ανακοινώσεις υπουργού ΠΕΝ Θόδωρου Σκυλακάκη για τις νομοθε-
τικές πρωτοβουλίες για το Νέο Οικοδομικό Kανονισμό και την εκτός 
σχεδίου δόμηση
Σελ 1 και 6
Ολοκληρώθηκε η β’ φάση του Ταμείου Δανείων του ΤΕΠΙΧ ΙΙΙ
- Εντυπωσιακή ανταπόκριση από τις Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις χρη-
ματοδότηση ύψους περίπου 280 εκατ. ευρώ
Σελ 1 και 7
Συνάντηση Πρωθυπουργού με τον Διευθυντή του ΟΟΣΑ για την Εκπαί-
δευση και τις Δεξιότητες
Σελ 8
Πως θα γίνει η εισαγωγή δεδομένων στο Ενιαίο Μητρώο Ακινήτων 
- Ανακοινώσεις για το Κτηματολόγιο από τον πρόεδρο του φορέα
Σελ 9
Παρεμβάσεις Περιφερειακών Τμημάτων ΤΕΕ προς το ΥΠΕΝ για το 
«Εξοικονομώ 2025»
Σελ 10
ΕΕ: Διαβούλευση σχετικά με το σχέδιο πλαισίου για τις κρατικές ενισχύ-
σεις που συνοδεύει τη συμφωνία για καθαρή βιομηχανία
- Αφορά μέτρα ενίσχυσης ανάπτυξης ΑΠΕ, καθαρών τεχνολογιών και 
διευκόλυνση της απανθρακοποίησης
Σελ 11, 12
Δίνοντας δεύτερη ζωή στα βιοαπόβλητα: Η Ελλάδα μεταξύ των 7 χω-
ρών που διεξάγεται η μεγάλη ευρωπαϊκή έρευνα
Σελ 13
Τα συμπεράσματα ημερίδας για την αιολική ενέργεια
- Με τη συμμετοχή 200 στελεχών της ευρωπαϊκής ενεργειακής αγοράς
Σελ 14
Νέα πρότυπα των αεροσκαφών για την ενεργειακή απόδοση και τη 
μείωση του θορύβου
- Την συμφωνία του Διεθνούς Οργανισμού Πολιτικής Αεροπορίας χαι-
ρετίζει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
Σελ 15
Οι μισοί online έμποροι μεταχειρισμένων δεν τηρούν τη νομοθεσία της ΕΕ
- Έρευνα αποκαλύπτει ότι δεν ενημερώνουν σωστά τους καταναλωτές 
σχετικά με τα δικαιώματα περί επιστροφής των προϊόντων
Σελ 16
Διαθέσιμος ο Εθνικός Ηλεκτρονικός Φάκελος Υγείας
Σελ 17
Ταχεία αποκλιμάκωση των εκκρεμών συντάξεων - Τι δείχνουν τα 
στοιχεία του e-ΕΦΚΑ
Σελ 18
Αμυντικές δαπάνες και μέτρα βελτίωσης του επιχειρηματικού περιβάλ-
λοντος στις συνεδριάσεις Eurogroup και το ECOFIN
- Οι τοποθετήσεις του υπουργού Εθνικής Οικονομίας
Σελ 19
ΥΠΑΑΤ: Τα μέτρα για την στήριξη του αγροτικού τομέα
- 142,7 εκατ. ευρώ για την ενίσχυση καλλιεργειών που υπέστησαν 
απώλειες άνω του 30% λόγω κλιματικής κρίσης
Σελ 20
Phishing: 1 στους 4 χρήστες smartphone έχει πέσει θύμα
Σελ 22
Kengo Kuma «Ονοματοποιία»: Kορυφαία έκθεση που συνθέτει τον 
ήχο στην αρχιτεκτονική, 24 Ιανουαρίου - 15 Μαρτίου 2025 στο 
Πρώην Δημόσιο Καπνεργοστάσιο
Σελ 2
Προσεχώς

Και πολλές ακόμη τεχνικές  
και οικονομικές ειδήσεις.

στην καθημερινή ηλεκτρονική ενημέρωση 
του ΤΕΕ (Newsletter) TEE:

Τον σημαντικό ρόλο των Ελλήνων διπλωματούχων μηχανικών 
στην υλοποίηση των έργων και μελετών για την ανάπτυξη 
της χώρας, την ασφάλεια των πολιτών και την προστασία του 
περιβάλλοντος και το πολλαπλασιαστικό όφελος τους στην οι-
κονομία υπογραμμίζει ο Πρόεδρος του ΤΕΕ Γιώργος Στασινός, 
σε παρέμβαση του προς την πολιτική ηγεσία του υπουργείου 
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών και εντοπίζοντας «τον 
σοβαρό πλέον κίνδυνο οι υπηρεσίες του Κράτους να απογυ-
μνωθούν από διπλωματούχους μηχανικούς» ζητά άμεσα μέτρα  
μισθολογικής αναβάθμισης τους, σύμφωνα με τα προσόντα και 
το έργο που επιτελούν.
-«Σημειώνεται ότι οι γνώσεις και η συμμετοχή των Διπλωμα-
τούχων Μηχανικών – Μελών ΤΕΕ είναι απαραίτητες για την 
υλοποίηση μεγάλων και αναγκαίων Έργων, όπως αυτά που 
υλοποιούνται στο πλαίσιο του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και 

Ανθεκτικότητας Ελλάδα 2.0, ενώ τα μέλη μας είναι επιφορτισμέ-
να με την άσκηση κρίσιμων αρμοδιοτήτων της Δημόσιας Διοί-
κησης, όπως η συντήρηση και λειτουργία των υφιστάμενων 
Υποδομών, η διαχείριση και αντιμετώπιση των φυσικών κα-
ταστροφών, η προστασία του Περιβάλλοντος, οι ελεγκτικές και 
αδειοδοτικές διαδικασίες και τα έργα στο χώρο του Πολιτισμού 
και της Άμυνας», τονίζει ο Πρόεδρος του ΤΕΕ, στην επιστολή του 
προς τον  υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών. Και 
υπογραμμίζει ότι: «Ειδικά μπροστά στην εκτέλεση των έργων 
του Ταμείου Ανάκαμψης όπου ο ρόλος των Διπλωματούχων 
Μηχανικών θα είναι καθοριστικός. Επομένως η αποδοχή των 
παραπάνω προτάσεων αποτελεί μια ελάχιστη αναγνώριση του 
σημαντικού ρόλου που διαδραματίζει ο κλάδος μας». Αναλυτι-
κά στις σελ 3, 4

Τι θα γίνει με τα πολεοδομικά θέματα που παραμένουν σε εκ-
κρεμότητα ενώ το υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας έχει 
δεσμευτεί να δώσει νομοθετικές λύσεις, μετά τις ακυρωτικές απο-
φάσεις του Συμβουλίου της Επικρατείας, για τα μπόνους δόμησης 
του Νέου Οικοδομικού Κανονισμού, τις οικοδομικές άδειες για 
κτίρια που βρίσκονται σε έναρξη εργασιών ή και σε προχωρημένο 
στάδιο αποπεράτωσης, αλλά και για την εδώ και δύο χρόνια ανα-

μενόμενη μεταβατική νομοθετική ρύθμιση για την εκτός σχεδίου 
δόμηση, ανακοίνωσε ο υπουργός ΠΕΝ Θόδωρος Σκυλακάκης. 
Συγκεκριμένα, σε συνέντευξη που παραχώρησε στο «Βήμα» και 
στη δημοσιογράφο Μάχη Τράτσα, ο κ. Σκυλακάκης μίλησε για 
τα θέματα του ΝΟΚ, της υπερδόμησης στα νησιά, τον νέο πολεο-
δομικό σχεδιασμό, την εκτός σχεδίου δόμηση και τα αυθαίρετα. 
Αναλυτικά στη σελ 5

Η Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα (HDB) ανακοινώνει την επιτυχή 
ολοκλήρωση της β’ φάσης του Ταμείου Δανείων του ΤΕΠΙΧ ΙΙΙ, το 
οποίο στήριξε δυναμικά τις Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις (ΜμΕ), πα-
ρέχοντας χρηματοδότηση ύψους περίπου 280 εκατ. € με ιδιαίτερα 
ευνοϊκούς όρους.
• Το πρόγραμμα, που υλοποιήθηκε  υπό τη διαχείριση της EAT και 
χρηματοδοτήθηκε μέσω του Προγράμματος «Ανταγωνιστικό-

τητα 2021-2027» του ΕΣΠΑ, σημείωσε ιδιαίτερα υψηλή ζήτηση, 
με τα επιπλέον διαθέσιμα κεφάλαια να εξαντλούνται σε σύντομο 
χρονικό διάστημα. 
Όπως τονίζεται στη σχετική ανακοίνωση, συνολικά, μέσω του 
Ταμείου Δανείων του ΤΕΠΙΧ ΙΙΙ έχουν χορηγηθεί περίπου 2.000 
δάνεια συνολικού ύψους 703 εκατ. Ευρώ. Αναλυτικά στη σελ 6

Ο Πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης συναντήθηκε στο 
Μέγαρο Μαξίμου με τον Andreas Schleicher, Διευθυντή για την 
Εκπαίδευση και τις Δεξιότητες του ΟΟΣΑ και ιδρυτή του προγράμ-
ματος αξιολόγησης μαθητικών επιδόσεων PISA.
Κατά τη διάρκεια της συνάντησης, στην οποία συμμετείχε ο 
Υπουργός Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού Κυριάκος 
Πιερρακάκης, επισημάνθηκε η σημασία των μεταρρυθμίσεων 
που έχουν υλοποιηθεί στην Ελλάδα την τελευταία πενταετία, σε 
συνέχεια των επαφών που είχε ο κ. Schleicher με την πολιτική 

ηγεσία του Υπουργείου.
Τονίστηκε η ιδιαίτερα θετική επίδραση που έχουν η ενσωμάτωση 
της τεχνολογίας στο μάθημα, η αναβάθμιση της επαγγελματικής 
και τεχνικής εκπαίδευσης, όπως και πρωτοβουλίες για τη διεύρυν-
ση του δικτύου πρότυπων σχολικών μονάδων, ειδικά σε περιοχές 
που αντιμετωπίζουν μεγαλύτερες κοινωνικές ή οικονομικές προ-
κλήσεις. Αναλυτικά στη σελ 7

ΤΕΕ: ΜΙΣΘΟΛΟΓΙΚΗ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΤΩΝ ΔΙΠΛΩΜΑΤΟΥΧΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ 
ΜΕΛΩΝ ΤΕΕ ΠΟΥ ΑΠΑΣΧΟΛΟΥΝΤΑΙ ΣΤΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗ
Παρέμβαση του Προέδρου του ΤΕΕ Γιώργου Στασινού προς την πολιτική ηγεσία του ΥΠΕΘΟ

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ ΥΠΟΥΡΓΟΥ ΠΕΝ ΘΟΔΩΡΟΥ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗ 
ΓΙΑ ΤΙΣ ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΕΣ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟ ΝΕΟ ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΟ 
KΑΝΟΝΙΣΜΟ ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΚΤΟΣ ΣΧΕΔΙΟΥ ΔΟΜΗΣΗ

ΟΛΟΚΛΗΡΩΘΗΚΕ Η Β’ ΦΑΣΗ ΤΟΥ ΤΑΜΕΙΟΥ ΔΑΝΕΙΩΝ ΤΟΥ ΤΕΠΙΧ ΙΙΙ
Εντυπωσιακή ανταπόκριση από τις Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις χρηματοδότηση ύψους 
περίπου 280 εκατ. ευρώ

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ ΜΕ ΤΟΝ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗ ΤΟΥ ΟΟΣΑ 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΚΑΙ ΤΙΣ ΔΕΞΙΟΤΗΤΕΣ
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Το Ινστιτούτο Ενέργειας Νοτιοανατολικής Ευρώπης (ΙΕΝΕ) 
διοργανώνει κλειστό, για εγγεγραμμένους, εργαστήριο - 
ημερίδα, με στόχο να αξιολογήσει την πρόοδο του τομέα 
των εφαρμογών δέσμευσης, αξιοποίησης και αποθήκευσης 
διοξειδίου του άνθρακα (CCUS) στην Ελλάδα και τη Νοτιοα-
νατολική Ευρώπη. Η Ημερίδα θα πραγματοποιηθεί στο ΤΕΕ 
στην Αθήνα (Νίκης 4, αίθουσα εκδηλώσεων), την Τετάρτη 
12 Μαρτίου 2025.  Για περισσότερες πληροφορίες για το 
Πρόγραμμα, τους Ομιλητές και για εγγραφή, μπορείτε να επι-
σκεφτείτε το microsite της εκδήλωσης εδώ.
Στο πλαίσιο της ημερίδας, το ΙΕΝΕ θα παρουσιάσει τα αποτε-
λέσματα της τελευταίας του μελέτης, με τίτλο “Implementing 
CCUS Ηubs in Greece: A Cost-Benefit Analysis”. Η νέα αυτή 
μελέτη βασίζεται και είναι συνέχεια της σημαντικής μελέ-
της του ΙΕΝΕ που ολοκληρώθηκε το 2023, με τίτλο “CCUS 
Technologies in Greece – prospects for implementation”, 
και αποσκοπεί στην παροχή μιας πιο λεπτομερούς οικονομι-
κής αξιολόγησης των τεχνολογιών CCUS.
Η εκδήλωση θα συγκεντρώσει βασικούς φορείς του ενερ-
γειακού τομέα, εκπροσώπους της βιομηχανίας και ειδικούς, 
προκειμένου να αξιολογήσουν τις οικονομικές και στρατηγι-
κές της εφαρμογής του CCUS στην Ελλάδα. Απευθύνεται σε 
μέλη του ΙΕΝΕ (δωρεάν) αλλά και σε μη μέλη που ενδιαφέ-
ρονται και θέλουν να εγγραφούν και να παρακολουθήσουν 
την εκδήλωση. Η ημερίδα θα περιλαμβάνει παρουσιάσεις 
από τους συντελεστές της μελέτης, οι οποίοι θα αναδείξουν 
τα βασικά της συμπεράσματα, καθώς και από ειδικούς του 
κλάδου, από εταιρείες που δραστηριοποιούνται στο χώρο 
της τεχνολογίας των CCUS στην Ελλάδα. Οι συζητήσεις θα 
επικεντρωθούν στην οικονομική βιωσιμότητα των εφαρ-
μογών CCUS στην Ελλάδα, στους πιθανούς μηχανισμούς 
χρηματοδότησης και στην κάλυψη του συνολικού κόστους. 
Θα παρουσιαστούν επίσης παραδείγματα και βέλτιστες πρα-

κτικές από έργα CCUS στην Ελλάδα, παρέχοντας πολύτιμες 
γνώσεις και πληροφορίες με στόχο την ανάπτυξη ενός αντα-
γωνιστικού πλαισίου CCUS στην Ελλάδα.
Σύμφωνα με την ανακοίνωση των διοργανωτών, η ημερί-
δα αυτή αποτελεί ένα κρίσιμο βήμα για την προώθηση ενός 
οδικού χάρτη εφαρμογής της τεχνολογίας CCUS στην Ελλά-
δα, μετατρέποντας τα ερευνητικά ευρήματα σε εφαρμόσιμες 
στρατηγικές. Μέσα από τον διάλογο μεταξύ ειδικών και φο-
ρέων λήψης αποφάσεων, και των stake holders γενικότερα, 
το ΙΕΝΕ στοχεύει να υποστηρίξει την ανάπτυξη μιας οικονομι-
κά αποδοτικής και βιώσιμης βιομηχανίας CCUS, η οποία θα 
συμβάλει στη μετάβαση της Ελλάδας στην καθαρή ενέργεια 
και στην επίτευξη των στόχων μείωσης των εκπομπών. Επι-
πλέον, θα προσφέρει προοπτικές για την ευθυγράμμιση της 
στρατηγικής CCUS της Ελλάδας με τους ευρωπαϊκούς κλιμα-
τικούς στόχους.

To πρώτο ετήσιο συνέδριο στην Ελλάδα που συνδυάζει την 
τεχνολογία και την καινοτομία με τον πολιτισμό θα λάβει χώρα 
στα Ιωάννινα από 13 έως τις 15 Μαρτίου στον πολιτιστικό 
πολυχώρο «Δημήτρης Χατζής».
Το TechFuse καλύπτει ζητήματα που σχετίζονται με την ανάπτυ-
ξη του οικοσυστήματος, τις τεχνολογίες αιχμής, την εξέλιξη της 
καινοτομίας και της νεοφυούς επιχειρηματικότητας, τις επιπτώ-
σεις της τεχνολογίας στην κοινωνία και στην εργασία, τη σχέση 
της τεχνολογίας με τον πολιτισμό και την ευρύτερη περιφερεια-
κή ανάπτυξη σε οικονομικό και κοινωνικό επίπεδο.
Βασικοί στόχοι του συνεδρίου είναι να καταστήσει τα Ιωάννινα 
έναν περιφερειακό κόμβο καινοτομίας και ψηφιακής οικονομί-
ας, να συμβάλλει στην ενίσχυση και στην ευρύτερη ανάπτυξη 
του τοπικού και περιφερειακού οικοσυστήματος , να προωθήσει 
τη βιώσιμη ανάπτυξη της Ηπείρου και να δημιουργήσει πολλα-
πλασιαστική αξία για την τοπική κοινωνία
Η ατζέντα του είναι πολυθεματική και περιλαμβάνει Έλληνες και 
διεθνείς ομιλητές από την πολιτική, την επιχειρηματικότητα, την 
ερευνητική κοινότητα, την κοινωνία και τον πολιτισμό.
Στο πλαίσιο του συνεδρίου πραγματοποιούνται δράσεις κοινω-
νικού χαρακτήρα, με βασικό προσανατολισμό την ενίσχυση του 
πολιτισμού στα Ιωάννινα και στην Ήπειρο, και δωρεάν εκπαι-
δευτικά σεμινάρια για φοιτητές και επαγγελματίες που βρίσκο-
νται στην αρχή της σταδιοδρομίας τους.
Το συνέδριο διοργανώνεται από τη Μη Κερδοσκοπική Εταιρεία 
“Κόμβος Καινοτομίας και Ψηφιακής Οικονομίας” σε συνεργασία 
με την κοινότητα ψηφιακών νομάδων C.Ioannina, ενώ υποστηρί-
ζεται από εγχώριους και διεθνείς δημόσιους και ιδιωτικούς φορείς. 
Περισσότερες πληροφορίες: https://techfuse.gr/

Το  Ελληνικό ICOMOS και το Διατμηματικό Πρόγραμμα Μεταπτυ-
χιακών  Σπουδών ΕΜΠ «Προστασία Μνημείων», διοργανώνουν 
εκδήλωση στις 19 Μαρτίου 2025 (Αίθουσα Καυταντζόγλου, 
Κτήριο Αβέρωφ ΕΜΠ, Πατησίων 42,17.30-20.30,  Αθήνα) για 
την παρουσίαση του Κειμένου «Ευρωπαϊκές Αρχές Ποιότητας για 
επεμβάσεις Ενωσιακής χρηματοδότησης με πιθανές επιπτώσεις 
στην πολιτιστική κληρονομιά». 
Το Κείμενο αυτό είναι αποτέλεσμα της εργασίας ομάδας εμπειρο-
γνωμόνων του Διεθνούς Συμβουλίου Μνημείων και Τοποθεσιών 
(ICOMOS) κατόπιν ανάθεσης από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, στο 
πλαίσιο της εμβληματικής πρωτοβουλίας της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης κατά το Ευρωπαϊκό Έτος Πολιτιστικής Κληρονομιάς 2018. 
Ενδιαφέρει δε τους φορείς, που εμπλέκονται άμεσα ή έμμεσα 
σε χρηματοδοτούμενα από την ΕΕ έργα, που θα μπορούσαν να 
επηρεάσουν την πολιτιστική κληρονομιά, κυρίως τη δομημένη 
κληρονομιά και τα πολιτιστικά τοπία. 

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΤΟΥ IENE

ΣΥΝΕΔΡΙΟ TECHFUSE

ΕΚΔΗΛΩΣΗ 
ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ICOMOS 

Κάθε πρωί στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο σας το Newsletter ΤΕΕ. Απευθείας διαδικασία εγγραφής:  http://lists.tee.gr/cgi-bin/mailman/listinfo/info-tee

Προσεχώς

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΗΜΕΡΙΔΕΣ - ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ

13 Μαρτίου 2025
Επιμορφωτικό σεμινάριο 
«Εκθέσεις Βιωσιμότητας και ο 
ρόλος του ESG Officer»

Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας (ΤΕΕ)

14-15 Μαρτίου 2025
Central Greece Forum- 
Θεσσαλία 2025

Σύνδεσμος Βιομηχανιών Θεσσαλίας & 
Στερεάς Ελλάδος – ΣΒΘΣΕ

17 Μαρτίου 2025 Σεμινάριο Προσεισμικού Ελέγχου
Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας 
- Τμήμα Ανατολικής Κρήτης (ΤΕΕ/ΤΑΚ) 

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ   
ΤΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΤΥΠΟΥ ΤΕΕ
ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΤΕΕ
Γιώργος Στασινός
ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ
Αργύρης Δεμερτζής
ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΕΚΔΟΣΗΣ
Χριστιάνα Χατζηιορδάνογλου 
ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ - ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΕΚΔΟΣΗΣ
Ελένη Τριάντη, Χριστίνα Ντζόιδου
ΣΎΜΒΟΥΛΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ
Θοδωρής Καραουλάνης

press@central.tee.gr

https://www.iene.eu/el/congress/77/IENE-Workshop-on-The-Economics-of-CCUS-Applications-in-Greece%E2%80%9D?p=408
https://www.iene.eu/el/congress/77/IENE-Workshop-on-The-Economics-of-CCUS-Applications-in-Greece%E2%80%9D?p=408
https://www.c-ioannina.com/
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Τον σημαντικό ρόλο των Ελλήνων διπλωματούχων μη-
χανικών στην υλοποίηση των έργων και μελετών για την 
ανάπτυξη της χώρας, την ασφάλεια των πολιτών και την 
προστασία του περιβάλλοντος και το πολλαπλασιαστικό 
όφελος τους στην οικονομία υπογραμμίζει ο Πρόεδρος 
του ΤΕΕ Γιώργος Στασινός, σε παρέμβαση του προς την 
πολιτική ηγεσία του υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και 
Οικονομικών και εντοπίζοντας «τον σοβαρό πλέον κίν-
δυνο οι υπηρεσίες του Κράτους να απογυμνωθούν από 
διπλωματούχους μηχανικούς» ζητά άμεσα μέτρα  μισθο-
λογικής αναβάθμισης τους, σύμφωνα με τα προσόντα και 
το έργο που επιτελούν.
-«Σημειώνεται ότι οι γνώσεις και η συμμετοχή των Διπλω-
ματούχων Μηχανικών – Μελών ΤΕΕ είναι απαραίτητες 
για την υλοποίηση μεγάλων και αναγκαίων Έργων, όπως 
αυτά που υλοποιούνται στο πλαίσιο του Εθνικού Σχεδίου 
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας Ελλάδα 2.0, ενώ τα μέλη 
μας είναι επιφορτισμένα με την άσκηση κρίσιμων αρμοδι-
οτήτων της Δημόσιας Διοίκησης, όπως η συντήρηση και 
λειτουργία των υφιστάμενων Υποδομών, η διαχείριση 
και αντιμετώπιση των φυσικών καταστροφών, η προ-
στασία του Περιβάλλοντος, οι ελεγκτικές και αδειοδοτικές 
διαδικασίες και τα έργα στο χώρο του Πολιτισμού και της 
Άμυνας», τονίζει ο Γιώργος Στασινός Πρόεδρος ΤΕΕ, στην 
επιστολή του προς τον Κωστή Χατζηδάκη υπουργό Εθνι-
κής Οικονομίας και Οικονομικών. Και υπογραμμίζει ότι:
-«Ειδικά μπροστά στην εκτέλεση των έργων του Τα-
μείου Ανάκαμψης όπου ο ρόλος των Διπλωματού-
χων Μηχανικών θα είναι καθοριστικός. Επομένως η 
αποδοχή των παραπάνω προτάσεων αποτελεί μια 
ελάχιστη αναγνώριση του σημαντικού ρόλου που 
διαδραματίζει ο κλάδος μας».

Το ελληνικό δημόσιο χωρίς μηχανικούς, λόγω 
των εξαιρετικά χαμηλών αμοιβών
Όπως γράφει το ecopress.gr, στην επιστολή παρέμβασης 
του Προέδρου ΤΕΕ, προς την πολιτική ηγεσία του ΥΠΕΘΟ, 
που δίνει στη δημοσιότητα η Πανελλήνια Ομοσπονδία 
Ενώσεων Μηχανικών Δημοσίων Υπαλλήλων Διπλωμα-
τούχων Ανωτάτων Σχολών (ΠΟ ΕΜΔΥΔΑΣ), ο Γιώργος 
Στασινός επισημαίνει ιδιαίτερα ότι:
-Παραμένουν καθηλωμένες επί πολλά χρόνια οι αμοι-
βές των μηχανικών του δημοσίου, με αποτέλεσμα οι 
αποδοχές τους  να απέχουν σημαντικά πλέον τόσο 
από την ικανοποιητική κάλυψη των βιοποριστικών 
αναγκών τους.

-Είναι έντονο το φαινόμενο απόρριψης του διορισμού 
στις υπηρεσίες του δημοσίου από τους ενδιαφερομέ-
νους, ειδικά στον κλάδο των διπλωματούχων μηχανι-
κών, λόγω των εξαιρετικά χαμηλών αμοιβών.
-Οι αμοιβές των μηχανικών του δημοσίου είναι χαμη-
λότερες κατά ποσοστό 30 – 40%, συγκριτικά με τους 
συναδέλφους τους σε χώρες της Ε.Ε και χαμηλότερες 
κατά 50-60% σε σχέση με αυτές των Διπλωματούχων 
Μηχανικών που εργάζονται στον Ιδιωτικό Τομέα της 
χώρας μας.

Επτά προτάσεις για να γίνει το δημόσιο ελκυστι-
κός εργοδότης για μηχανικούς 
Στην επιστολή του προς τον Κωστή Χατζηδάκη, ο Πρόε-
δρος του ΤΕΕ υπογραμμίζει ότι «εντοπίζοντας τον σοβαρό 
πλέον κίνδυνο οι υπηρεσίες του Κράτους να απογυμνω-
θούν από υπαλλήλους του κλάδου Διπλωματούχων 
Μηχανικών και με στόχο να καταστεί εκ νέου η Δημόσια 
Διοίκηση ένας ελκυστικός εργοδότης για τα μέλη μας, 
προτείνουμε τα κάτωθι:
Α. Τη μισθολογική αναγνώριση των Integrated Master, 
τα οποία ενώ μοριοδοτούνται και αναγνωρίζονται βαθ-
μολογικά από τη Δημόσια Διοίκηση δεν χαίρουν μισθολο-
γικής αναγνώρισης.
Β. Τη δημιουργία Κλαδικού Μισθολογίου που να αντα-
ποκρίνεται στις ιδιαιτερότητες του κλάδου των Διπλωμα-
τούχων Μηχανικών, όπως οι αυξημένες ποινικές ευθύνες, 
η υποχρεωτική εγγραφή στο ΤΕΕ, οι πενταετείς σπουδές 
κλπ.
Γ. Τη θέσπιση κλαδικού επιδόματος, κατ’ αντιστοιχία του 
παλιού  επτά τοις χιλίοις (7ο/οο)
Δ. Τη θέσπιση αποζημιώσεων για μετακινήσεις εκτός 
έδρας που να ανταποκρίνονται στα πραγματικά κόστη 
αυτών.
Ε. Να αποδοθεί πλήρης μισθολογική αναγνώριση της 
προϋπηρεσίας εκτός δημοσίου που αναγνωρίσθηκε με το 
Π.Δ. 69/16.
ΣΤ. Αποζημίωση για τη συμμετοχή σε Επιτροπές Δημοσί-
ων Συμβάσεων και Συμβούλια».

Η επιστολή παρέμβασης του Προέδρου ΤΕΕ, 
προς την πολιτική ηγεσία του ΥΠΕΘΟ
Το πλήρες κείμενο της επιστολής του Προέδρου ΤΕΕ 
Γιώργου Στασινού προς το ΥΠΕΘΟ, που απευθύνεται 
στον υπουργό Κωστή Χατζηδάκη και τον αναπληρωτή 
υπουργό Νίκο Παπαθανάση και προς τους υφυπουρ-

γούς Θάνο Πετραλιά και Χρίστο Δήμα, με θέμα: «μισθο-
λογική σναβάθμιση των Διπλωματούχων Μηχανικών 
– Μελών ΤΕΕ που απασχολούνται στη Δημόσια Διοί-
κηση» έχει ως εξής:
«Αξιότιμοι Κύριοι, σε συνέχεια του υπ. αριθμ. πρωτ. 
23452/27-9-2021 εγγράφου μας, προς τον τότε Υπουργό 
Οικονομικών, επανερχόμαστε για το θέμα των αποδοχών 
των Δημοσίων Υπαλλήλων Διπλωματούχων Μηχανικών 
– Μελών ΤΕΕ, οι οποίες παραμένουν καθηλωμένες εδώ 
και πολλά χρόνια, με αποτέλεσμα να απέχουν σημαντικά 
πλέον τόσο από την ικανοποιητική κάλυψη των βιοπο-
ριστικών αναγκών των μελών μας που υπηρετούν ως 
Δημόσιοι Υπάλληλοι, όσο και από την αξία του έργου που 
παράγουν.
Σύμφωνα δε με τα στοιχεία που παραθέτει η ΠΟ ΕΜΔΥΔΑΣ 
στα υπ. αριθμ. πρωτ 9497/6-12-2024 και 9195/9-11-
2023 έγγραφα της, είναι έντονο το φαινόμενο απόρριψης 
του διορισμού από τους ενδιαφερομένους, ειδικά στον 
κλάδο των Διπλωματούχων Μηχανικών. Ειδικότερα, 
σύμφωνα με τα στοιχεία που περιέχονται στα ανωτέρω 
έγγραφα, στον γραπτό διαγωνισμό 3ΒΓ από τις συνολικά 
482 θέσεις που έμειναν κενές οι 358 αφορούσαν τον Κλά-
δο και τις ειδικότητες των Διπλωματούχων Μηχανικών, 
ήτοι ποσοστό 75% επί του συνόλου των κενών θέσεων. 
Από τις συνολικά 1259 θέσεις ΠΕ Μηχανικών που ζητή-
θηκαν από το ΑΣΕΠ, καλύφθηκαν μόλις οι 901. Ενώ για 
την προκήρυξη 13Κ/2021 που αφορούσε προσλήψεις σε 
Δήμους και Περιφέρειες, αναφέρεται ότι ποσοστό 37-38% 
των θέσεων που προκηρυχθήκαν δεν καλύφθηκαν λόγω 
παραιτήσεων, με το ανωτέρω ποσό να υπερβαίνει το 50% 
στις ειδικότητες των Ηλεκτρολόγων και Μηχανολόγων 
Μηχανικών.
Περαιτέρω, σύμφωνα με τα αναφερόμενα στα ανωτέρω 
έγγραφα της ΠΟ ΕΜΔΥΔΑΣ, οι μισθολογικές διαφορές που 
εντοπίζονται μεταξύ των Μηχανικών Δημοσίων Υπάλλη-
λων που υπηρετούν στη χώρα μας, με τους συναδέλφους 
τους σε χώρες της Ε.Ε, αλλά και άλλες χώρες είναι σημα-
ντικές και ειδικότερα οι αποδοχές των Ελλήνων είναι χα-
μηλότερες κατά ποσοστό 30 – 40%. Ενώ οι αποδοχές των 
Μηχανικών που υπηρετούν στη Δημόσια Διοίκηση αυτή 
τη στιγμή είναι χαμηλότερες κατά 50-60% σε σχέση με 
αυτές των Διπλωματούχων Μηχανικών που εργάζονται 
στον Ιδιωτικό Τομέα της χώρας μας.

Συνέχεια στη σελ 4

ΤΕΕ: ΜΙΣΘΟΛΟΓΙΚΗ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΤΩΝ ΔΙΠΛΩΜΑΤΟΥΧΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ 
- ΜΕΛΩΝ ΤΕΕ ΠΟΥ ΑΠΑΣΧΟΛΟΥΝΤΑΙ ΣΤΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗ
Παρέμβαση του Προέδρου του ΤΕΕ Γιώργου Στασινού προς την πολιτική ηγεσία του ΥΠΕΘΟ
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Συνέχεια από σελ 3

» Σημειώνεται ότι οι γνώσεις και η συμμετοχή των Διπλωμα-
τούχων Μηχανικών – Μελών ΤΕΕ είναι απαραίτητες για την 
υλοποίηση μεγάλων και αναγκαίων Έργων, όπως αυτά που 
υλοποιούνται στο πλαίσιο του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης 
και Ανθεκτικότητας Ελλάδα 2.0, ενώ τα μέλη μας είναι επιφορ-
τισμένα με την άσκηση κρίσιμων αρμοδιοτήτων της Δημόσιας 
Διοίκησης, όπως η συντήρηση και λειτουργία των υφιστάμε-
νων Υποδομών, η διαχείριση και αντιμετώπιση των φυσικών 
καταστροφών, η προστασία του Περιβάλλοντος, οι ελεγκτικές 
και αδειοδοτικές διαδικασίες και τα έργα στο χώρο του Πολιτι-
σμού και της Άμυνας.
Ενόψει των ανωτέρω και εντοπίζοντας τον σοβαρό πλέον 
κίνδυνο οι υπηρεσίες του Κράτους να απογυμνωθούν από 
υπαλλήλους του κλάδου Διπλωματούχων Μηχανικών και με 
στόχο να καταστεί εκ νέου η Δημόσια Διοίκηση ένας ελκυστικός 

εργοδότης για τα μέλη μας, προτείνουμε τα κάτωθι:
Α. Τη μισθολογική αναγνώριση των Integrated Master, τα 
οποία ενώ μοριοδοτούνται και αναγνωρίζονται βαθμολογικά 
από τη Δημόσια Διοίκηση δεν χαίρουν μισθολογικής αναγνώ-
ρισης.
Β. Τη δημιουργία Κλαδικού Μισθολογίου που να ανταποκρίνε-
ται στις ιδιαιτερότητες του κλάδου των Διπλωματούχων Μη-
χανικών, όπως οι αυξημένες ποινικές ευθύνες, η υποχρεωτική 
εγγραφή στο ΤΕΕ, οι πενταετείς σπουδές κλπ.
Γ. Τη θέσπιση κλαδικού επιδόματος, κατ’ αντιστοιχία του παλιού 
7ο/οο
Δ. Τη θέσπιση αποζημιώσεων για μετακινήσεις εκτός έδρας που 
να ανταποκρίνονται στα πραγματικά κόστη αυτών.
Ε. Να αποδοθεί πλήρης μισθολογική αναγνώριση της προϋπη-
ρεσίας εκτός δημοσίου που αναγνωρίσθηκε με το Π.Δ. 69/16.
ΣΤ. Αποζημίωση για τη συμμετοχή σε Επιτροπές Δημοσίων 
Συμβάσεων και Συμβούλια.

Τέλος οφείλουμε να επισημάνουμε ότι ο κλάδος των Διπλω-
ματούχων Μηχανικών Δημοσίων Υπαλλήλων έχει κατεξοχήν 
αναπτυξιακό ρόλο και τα αποτελέσματα των υπηρεσιών που 
παρέχει (Μελέτες και Τεχνικά έργα) δεν περιορίζονται στους 
Πολίτες και το Περιβάλλον αλλά επεκτείνονται και στην Οικονο-
μία, διότι τα έργα πέρα από την βελτίωση της καθημερινότητας, 
της ασφάλειας και της εξυπηρέτησης των πολιτών, ταυτόχρονα 
αποτελούν οικονομικό πολλαπλασιαστή διότι συνεισφέρουν σε 
εισφορές, φόρους, πόρους από συγχρηματοδοτούμενα έργα 
αλλά και προστιθέμενη αξία σε τομείς και υλικά με υψηλό ποσο-
στό εγχώριας προέλευσης. Ειδικά μπροστά στην εκτέλεση των 
έργων του Ταμείου Ανάκαμψης όπου ο ρόλος των Διπλωμα-
τούχων Μηχανικών θα είναι καθοριστικός. Επομένως η αποδο-
χή των παραπάνω προτάσεων αποτελεί μια ελάχιστη αναγνώ-
ριση του σημαντικού ρόλου που διαδραματίζει ο κλάδος μας».

Η Ελληνική Ένωση Προστασίας Θαλάσσιου Περιβάλλοντος - 
HELMEPA προκηρύσσει για το Ακαδημαϊκό Έτος 2025-2026, 
τις παρακάτω έξι (6) υποτροφίες για μεταπτυχιακές σπουδές 
επιπέδου Master’s, πλήρους (full-time) μονοετούς ή διετούς 
φοίτησης και παρακολούθησης με φυσική παρουσία, σε Πα-
νεπιστήμια στην Ελλάδα, σε χώρα μέλος της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης, τη Μεγάλη Βρετανία ή/και την Ελβετία.
Όπως τονίζεται στη σχετική ανακοίνωση, στόχος του προγράμ-
ματος υποτροφιών της HELMEPA είναι η δημιουργία στελεχών 
με στέρεες επιστημονικές βάσεις στους τομείς Ναυτιλίας, Περι-
βάλλοντος και Εκπαίδευσης, η επιβράβευση της αριστείας ή/
και η ενίσχυση οικονομικά ασθενέστερων φοιτητών/τριών. Το 
πρόγραμμα υποτροφιών αφορά:
Τρεις (3) υποτροφίες για Μεταπτυχιακές Ναυτιλιακές Σπουδές,
1. ύψους 15.000€, στη μνήμη του Γιώργου Π. Λιβανού, Ιδρυτή 
της HELMEPA. 
2. ύψους 15.000€, στη μνήμη της Αθηνάς Ι. Μαρτίνου. Η υπο-
τροφία είναι ευγενική δωρεά του Ιδρύματος που φέρει το όνομα 

της εκλιπούσας.
3. ύψους 10.000€, στη μνήμη του Νικολάου Σ. Αποστολόπου-
λου. Η υποτροφία είναι ευγενική χορηγία της οικογένειας του 
εκλιπόντος. Προτεραιότητα θα δοθεί στις σπουδές που έχουν 
σχέση με το Ναυτικό Δίκαιο (MaritimeLaw) και τις Ναυτασφα-
λίσεις (MarineInsurance). 
Δύο (2) υποτροφίες για Μεταπτυχιακές Σπουδές Περιβάλλο-
ντος,
1. ύψους 15.000€, στη μνήμη του Καπετάν Βασίλη Κ. Κωνστα-
ντακόπουλου, Επίτιμου Προέδρου της HELMEPA.
2. ύψους 10.000€ στη μνήμη του Βάσου Χατζηωάννου. Η υπο-
τροφία είναι ευγενική χορηγία της οικογένειας του εκλιπόντος.
Μία (1) υποτροφία για Μεταπτυχιακές Σπουδές σε Εκπαίδευση 
για το Περιβάλλον και τη Βιώσιμη Ανάπτυξη, ή Ναυπηγική και 
Θαλάσσια Μηχανική, 
1. ύψους 15.000€ στη μνήμη του Σταύρου Νταϊφά. Η Υπο-
τροφία είναι ευγενική χορηγία της κόρης του, κας Ειρήνης Στ. 
Νταϊφά, Γενικής Γραμματέως του Διοικητικού Συμβουλίου της 

HELMEPA.
Υποβολή αιτήσεων
Αίτηση μπορούν να υποβάλουν:
- Υποψήφιοι μέχρι 32 ετών, οι οποίοι έχουν ολοκληρώσει τις 
σπουδές τους σε Ελληνικό Ανώτατο Εκπαιδευτικό Ίδρυμα (ΑΕΙ) 
ή Κολλέγιο ή Ακαδημία Εμπορικού Ναυτικού (ΑΕΝ), με βαθμό 
πτυχίου 7,5 και άνω.
- Υποψήφιοι που έχουν εξασφαλίσει βεβαίωση αποδοχής σε 
μεταπτυχιακό πρόγραμμα πλήρους μονοετούς ή διετούς φοίτη-
σης (fulltime), για το ακαδημαϊκό έτος 2025-2026.  

Δικαιολογητικά 
Οι ενδιαφερόμενοι θα πρέπει να καταθέσουν ηλεκτρονικά την 
αίτησή τους μαζί με τα απαραίτητα δικαιολογητικά μέχρι και τις 
18.05.2025.
Για διευκρινίσεις οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να επικοινωνή-
σουν με τον Υπεύθυνο Νέας Γενιάς της HELMEPA, Δημήτρη 
Καζά, dkazas@helmepa.gr Τ: 210 9343088 

Με σχετική ανακοίνωση του ΑΣΕΠ, γνωστοποιείται ότι εκδόθηκε 
η 1Κ/2025 Προκήρυξη του Α.Σ.Ε.Π. (Φ.Ε.Κ. 2/26.02.2025/τ.Α.
Σ.Ε.Π.) που αφορά στην πλήρωση με σειρά προτεραιότητας 
τριακοσίων δεκατεσσάρων (314) θέσεων προσωπικού με 
σχέση εργασίας Ιδιωτικού Δικαίου Αορίστου Χρόνου  Πανεπι-
στημιακής, Τεχνολογικής, Δευτεροβάθμιας και Υποχρεωτικής 
Εκπαίδευσης στον Οργανισμό Φυσικού Περιβάλλοντος και 
Κλιματικής Αλλαγής (Ο.ΦΥ.ΠΕ.Κ.Α.), σύμφωνα με το άρθρο 28 
του ν. 4765/2021.

Το Φ.Ε.Κ. της προκήρυξης έχει καταχωριστεί στην ιστοσελίδα 
του Α.Σ.Ε.Π. (www.asep.gr) και διατίθεται δωρεάν από το Εθνι-
κό Τυπογραφείο (Καποδιστρίου 34, Αθήνα).
Οι υποψήφιοι πρέπει να συμπληρώσουν και να υποβάλουν ηλε-
κτρονική αίτηση συμμετοχής στο Α.Σ.Ε.Π., αποκλειστικά μέσω 
του διαδικτυακού του τόπου (www.asep.gr), ακολουθώντας 
τις οδηγίες που παρέχονται στην Προκήρυξη (Παράρτημα Β΄).
Η προθεσμία υποβολής των ηλεκτρονικών αιτήσεων συμμε-
τοχής στην ανωτέρω διαδικασία αρχίζει στις 12 Μαρτίου 2025 

ημέρα Τετάρτη και ώρα 8:00 και λήγει στις 28 Μαρτίου 2025, 
ημέρα Παρασκευή και ώρα 14:00.
Τα απαραίτητα, κατά περίπτωση, δικαιολογητικά με τα οποία, 
αποδεικνύονται τα προσόντα, κριτήρια ή ιδιότητες που επι-
καλούνται οι υποψήφιοι με την αίτηση συμμετοχής τους, θα 
υποβληθούν ηλεκτρονικά, πριν την έκδοση των προσωρινών 
αποτελεσμάτων, μετά από σχετική Ανακοίνωση του Α.Σ.Ε.Π. 
(ΚΕΦΑΛΑΙΟ Δ  ́της προκήρυξης).

ΤΕΕ: ΜΙΣΘΟΛΟΓΙΚΗ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΤΩΝ ΔΙΠΛΩΜΑΤΟΥΧΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ 
- ΜΕΛΩΝ ΤΕΕ ΠΟΥ ΑΠΑΣΧΟΛΟΥΝΤΑΙ ΣΤΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗ
Παρέμβαση του Προέδρου του ΤΕΕ Γιώργου Στασινού προς την πολιτική ηγεσία του ΥΠΕΘΟ

ΠΡΟΚΗΡΥΞΗ ΥΠΟΤΡΟΦΙΩΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΘΑΛΑΣΣΙΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ - HELMEPA 
Για το Ακαδημαϊκό Έτος 2025-2026

ΞΕΚΙΝΑ ΣΗΜΕΡΑ Η ΥΠΟΒΟΛΗ ΑΙΤΗΣΕΩΝ ΓΙΑ 314 ΘΕΣΕΙΣ ΣΤΟΝ ΟΦΥΠΕΚΑ



ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

5

Τι θα γίνει με τα πολεοδομικά θέματα που παραμένουν σε 
εκκρεμότητα ενώ το υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργει-
ας έχει δεσμευτεί να δώσει νομοθετικές λύσεις, μετά τις ακυ-
ρωτικές αποφάσεις του Συμβουλίου της Επικρατείας, για 
τα μπόνους δόμησης του Νέου Οικοδομικού Κανονισμού, 
τις οικοδομικές άδειες για κτίρια που βρίσκονται σε έναρξη 
εργασιών ή και σε προχωρημένο στάδιο αποπεράτωσης, 
αλλά και για την εδώ και δύο χρόνια αναμενόμενη μετα-
βατική νομοθετική ρύθμιση για την εκτός σχεδίου δόμηση, 
ανακοίνωσε ο υπουργός ΠΕΝ Θόδωρος Σκυλακάκης.
Οι ανακοινώσεις του ΥΠΕΝ για ΝΟΚ, εκτός σχεδίου δόμηση 
και αυθαίρετα
Σε μία περίοδο ρευστών πολιτικών εξελίξεων, με φόντο 
τον επικείμενο κυβερνητικό ανασχηματισμό, ο υπουργός 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας Θόδωρος Σκυλακάκης, σε 
συνέντευξη που παραχώρησε στο «Βήμα» και στη δημοσι-
ογράφο Μάχη Τράτσα μίλησε για τα θέματα του ΝΟΚ, της 
υπερδόμησης στα νησιά, τον νέο πολεοδομικό σχεδιασμό, 
την εκτός σχεδίου δόμηση και τα αυθαίρετα. Συγκεκριμένα, 
σύμφωνα με το ecopress.gr, ο κος Σκυλακάκης στις ερωτή-
σεις που του τέθηκαν απάντησε ως εξής:
-Το τελευταίο χρονικό διάστημα, τα «μπόνους 
δόμησης» του Νέου Οικοδομικού Κανονισμού και 
η ακύρωσή τους από το ΣτΕ έχουν δημιουργήσει 
αναστάτωση στην αγορά, στους πολίτες, στους 
επενδυτές. Ετοιμάζετε κάποια παρέμβαση;
– «Θα φέρουμε το ταχύτερο δυνατόν μια διάταξη εξου-
σιοδοτική, που θα μας επιτρέψει vα διαχειριστούμε την 
επόμενη ημέρα της απόφασης του ΣτΕ, μέσω Προεδρικού 
Διατάγματος. Έτσι, οι σχετικές ρυθμίσεις θα έχουν αξιοπι-
στία, καθώς θα περάσουν από τον έλεγχο του Συμβου¬λίου 
της Επικράτειας. Παράλληλα θα επιταχυνθεί η αναθεώρηση 
των αδειών που επηρεάζονται από την απόφαση και θα 
περιοριστεί το οικονομικό κόστος της διαδικασίας για τους 
πολίτες και τους επενδυτές που αναθεωρούν».
-Πώς θα συμβεί αυτό;
-«Είχαν πληρώσει για την έκδοση μιας νόμιμης άδειας για 
δόμηση συγκεκριμένων τετραγωνικών, αλλά ένα τμήμα της 
δεν μπορεί πια να υλοποιηθεί. Οι φόροι που είχαν καταβάλει 
για αυτά τα επιπλέον τετραγωνικά θα επιστρέφονται. Από 
την ώρα που οι υφιστάμενες άδειες για να προσαρμοστούν 
στις απαιτήσεις του ΣτΕ πρέπει να αναθεωρηθούν, δεν μπο-
ρεί να πληρώσουν και από πάνω, ενώ δεν φταίνε. Η πολι-
τεία παρανόμησε».
-Στη νομοθετική παρέμβαση θα περιλαμβάνεται 
και διευκρίνιση ως προς το τι σημαίνει «έναρξη 

εργασιών» σε μια οικοδομή (σύμφωνα με την 
απόφαση του ΣτΕ όσες άδειες δεν είχαν ξεκινήσει 
εργασίες έως τις 11/12/24 ακυρώνονται);
-«Ναι, θα καλύψουμε πολλές περιπτώσεις που καταδεικνύ-
ουν έναρξη εργασιών. Για παράδειγμα, κάποιος κατεδαφίζει 
ένα παλαιό κτίριο για να ανεγείρει καινούργιο. Η κατεδάφι-
ση εκλαμβάνεται ως έναρξη εργασιών; Τέτοιου είδους διευ-
κρινίσεις θα δοθούν και επειδή  έχει ρητά αναφερθεί  στην 
απόφασή του το ΣτΕ στο θέμα, ο σωστός τρόπος είναι μέσω 
Προεδρικού Διατάγματος».
-Για άδειες που ακυρώθηκαν λόγω δικαστικών 
προσφυγών για κτίρια σε προχωρημένο στάδιο 
κατασκευής;
-«Δεν μπορούμε να αποδεχθούμε κτίρια-κουφάρια μέσα 
στις πόλεις. Είμαστε υποχρεωμένοι να παρέμβουμε, διότι 
είναι προφανές ότι αν δεν παρέμβουμε η κατασκευή ενός 
κτιρίου ακόμη και σχεδόν τελειωμένου θα σταματήσει, θα 
ακολουθήσουν πολυετείς δικαστικές διαμάχες, μεταξύ των 
ιδιοκτητών και εκείνων που έχουν κάνει τις προσφυγές ή 
της πολιτείας που έδωσε μια νόμιμη άδεια, που μετά κατέ-
στη παράνομη. Με πολύ μεγάλο περιβαλλοντικά και δημο-
σιονομικά κόστος».
-Εκτός από την ακύρωση των «μπόνους» δόμη-
σης, το άλλο μεγάλο ζήτημα που έχει ανακύψει 
αφορά τη δόμηση σε ευαίσθητες περιοχές (όπως 
στο Σαρακήνικο της Μήλου, στο Μαραθονήσι 
Ζακύνθου) ή γενικότερα στην υπερδόμηση στα 
νησιά…
-«Όταν γίνεται ο σχεδιασμός πρέπει να λαμβάνεται υπό-
ψη η πραγματικότητα που αποτυπώνουν τα στοιχεία και 
ειδικά στα νησιά η φέρουσα ικανότητά τους, που είναι τε-
λείως διαφορετική από νησί σε νησί.  Για παράδειγμα: ανά 
τετραγωνικό χιλιόμετρο η Μήλος έχει σήμερα 148 κλίνες 
(συμπεριλαμβανομένων ξενοδοχειακών καταλυμάτων, 
ενοικιαζόμενων δωματίων και βραχυχρόνιας μίσθωσης), 
η Πάρος έχει 271 κλίνες και η Σαντορίνη έχει 1.036 κλίνες. 
Έχουν προβλεφθεί μελέτες φέρουσας ικανότητας κατά την 
εκπόνηση των τοπικών και ειδικών πολεοδομικών σχεδίων 
(σσ: εκπονούνται αυτή την περίοδο για το 80% της επικρά-
τειας). Εκεί που πρέπει να παρέμβουμε και το κάναμε στη 
Μήλο, είναι οε περιοχές που ξέρουμε ότι δεν θα πρέπει να 
οικοδομούνται με βάση μελέτες που ήδη διαθέτουμε, όπως 
το Σαρακήνικο και η Αχιβαδόλιμνη».
-Σχετικά με το ζήτημα της δόμησης σε εκτός σχε-
δίου περιοχές, που επίσης έχει «παγώσει» έπει-
τα από σειρά αποφάσεων του ΣτΕ, θα επιλυθεί 

επίσης με την ολοκλήρωση των πολεοδομικών 
σχεδίων ή θα υπάρξει κάποια ρύθμιση για το με-
σοδιάστημα;
-«Πάντα η κυβέρνηση διατηρεί το δικαίωμα της νομοθετι-
κής πρωτοβουλίας, αλλά το σίγουρο είναι ότι η τελική επί-
λυση του θέματος της εκτός σχεδίου βρίσκεται στα τοπικά 
πολεοδομικά, των οποίων οι μελέτες θα πρέπει να έχουν 
τελειώσει – βάσει των οροσήμων του Ταμείου Ανάκαμψης 
– έως το πρώτο εξάμηνο του 2026 και στη συνέχεια σταδι-
ακά να γίνουν ΠΔ».
-Άρα δεν απαιτείται άλλη παρέμβαση για την εκτός 
σχεδίου δόμηση;
-«Η παρέμβαση που πιστεύω ότι είναι σημαντικό να γίνει 
πρώτα αφορά  περιοχές σαν το Σαρακήνικο που θεωρείται 
αυτονόητο άτι πρέπει να είναι προστατευόμενες. Ξενοδοχεία 
και τουρισμός δεν αναπτύσσονται οε περιοχές «ιδιαίτερης 
φυσικής ασχήμιας». Υπάρχει μια εγγενής αντίφαση στη 
σχέση τουρισμού αναψυχής, χωροταξικού σχεδιασμού 
και προστασίας του φυσικού τοπίου. Είναι μια δύσκολη 
ισορροπία και η τήρησή της απαιτεί επιστημονικά κριτήρια. 
Δεν μπορείς να ακολου¬θείς μια προσέγγιση τύπου «build, 
baby, build», αλλά ούτε να απαγορεύσεις κάθε ανάπτυξη 
προς όφελος συνήθως αυτών που ήδη έκτισαν και δεν θέ-
λουν μετά τίποτε επι¬πλέον για να μην τους χαλάσει η θέα, 
που το δικά τους ακίνητο ήδη επηρέασε αρνητικά. Το ζη-
τούμενο σήμερα είναι να κρατηθεί αυτή η λεπτή ισορροπία, 
με παρεμβάσεις προστασίας όπου είναι αναγκαίες, έως την 
ολοκλήρωση του πολεοδομικού σχεδιασμού».
-Υπάρχει παράλληλα και η απειλή της αυθαίρετης 
δόμησης…
-«Πιστεύω ότι η μεταρρύθμιση για τα αυθαίρετα είναι εξί-
σου σημαντική με την εκπόνηση των τοπικών πολεοδο-
μικών σχεδίων. Το διαχρονικό λάθος της πολιτικής κατά 
των αυθαιρέτων ήταν ότι στηρίζονταν κυρίως στη νομι-
μοποίησή τους και μέσω αυτής τραβούσαν δήθεν κόκκινες 
γραμμές – οι κόκκινες γραμμές του ‘85 ήταν οι λευκές του 
‘95 και οι κόκκινες του ‘95 έγιναν λευκές  το 2005 κοκ – και 
τελικά έφτασαν να θυμίζουν το τραγούδι του Μηλιώκα 
«όλα μαζί τα πλύναμε και έχουνε γίνει ροζ». Τώρα κάνουμε 
την πλήρη αντιστροφή. Δεν νομιμοποιούμε, αλλά τραβάμε 
κόκκινη γραμμή σε κάθε νέα αυθαιρεσία, μέσω του νέου, 
αυτόματου συστήματος με δορυφορικές φωτογραφίες, 
drones, τεχνητή νοημοσύνη, οε συνέργεια με το ηλεκτρονι-
κό σύστημα e-άδειες. Αφού εντοπίζονται θα στέλνεται στην 
τοπική πολεοδομία το στίγμα τους,  θα ελέγχονται κατά 
προτεραιότητα και θα κατεδαφίζονται πρώτα».

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ ΥΠΟΥΡΓΟΥ ΠΕΝ ΘΟΔΩΡΟΥ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗ ΓΙΑ ΤΙΣ ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΕΣ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΕΣ 
ΓΙΑ ΤΟ ΝΕΟ ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΟ KΑΝΟΝΙΣΜΟ ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΚΤΟΣ ΣΧΕΔΙΟΥ ΔΟΜΗΣΗ
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Η Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα (HDB) ανακοινώνει την 
επιτυχή ολοκλήρωση της β’ φάσης του Ταμείου Δανείων του 
ΤΕΠΙΧ ΙΙΙ, το οποίο στήριξε δυναμικά τις Μικρομεσαίες Επιχει-
ρήσεις (ΜμΕ), παρέχοντας χρηματοδότηση ύψους περίπου 
280 εκατ. € με ιδιαίτερα ευνοϊκούς όρους.
Το πρόγραμμα, που υλοποιήθηκε  υπό τη διαχείριση της EAT 
και χρηματοδοτήθηκε μέσω του Προγράμματος «Ανταγωνι-
στικότητα 2021-2027» του ΕΣΠΑ, σημείωσε ιδιαίτερα υψηλή 

ζήτηση, με τα επιπλέον διαθέσιμα κεφάλαια να εξαντλούνται 
σε σύντομο χρονικό διάστημα. 
Όπως τονίζεται στη σχετική ανακοίνωση, συνολικά, μέσω 
του Ταμείου Δανείων του ΤΕΠΙΧ ΙΙΙ έχουν χορηγηθεί περίπου 
2.000 δάνεια συνολικού ύψους 703 εκατ. Ευρώ.
Η δυναμική ανταπόκριση των επιχειρήσεων αναδεικνύει την 
ανάγκη για στοχευμένα χρηματοδοτικά εργαλεία, τα οποία δι-
ευκολύνουν την πρόσβαση των ΜμΕ στο τραπεζικό σύστημα, 

παρέχοντας ρευστότητα και ενισχύοντας την ανάπτυξή τους, 
σημειώνεται στην ανακοίνωση. Και τονίζεται ότι: «Η Ελληνική 
Αναπτυξιακή Τράπεζα παραμένει προσηλωμένη στη δημι-
ουργία νέων χρηματοδοτικών εργαλείων που στηρίζουν την 
επιχειρηματικότητα, προωθούν την καινοτομία και συμβάλ-
λουν στη βιώσιμη οικονομική ανάπτυξη της χώρας».

Τις πρωτοβουλίες του υπουργείου Ανάπτυξης για τη στήριξη 
των επιχειρήσεων της Θεσσαλίας που επλήγησαν από την 
κακοκαιρία Daniel παρουσίασε η υφυπουργός Ανάπτυξης, 
‘Αννα Μάνη-Παπαδημητρίου, απαντώντας τη Δευτέρα σε 
επίκαιρη ερώτηση του βουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ Βασίλη Κόκκα-
λη, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. 
Ειδικότερα, όπως τόνισε, στο πλαίσιο του Αναπτυξιακού Νό-
μου, έχουν ενταχθεί 84 επενδυτικά σχέδια συνολικού προϋ-
πολογισμού 161,64 εκατ. ευρώ, μέρος των οποίων αφορά 
φοροαπαλλαγές και μέρος αφορά επιχορηγήσεις. 
Παράλληλα, ανέφερε ότι στο πλαίσιο των επικείμενων τροπο-
ποιήσεων του Αναπτυξιακού Νόμου, στις οποίες έχει αναφερ-

θεί και ο υπουργός Ανάπτυξης Τάκης Θεοδωρικάκος, προβλέ-
πεται η δημιουργία ενός νέου Καθεστώτος Περιοχών Ειδικής 
Ενίσχυσης, συνολικού προϋπολογισμού 150 εκατ. ευρώ, που 
θα προσφέρει αυξημένα κίνητρα, φορολογικές απαλλαγές και 
ταχείες διαδικασίες για την υποστήριξη περιοχών που έχουν 
πληγεί από φυσικές καταστροφές, όπως είναι η Θεσσαλία. 
Η κυρία Μάνη επεσήμανε επίσης ότι, μέσω του προγράμ-
ματος «Έξυπνη Μεταποίηση», έχουν εγκριθεί επενδυτικά 
σχέδια ύψους 6,67 εκατ. ευρώ για ενίσχυση του ψηφιακού 
μετασχηματισμού. Περαιτέρω, αναφέρθηκε στο ειδικό πρό-
γραμμα της ΕΥΔΕ-ΒΕΚ του υπουργείου Ανάπτυξης, μέσω του 
οποίου έχουν ήδη χρηματοδοτηθεί 1.445 επιχειρήσεις, που 

υπέστησαν ζημιές από την κακοκαιρία Daniel, με ενισχύσεις 
8,72 εκατ. ευρώ, στηρίζοντας την άμεση αποκατάσταση της 
λειτουργικότητας των πληγεισών επιχειρήσεων. 
«Με το Σχέδιο Ανασυγκρότησης για τη Θεσσαλία, ύψους 3 
δισ. ευρώ, η προσπάθεια δεν περιορίζεται μόνο στην απο-
κατάσταση των ζημιών, αλλά θέτει τις βάσεις για μια ισχυ-
ρότερη και πιο ανθεκτική τοπική οικονομία», υπογράμμισε 
η υφυπουργός. «Η κυβέρνηση συνεχίζει να αξιοποιεί κάθε 
διαθέσιμο χρηματοδοτικό εργαλείο για να εξασφαλίσει ότι η 
Θεσσαλία θα επανέλθει δυναμικά σε μια βιώσιμη αναπτυξιακή 
τροχιά, πιο ισχυρή από ποτέ», κατέληξε η κυρία Μάνη.

Με απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου του Δικηγορικού 
Συλλόγου Αθηνών, οι Αθηναίοι δικηγόροι κατέρχονται σε καθο-
λική αποχή την Παρασκευή, 14-3-2025, ημέρα συζήτησης στην 
Ολομέλεια του Συμβουλίου της Επικρατείας των αιτήσεων ακυ-
ρώσεως για την φορολόγηση των ελεύθερων επαγγελματιών και 
επιστημόνων με τεκμαρτό τρόπο. Παράλληλα, την ίδια ημέρα θα 
πραγματοποιηθεί παράσταση διαμαρτυρίας των δικηγόρων της 
Αθήνας έξω από το Συμβούλιο της Επικρατείας.
Ειδικότερα, ο ΔΣΑ σε ανακοίνωσή του αναφέρει:
«Το Διοικητικό Συμβούλιο του ΔΣΑ κατά τη σημερινή συνεδρίασή 
του, αφού έλαβε υπόψη του ότι:
(α) το δικηγορικό σώμα από την πρώτη στιγμή εξέφρασε την 
απόλυτη αντίθεσή του στη φορολόγηση των ελεύθερων επαγ-
γελματιών και επιστημόνων με τεκμαρτό τρόπο, δηλαδή για 
εισόδημα που δεν έχει αποκτηθεί και συντόνισε τη δράση του με 
τους λοιπούς επιστημονικούς και επαγγελματικούς φορείς της 
Χώρας για την ανατροπή των δυσμενών αποτελεσμάτων που 
επιφέρει η φορολόγηση αυτή και η οποία οδηγεί σε επιδείνωση 
της οικονομικής κατάστασης και σε αφανισμό δυναμικών κλάδων 
της ελληνικής οικονομίας.

(β) για το φορολογικό έτος 2024 (φορολογικές δηλώσεις 2025), 
η μείωση από 55% στο 27,5% στο συντελεστή προκαταβολής 
φόρου που είχε προβλεφθεί κατά το προηγούμενο έτος επί της 
πρόσθετης διαφοράς (μεταξύ φόρου που αναλογεί στο δηλωθέν 
εισόδημα και φόρου που αναλογεί στο τεκμαρτό εισόδημα ) παύει 
να ισχύει και η προκαταβολή φόρου επανέρχεται στο 55% για 
το σύνολο του φόρου εισοδήματος που αναλογεί στο τεκμαρτό 
εισόδημα.
(γ) η αύξηση του κατώτατου μισθού από 780 σε 830 ευρώ συ-
νεπάγεται έτι περαιτέρω την αντίστοιχη και μάλιστα αναδρομική 
για το φορολογικό έτος 2024 αύξηση του ύψους του τεκμαρτού 
εισοδήματος των ελευθέρων επαγγελματιών.
(δ) η κυβέρνηση συνεχίζει να παραλείπει τη στήριξη του δικηγο-
ρικού επαγγέλματος, επιμένει στη μη μείωση του ΦΠΑ για τις δι-
καστηριακές υπηρεσίες και στη μη αύξηση του ορίου απαλλαγής 
από τον ΦΠΑ – το οποίο σημειωτέον δεν θίγεται από το τεκμαρτό 
φορολογητέο εισόδημα – την μόνη μνημονιακή υποχρέωση που 
δεν έχει υλοποιηθεί μέχρι σήμερα. Μάλιστα για το λόγο αυτό, η 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή απέστειλε προειδοποιητική επιστολή στην 
Ελλάδα για τη μη μεταφορά της σχετικής Οδηγίας (2020/285) στο 

εθνικό δίκαιο., αδράνεια που εκθέτει τη χώρα και σε κυρώσεις από 
την ΕΕ.
(ε) στο πλαίσιο των σχετικών αποφάσεων της Ολομέλειας, ασκή-
θηκαν από Δικηγορικούς Συλλόγους αλλά και λοιπούς επιστημο-
νικούς και επαγγελματικούς φορείς, Αιτήσεις Ακυρώσεως κατά 
της αριθμ. Α1055/2024 Απόφασης του Διοικητή της ΑΑΔΕ, που 
αφορά στον καθορισμό της διαδικασίας αμφισβήτησης του ελά-
χιστου ετήσιου εισοδήματος από επιχειρηματική δραστηριότητα 
του χρόνου διενέργειας του ελέγχου καθώς και των ειδικότερων 
θεμάτων για την εφαρμογή των παρ. 3 και 4 του άρθρου 28 Α 
του Ν. 4172/2013, της πρώτης διοικητικά προσβλητέας πράξης 
εφαρμογής του φορολογικού νόμου (Ν. 5073/2023).
(στ) η συζήτηση των σχετικών Αιτήσεων Ακυρώσεως έχει προσ-
διορισθεί για την Παρασκευή 14 Μαρτίου 2025 ενώπιον της Ολο-
μέλειας του Συμβουλίου της Επικρατείας.
Αποφάσισε την καθολική αποχή των δικηγόρων – μελών του την 
Παρασκευή 14-3-2025, με το σύνηθες πλαίσιο και παράσταση 
διαμαρτυρίας των δικηγόρων της Αθήνας έξω από το Συμβούλιο 
της Επικρατείας την ίδια ημέρα πριν και κατά την εκδίκαση των 
αιτήσεων ακυρώσεως».

ΟΛΟΚΛΗΡΩΘΗΚΕ Η Β’ ΦΑΣΗ ΤΟΥ ΤΑΜΕΙΟΥ ΔΑΝΕΙΩΝ ΤΟΥ ΤΕΠΙΧ ΙΙΙ
Εντυπωσιακή ανταπόκριση από τις Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις χρηματοδότηση ύψους περίπου 280 εκατ. ευρώ

ΥΠΑΝ: ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΚΑΘΕ ΔΙΑΘΕΣΙΜΟΥ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΟΥ ΕΡΓΑΛΕΙΟΥ ΓΙΑ ΝΑ ΕΠΑΝΕΛΘΕΙ 
Η ΘΕΣΣΑΛΙΑ ΣΕ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΤΡΟΧΙΑ
84 επενδυτικά σχέδια προϋπολογισμού 161,64 εκατ. ευρώ εντάχθηκαν στο πλαίσιο του Αναπτυξιακού Νόμου

ΔΣΑ: ΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΗ ΓΙΑ ΤΟ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟ ΚΑΙ ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗ ΔΙΑΜΑΡΤΥΡΙΑΣ ΣΤΟ ΣτΕ
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Ο Πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης συναντήθηκε στο 
Μέγαρο Μαξίμου με τον Andreas Schleicher, Διευθυντή για την 
Εκπαίδευση και τις Δεξιότητες του ΟΟΣΑ και ιδρυτή του προ-
γράμματος αξιολόγησης μαθητικών επιδόσεων PISA.
Σύμφωνα με τη σχετική ανακοίνωση, κατά τη διάρκεια της 
συνάντησης, στην οποία συμμετείχε ο Υπουργός Παιδείας, Θρη-
σκευμάτων και Αθλητισμού Κυριάκος Πιερρακάκης, επισημάν-

θηκε η σημασία των μεταρρυθμίσεων που έχουν υλοποιηθεί 
στην Ελλάδα την τελευταία πενταετία, σε συνέχεια των επαφών 
που είχε ο κ. Schleicher με την πολιτική ηγεσία του Υπουργείου.
Τονίστηκε η ιδιαίτερα θετική επίδραση που έχουν η ενσωμά-
τωση της τεχνολογίας στο μάθημα, η αναβάθμιση της επαγγελ-
ματικής και τεχνικής εκπαίδευσης, η απαγόρευση της χρήσης 
κινητού τηλεφώνου στο σχολείο, όπως και πρωτοβουλίες για 

τη διεύρυνση του δικτύου πρότυπων σχολικών μονάδων, ειδι-
κά σε περιοχές που αντιμετωπίζουν μεγαλύτερες κοινωνικές ή 
οικονομικές προκλήσεις.
Συζητήθηκαν επίσης τρόποι περαιτέρω βελτίωσης του εκπαι-
δευτικού συστήματος, με βάση βέλτιστες πρακτικές που προκύ-
πτουν από την πλούσια εμπειρία του ΟΟΣΑ σε δεκάδες χώρες.

Μια Ένωση Δεξιοτήτων που θα στηρίξει την ανάπτυξη του αν-
θρώπινου κεφαλαίου για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας 
της ΕΕ δομεί η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, όπως τονίζεται σε σχετική 
ανακοίνωση. Βασική πρωτοβουλία των πρώτων 100 ημερών 
της παρούσας Επιτροπής, η Ένωση Δεξιοτήτων θα:  
• Εγγυηθεί υψηλότερα επίπεδα βασικών δεξιοτήτων, για πα-
ράδειγμα μέσω του πιλοτικού προγράμματος στήριξης βασικών 
δεξιοτήτων·
• Εξασφαλίσει διά βίου ευκαιρίες για τους ενήλικες ώστε να 
μπορούν να αναβαθμίζουν τακτικά τις δεξιότητές τους και να 
αποκτούν νέες, για παράδειγμα μέσω ενός πιλοτικού έργου όπως 
η «εγγύηση δεξιοτήτων»·
• Διευκολύνει τις προσλήψεις από επιχειρήσεις σε ολόκληρη 
την ΕΕ, για παράδειγμα μέσω μιας πρωτοβουλίας για τη φορη-
τότητα των δεξιοτήτων·
• Προσελκύσει και θα διατηρήσει τις δεξιότητες και τα ταλέ-
ντα που χρειάζεται η ευρωπαϊκή οικονομία, για παράδειγμα 
μέσω της δράσης «Choose Europe» (Επιλέξτε την Ευρώπη) για 
την προσέλκυση κορυφαίων ταλέντων απ’ όλο τον κόσμο·
•  Αποκτήσει μια ισχυρή βάση διακυβέρνησης, με βάση το 
νέο ευρωπαϊκό συμβούλιο υψηλού επιπέδου για τις δεξιότητες, 
το οποίο θα ενημερώνεται από το Ευρωπαϊκό Παρατηρητήριο 
Πληροφοριών για τις Δεξιότητες.
Από τα παιδιά στο σχολείο έως τα άτομα που φτάνουν στη συντα-
ξιοδότηση, η πρωτοβουλία αυτή θα ενδυναμώσει τους ανθρώ-
πους σε ολόκληρη την Ευρώπη με τις δεξιότητες που χρειάζο-
νται για να ζήσουν καλά. Θα ενθαρρύνει επίσης τη φορητότητα 
των δεξιοτήτων σε ολόκληρη την ήπειρο μέσω της ελεύθερης 
κυκλοφορίας της γνώσης και της καινοτομίας.
Η ανακοίνωση για την Ένωση Δεξιοτήτων θα συνοδεύεται επί-
σης από ένα σχέδιο δράσης για τις βασικές δεξιότητες και ένα 
στρατηγικό σχέδιο για την εκπαίδευση στους τομείς των 
θετικών επιστημών, της τεχνολογίας, της μηχανικής και των 
μαθηματικών (STEM) με σκοπό τη βελτίωση των δεξιοτήτων 
στους τομείς αυτούς και την προώθηση των συναφών σταδιο-
δρομιών, την προσέλκυση περισσότερων κοριτσιών και γυναι-
κών και την ενίσχυση της ετοιμότητας ενόψει της μετάβασης στην 
ψηφιακή και καθαρή τεχνολογία. 
 
Νέοι στόχοι για το 2030
Η Επιτροπή προτείνει ορισμένους νέους στόχους έως το 2030:
• το ποσοστό των χαμηλών επιδόσεων στον γραμματισμό, τα 
μαθηματικά, τις θετικές επιστήμες και τις ψηφιακές δεξιότητες θα 
πρέπει να είναι μικρότερο από 15 %, ενώ το ποσοστό των κο-
ρυφαίων επιδόσεων στον γραμματισμό, τα μαθηματικά και τις 
θετικές επιστήμες θα πρέπει να είναι τουλάχιστον 15 %·
• το ποσοστό των σπουδαστών που είναι εγγεγραμμένοι σε το-

μείς STEM στην αρχική ΕΕΚ μεσαίου επιπέδου θα πρέπει να είναι 
τουλάχιστον 45 %, και από το ποσοστό αυτό τουλάχιστον 1 στα 4 
άτομα να είναι γυναίκες·
• το ποσοστό των σπουδαστών που είναι εγγεγραμμένοι σε τομείς 
STEM στην τριτοβάθμια εκπαίδευση θα πρέπει να είναι τουλάχι-
στον 32 %, και από το ποσοστό αυτό τουλάχιστον 2 στα 5 άτομα 
να είναι γυναίκες·
• το ποσοστό των σπουδαστών που είναι εγγεγραμμένοι σε δι-
δακτορικά προγράμματα ΤΠΕ θα πρέπει να είναι τουλάχιστον 5 
%, και από το ποσοστό αυτό τουλάχιστον 1 στα 3 άτομα να είναι 
γυναίκες.

Οικοδόμηση στέρεων θεμελίων μέσω της εκπαίδευ-
σης και της κατάρτισης
Η εκπαίδευση και η κατάρτιση διαδραματίζουν ουσιαστικό ρόλο 
στη δημιουργία ποιοτικών θέσεων εργασίας και ζωής: για πα-
ράδειγμα θα στηρίξουμε τον γραμματισμό, τα μαθηματικά, τις 
θετικές επιστήμες, τις ψηφιακές δεξιότητες και τις δεξιότητες που 
σχετίζονται με την ιδιότητα του πολίτη μέσω του πιλοτικού προ-
γράμματος στήριξης βασικών δεξιοτήτων. Από κοινού με τα 
κράτη μέλη, η Επιτροπή θα αναπτύξει και θα στηρίξει οικονομικά 
ένα πλαίσιο αποτελεσματικών μέτρων παρέμβασης (όπως έγκαι-
ρη προειδοποίηση, παρακολούθηση, εξατομικευμένη υποστήρι-
ξη, δίκτυα). Αυτό το πρόγραμμα για παιδιά και νεαρά άτομα που 
δυσκολεύονται να αποκτήσουν βασικές δεξιότητες θα βελτιώσει 
τα επίπεδα απόδοσής τους.

Τακτική αναβάθμιση των δεξιοτήτων και επανειδί-
κευση: το νέο πρότυπο
Η απόκτηση νέων δεξιοτήτων θα πρέπει να αποτελεί επαναλαμ-
βανόμενο και ουσιαστικό μέρος της επαγγελματικής ζωής των 
ανθρώπων, ώστε να ανταποκρίνονται στις εξελισσόμενες οικο-
νομίες μας.
Η Επιτροπή θα αναπτύξει ένα πιλοτικό πρόγραμμα με θέμα την 
εγγύηση δεξιοτήτων. Το πρόγραμμα αυτό θα προσφέρει στους 
εργαζομένους που συμμετέχουν σε διαδικασίες αναδιάρθρωσης, 
ή διατρέχουν κίνδυνο ανεργίας, την ευκαιρία να αναπτύξουν πε-
ραιτέρω τη σταδιοδρομία τους σε άλλη εταιρεία ή σε άλλον τομέα.
Η ΕΕ θα ευθυγραμμίσει και θα ενισχύσει τις ακαδημίες δεξιοτήτων 
της ΕΕ οι οποίες εξασφαλίζουν ότι είναι διαθέσιμες οι δεξιότητες 
που χρειάζονται οι επιχειρήσεις για την πράσινη μετάβαση και τη 
συμφωνία για καθαρή βιομηχανία.

Συμβολή στην ελεύθερη κυκλοφορία ειδικευμένων 
ατόμων
Οι δυνατότητες της ενιαίας αγοράς θα αξιοποιηθούν πλήρως με 
την κυκλοφορία δεξιοτήτων. Για να δημιουργηθούν περισσότερες 

ευκαιρίες για τους εργαζομένους και τις επιχειρήσεις, μια πρωτο-
βουλία για τη φορητότητα των δεξιοτήτων θα διευκολύνει 
την αναγνώριση και την αποδοχή δεξιοτήτων και προσόντων σε 
ολόκληρη την ΕΕ, ανεξάρτητα από το πού αποκτήθηκαν. Η πρω-
τοβουλία θα προωθήσει τη χρήση ψηφιακών διαπιστευτηρίων.

Να γίνει η ΕΕ ένας μαγνήτης για ταλέντα
Η Ένωση Δεξιοτήτων θα ενισχύσει την ικανότητα της ΕΕ να προ-
σελκύει, να αναπτύσσει και να διατηρεί ταλέντα, από το εσωτερικό 
της ΕΕ και απ’ ολόκληρο τον κόσμο.
Για παράδειγμα, η Επιτροπή θα δρομολογήσει πιλοτική πρόσκλη-
ση για τις δράσεις Marie Skłodowska-Curie με τίτλο «Choose 
Europe» με προϋπολογισμό 22,5 εκατ. ευρώ για την προσέλκυση 
κορυφαίων ταλέντων παγκοσμίως, προσφέροντας άριστες επι-
στημονικές συνθήκες εργασίας και απασχόλησης και προοπτικές 
σταδιοδρομίας.
Επιπλέον, μόλις εγκριθεί η πρωτοβουλία από το Κοινοβούλιο και 
το Συμβούλιο, η Επιτροπή θα δημιουργήσει δεξαμενή ταλέντων 
της ΕΕ για προσλήψεις από χώρες εκτός της ΕΕ σε όλα τα επίπεδα 
δεξιοτήτων, ιδίως σε επαγγέλματα που αντιμετωπίζουν σοβαρές 
ελλείψεις. Φέτος θα παρουσιαστεί μια στρατηγική για τις θεωρή-
σεις ώστε να έρθουν περισσότεροι αριστούχοι φοιτητές, εκπαιδευ-
μένοι εργαζόμενοι και ερευνητές.

Ισχυρή νέα διακυβέρνηση
Η υλοποίηση της Ένωσης Δεξιοτήτων θα απαιτήσει αίσθημα 
συλλογικής ευθύνης και αυξημένη φιλοδοξία, επενδύσεις και απο-
τελεσματική εφαρμογή μεταρρυθμίσεων. Για τον σκοπό αυτό, η 
Ένωση Δεξιοτήτων θα βασιστεί σε μια ισχυρή διακυβέρνηση, η 
οποία θα ενημερώνεται από ένα Ευρωπαϊκό Παρατηρητήριο 
Πληροφοριών για τις Δεξιότητες. Το παρατηρητήριο θα πα-
ρέχει δεδομένα και προβλέψεις σχετικά με τις δεξιότητες και θα 
επιτρέπει την έγκαιρη προειδοποίηση σχετικά με ελλείψεις δεξιοτή-
των σε κρίσιμους ή στρατηγικούς τομείς.
Ένα νέο ευρωπαϊκό συμβούλιο υψηλού επιπέδου για τις δε-
ξιότητες θα φέρει σε επαφή παρόχους εκπαίδευσης και κατάρτι-
σης, επικεφαλής επιχειρήσεων και κοινωνικούς εταίρους ώστε να 
έχουν οι υπεύθυνοι χάραξης πολιτικής της ΕΕ πλήρη εικόνα για τις 
δεξιότητες. Με βάση το Παρατηρητήριο, το εν λόγω συμβούλιο 
θα διαμορφώσει ένα συντονισμένο όραμα και θα προσδιορίσει τις 
τολμηρές ενέργειες που απαιτούνται για την ενίσχυση του ανθρώ-
πινου κεφαλαίου.
Η Επιτροπή προτίθεται να εισαγάγει μια νέα σύσταση της ΕΕ των 
27 σχετικά με την εκπαίδευση και τις δεξιότητες στον κύκλο 
του Ευρωπαϊκού Εξαμήνου, ως καθοδήγηση για τα κράτη μέλη 
και τους εμπλεκόμενους συντελεστές.

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ ΜΕ ΤΟΝ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗ ΤΟΥ ΟΟΣΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΚΑΙ ΤΙΣ ΔΕΞΙΟΤΗΤΕΣ
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Πως θα γίνει η εισαγωγή δεδομένων για επτά εκατομμύρια ακίνητα στο νέο Ενιαίο Μητρώο 
Ακινήτων ανακοίνωσε ο πρόεδρος της Ελληνικό Κτηματολόγιο και παράλληλα παρουσίασε 
τις υπηρεσίες και τα έργα που προωθεί ο φορέας για ψηφιακή αναβάθμιση των συναλλαγών, 
«έξυπνα συμβόλαια» και αυτοματοποίηση διαδικασιών.
«Η μετάβαση από ένα κατακερματισμένο, αναλογικό σύστημα σε ένα ενιαίο, πλήρως ψηφιακό 
περιβάλλον συναλλαγών, που ξεκίνησε το 2024 και συνεχίζεται το 2025, ενισχύει τη διαφάνεια, 
την ταχύτητα και την ακρίβεια στις μεταβιβάσεις ακινήτων, δημιουργώντας ένα σύγχρονο, 
αποτελεσματικό και ασφαλές πλαίσιο διαχείρισης της ακίνητης περιουσίας» τόνισε ο Στέλιος 
Σακαρέτσιος στην Prodexpo North 2025 στη Θεσσαλονίκη, κάνοντας λόγο για «τεχνολογι-
κές εξελίξεις που μετασχηματίζουν το Ελληνικό Κτηματολόγιο». Παράλληλα, σύμφωνα με το 
ecopress.gr,  ο πρόεδρος του φορέα έκανε τις ακόλουθες ανακοινώσεις:

Ενιαίο Μητρώο Ακινήτων: Μία και μοναδική πλατφόρμα για όλα τα δεδομένα
«Το Ενιαίο Μητρώο Ακινήτων, που εντάχθηκε στο Ταμείο Ανάκαμψης, θα αποτελέσει την 
κεντρική ψηφιακή πλατφόρμα που θα συγκεντρώνει όλα τα δεδομένα ακινήτων από το Κτη-
ματολόγιο, την Εφορία, το ΔΕΔΔΗΕ, τους παρόχους ύδρευσης, τους δήμους, τις ασφαλιστικές 
εταιρείες και άλλους φορείς», είπε ο κος Σακαρέτσιος και εξηγώντας πως θα γίνει η εισαγωγή 
δεδομένων στο νέο Μητρώο που αναμένεται να τεθεί σε λειτουργία τους επόμενους μήνες είπε 
ότι:
-«Η εισαγωγή των δεδομένων θα πραγματοποιηθεί αυτόματα, χωρίς καμία ενέργεια από τους 

ιδιοκτήτες, εξασφαλίζοντας πληρότητα, ακρίβεια και συνεχή ενημέρωση. Με αυτό το έργο, η 
ακίνητη περιουσία στην Ελλάδα αποκτά μία ενιαία, πλήρως ψηφιοποιημένη και άμεσα αξιοποι-
ήσιμη βάση δεδομένων».

«Έξυπνα συμβόλαια» και αυτοματοποίηση διαδικασιών
«Μετά από συμφωνία του Υφυπουργού Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Κωνσταντίνου 
Κυρανάκη με τους Συμβολαιογραφικούς Συλλόγους, τίθεται σε λειτουργία ένα νέο ψηφιακό 
εργαλείο υπό τη διαχείριση των Συμβολαιογράφων. Το εργαλείο αυτό αξιοποιεί διαλειτουρ-
γικότητες με κρατικές βάσεις δεδομένων, επιτρέποντας την αυτόματη άντληση στοιχείων κατά 
τη σύνταξη των συμβολαίων. Με αυτόν τον τρόπο, εξαλείφονται καθυστερήσεις και μειώνεται 
δραστικά η πιθανότητα λαθών», είπε ο ίδιος και σημείωσε ότι:
«Επιπλέον, η διασταύρωση και έγκριση συμβολαίων ενισχύεται μέσω πρόσθετων αυτοματο-
ποιημένων ελέγχων, ενώ η εξέλιξη των αλγορίθμων μας, θα επιτρέψει τους επόμενους μήνες 
την αυτόματη έκδοση πιστοποιητικών για μεγάλο αριθμό συναλλαγών ακινήτων. Αυτή η εξέ-
λιξη θα οδηγήσει σε δραστική μείωση του χρόνου διεκπεραίωσης και αύξηση της αποδοτικό-
τητας του προσωπικού μας».
-«Η στρατηγική μας είναι ξεκάθαρη», είπε ο κος Σακαρέτσιος και πρόσθεσε ότι: «Δημι-
ουργούμε ένα ενιαίο, αυτοματοποιημένο και διαφανές ψηφιακό οικοσύστημα για τις συναλλα-
γές ακινήτων, που εξαλείφει τη γραφειοκρατία, μειώνει τον χρόνο συναλλαγών και διασφαλίζει 
την ακρίβεια και την αξιοπιστία των δεδομένων».

Την εξαγορά της Άκτωρ Παραχωρήσεις «βλέπει» ως ακόμα 
ένα βήμα για την ανάπτυξή της η Aktor, η οποία έχει εισέλθει σε 
αποκλειστικές διαπραγματεύσεις με την Ελλάκτωρ για την από-
κτηση και αυτής της θυγατρικής της (έχει προηγηθεί όπως είναι 
γνωστό η εξαγορά της κατασκευαστικής Άκτωρ).
Η περίοδος των αποκλειστικών διαπραγματεύσεων μεταξύ των 
δύο εταιριών, όπως γνωστοποίησαν την Δευτέρα θα διαρκέσει 
έως το τέλος Απριλίου, με την Aktor να έχει υποβάλει προσφορά 
για το 100% της Άκτωρ Παραχωρήσεις.
Όπως υπογραμμίζεται σε ρεπορτάζ της Τέτης Ηγουμενίδη στο 
economix.gr, η εν λόγω προσφορά της Aktor υπόκειται στις 
συνήθεις αιρέσεις που αφορούν παρομοίου είδους συναλλαγές 
και, ιδίως, στη διενέργεια των απαραίτητων ελέγχων δέουσας 
επιμέλειας (due diligence). Όταν και εφόσον έως τότε έχουν 
πληρωθεί οι σχετικές αιρέσεις και τα δύο μέρη καταλήξουν 

στους όρους της συναλλαγής, θα υπογραφούν οι σχετικές δε-
σμευτικές συμφωνίες.
Η αποτίμηση μια εταιρίας όπως είναι η Άκτωρ Παραχωρήσεις 
βασίζεται στις μελλοντικές ροές εσόδων που θα έχει από τις συμ-
βάσεις παραχώρησης του χαρτοφυλακίου της.
Να σημειωθεί ότι η ανακοίνωση δεν ξάφνιασε την κατασκευ-
αστική αγορά. Τουλάχιστον από τις αρχές Φεβρουαρίου κατα-
γράφηκαν πληροφορίες βάσει των οποίων η Aktor έχει εκφρά-
σει ενδιαφέρον για την θυγατρική αυτή της Ελλάκτωρ.
Η Άκτωρ Παραχωρήσεις διαθέτει πλειοψηφική συμμετοχή 
(71,7%) στον αυτοκινητόδρομο Μορέας, Κόρινθος – Τρίπολη 
– Καλαμάτα, σημαντικά ποσοστά (20,5%) στους αυτοκινη-
τοδρόμους Ολυμπία Οδός (Αθήνα – Κόρινθος – Πάτρα) και 
Αυτοκινητόδρομος Αιγαίου (Μαλιακός – Κλειδί) καθώς και στη 
Γέφυρα Ρίου-Αντιρρίου (27,7%). Συμμετέχει επίσης σε παρα-

χωρήσεις χώρων στάθμευσης αυτοκινήτων.
Σύμφωνα με τα πιο πρόσφατα δημοσιευμένα οικονομικά 
αποτελέσματα, που ήταν το 9μηνο της προηγούμενης οικονο-
μικής χρήσης, η Άκτωρ Παραχωρήσεις είχε έσοδα 220,7 εκατ. 
, αυξημένα 7% σε σχέση με την αντίστοιχη περίοδο του 2023 
και EBITDA (κέρδη προ φόρων τόκων και αποσβέσεων) 158,6 
εκατ. αυξημένα 16%. Να σημειωθεί ωστόσο ότι ένα σημαντικό 
τμήμα των εσόδων της ήταν από την Αττική Οδό η οποία πλέον 
έχει φύγει από το χαρτοφυλάκιο της.
Με ενδιαφέρον αναμένονται στο μεταξύ οι εξελίξεις που θα δρο-
μολογηθούν στην Ελλάκτωρ, εφόσον πουλήσει και την Άκτωρ 
Παραχωρήσεις, η οποία της αποφέρει το σύνολο των εσόδων 
της, μιας και ο τομέας των ακινήτων που της έχει απομείνει, στο 
9μηνο εμφάνισε έσοδα μόλις 0,5 εκατ. ευρώ.

Το Συμβούλιο Αρχιτεκτόνων της Ευρώπης – Architects Council 
of Europe (ACE) ανακοίνωσε την κυκλοφορία της νέας του 
εφαρμογής, σχεδιασμένη ειδικά για Αρχιτέκτονες, ενημερώνει 
ανάρτηση στην ιστοσελίδα του ΤΕΕ.
Το ACE HUB είναι μια πλατφόρμα για επαγγελματική δικτύωση, 
ανταλλαγή γνώσεων και ενημέρωση για τα πιο πρόσφατα αρ-
χιτεκτονικά γεγονότα. Επιτρέπει την επέκταση επαγγελματικών 
δικτύων, συνεργασία σε έργα και ενημέρωση.

Με βάση συγκεκριμένα κριτήρια για τον χρήστη, όπως δεξιό-
τητες, εξειδίκευση, τοποθεσία και ενδιαφέροντα, η εφαρμογή 
βοηθά στη σύνδεση με ομοϊδεάτες, συνομήλικους και συνερ-
γάτες σε όλη την Ευρώπη. Ακόμα παρέχει πληροφόρηση για 
Πολιτιστικές Εκδηλώσεις που σχετίζονται με την αρχιτεκτονική 
και το ACE, όπως διαλέξεις, εργαστήρια και εκθέσεις.
Μπορείτε να δείτε το video της ACE για τον τρόπο λειτουργίας 
της εφαρμογής ACE HUB μέσα από τον ακόλουθο σύνδεσμο: 

https://cloud.ace-cae.eu/index.php/s/moP6AKBXxmHAAdy?dir=undefined&openfile=39772
Μπορείτε να κατεβάσετε την εφαρμογή για Apple μέσα από τον 
ακόλουθο σύνδεσμο: 
https://apps.apple.com/gb/app/ace-hub-app/id6740029434 
και για Android μέσα από εδώ: 
https://play.google.com/store/apps/details?id=com.acemobileapp.

ΠΩΣ ΘΑ ΓΙΝΕΙ Η ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ ΣΤΟ ΕΝΙΑΙΟ ΜΗΤΡΩΟ ΑΚΙΝΗΤΩΝ 
Ανακοινώσεις για το Κτηματολόγιο από τον πρόεδρο του φορέα

ΣΤΟ ΣΤΟΧΑΣΤΡΟ ΤΗΣ AKTOR ΚΑΙ Η ΑΚΤΩΡ ΠΑΡΑΧΩΡΗΣΕΙΣ 
Σε αποκλειστικές διαπραγματεύσεις με την Ελλάκτωρ για την εξαγορά της

ΔΙΑΘΕΣΙΜΟ ΤΟ VIDEO ΤΗΣ ACE ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΟΥ ΝΕΟΥ ACE HUB
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Το γεγονός ότι μεγάλο πλήθος δικαιούχων του «Σπίτι μου 2», 
που έχουν βρει σπίτι ηλικίας άνω των 18 ετών χαμηλής ενερ-
γειακής κατηγορίας δεν προλαβαίνουν να ολοκληρώσουν τις 
γραφειοκρατικές διαδικασίες απόκτησης του, ώστε να εντα-
χθούν στο «Εξοικονομώ 2025» για την ενεργειακή αναβάθμι-
ση του, επισημαίνεται στους πέντε βασικούς λόγους που είναι 
αναγκαία η παράταση της προθεσμίας αιτήσεων στο «Εξοι-
κονομώ 2025, που λήγει στις 20 Μαρτίου 2025, για να μην 
μείνουν εκτός και των δύο προγραμμάτων χιλιάδες ακίνητα.
Σύμφωνα με το ecopress.gr, με ξεχωριστές επιστολές τους 
προς το υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, που απευ-
θύνονται στον υπουργό Θόδωρο Σκυλακάκη και τους 
υφυπουργούς Αλεξάνδρα Σδούκου και Νίκο Ταγαρά, οι 
πρόεδροι των Περιφερειακών Τμημάτων ΤΕΕ Πελοπον-
νήσου Χαρίκλεια Δ. Τσιώλη, Δυτικής Μακεδονίας Νίκος 
Συλλίρης και Θράκης Πολυζώης Παρασκευόπουλος, 
ζητούν παράταση της προθεσμίας υποβολής αιτήσεων για το 
πρόγραμμα «Εξοικονομώ 2025». Αίτημα που τεκμηριώνεται 
σε πέντε βασικούς λόγους οι οποίοι έχουν ως εξής:
1. Εκτός ενεργειακής αναβάθμισης τα ακίνητα του «Σπίτι 
μου 2»: «παράλληλα με το πρόγραμμα «Εξοικονομώ 2025», 
βρίσκεται σε εξέλιξη και το πρόγραμμα «Σπίτι μου 2», το οποίο 
διαθέτει συνολικό προϋπολογισμό δύο δισεκατομμυρίων 
ευρώ, με στόχο τη χρηματοδότηση 20.000 δικαιούχων για 
την απόκτηση πρώτης κατοικίας. Σημειώνεται ότι το πρό-
γραμμα αφορά κατοικίες που έχουν κατασκευαστεί πριν από 
το έτος 2007, δηλαδή ηλικίας 18 ετών και άνω, οι οποίες στην 
πλειοψηφία τους κατατάσσονται στις χαμηλότερες ενεργεια-
κές κατηγορίες και χρήζουν αναβάθμισης’ σημειώνεται και 
τονίζεται ότι:
-«Όπως ήταν αναμενόμενο, πολλοί πολίτες που απέκτησαν 
ακίνητο μέσω του προγράμματος «Σπίτι μου 2» επιθυμούν 
να ενταχθούν στο «Εξοικονομώ 2025», για την ενεργειακή 
αναβάθμιση των νεοαποκτηθέντων κατοικιών τους. Ωστόσο, 
λόγω της χρονικής αλληλουχίας των δύο προγραμμάτων, οι 
δικαιούχοι αυτοί δεν έχουν προλάβει να ολοκληρώσουν τις 
απαιτούμενες διαδικασίες και να υποβάλουν την αίτησή τους. 
Η καθυστέρηση στη μεταβίβαση των ακινήτων, οι διαδικασί-
ες δανειοδότησης και οι λοιπές γραφειοκρατικές διαδικασίες 
καθιστούν ανέφικτη την έγκαιρη υποβολή των αιτήσεων στο 
ισχύον χρονικό πλαίσιο».
2. Εκ των υστέρων ένταξη στο πρόγραμμα πληγεισών 
περιοχών: «Παράλληλα, εν μέσω της υποβολής των αιτή-
σεων στο πρόγραμμα του “Εξοικονομώ 2025”, εντάχθηκαν 
πρόσφατα και πρόσθετες πληγείσες περιοχές που αφορούν τη 
Δυτική Μακεδονία, Θεσσαλία, Στερεά Ελλάδα, Πελοπόννησο 
και Κρήτη. Έτσι, δημιουργήθηκαν κατάλληλες συνθήκες για 
την ένταξη στο πρόγραμμα επιπλέον ευπαθών δικαιούχων, 

με αποτέλεσμα την αύξηση του ενδιαφέροντος των πολιτών 
στις περιοχές αυτές».
«Για τις πρόσφατα ενταχθείσες περιοχές απαιτείται χρόνος 
προετοιμασίας (έλεγχος δικαιολογητικών και λοιπών εγγρά-
φων, τακτοποίηση τυχόν αυθαιρέτων κατασκευών κλπ.) για 
την υποβολή προτάσεων στο πρόγραμμα» επισημαίνεται 
σχετικά με την ανακοίνωση του ΥΠΕΝ της 05.03.2025 για 
την ένταξη επιπλέον περιοχών στις κατηγορίες με μεγαλύτερη 
επιδότηση.
3. Σε παράλληλη εξέλιξη πολλά προγράμματα ενεργεια-
κής αναβάθμισης: «επιπροσθέτως την τρέχουσα χρονική 
περίοδο, βρίσκονται σε εξέλιξη πολλά επενδυτικά προγράμ-
ματα καθώς και προγράμματα ενεργειακής αναβάθμισης και 
ως εκ τούτου οι συνάδελφοι Μηχανικοί έχουν ιδιαίτερα αυξη-
μένο φόρτο εργασίας’ σημειώνεται σχετικά και επισημαίνεται 
ιδιαίτερα ότι¨
«Tο αυξημένο ενδιαφέρον από πλευράς ιδιοκτητών, των 
πολλών  και παράλληλων προγραμμάτων που τρέχουν 
(κλείσιμο έργων εξοικονομώ 2021, εξοικονομώ 2023, ΗΤΚ,  
αλλάζω σύστημα θέρμανσης κτλ.), της ιδιαιτερότητας του 
προγράμματος και της αναμενόμενης διόγκωσης εργασίας 
των λογιστών, των δύσκολων καιρικών συνθηκών σε ορι-
σμένες περιοχές, που κατέστησαν αδύνατες τις αποτυπώσεις 
των ακινήτων, των παραβάσεων των ακινήτων, που προ-
ϋποθέτουν την ένταξη στο Ν 4495/2017, τον όγκο εργασίας 
των συμβολαιογράφων – Κτηματολογίων (για τα  ακίνητα 
που αποκτήθηκαν πρόσφατα, μετά τις 31-12-2023), που εκ 
των πραγμάτων καθυστερεί την έγκαιρη έκδοση του πιστο-
ποιητικού μεταγραφής, την αναπόφευκτη αύξηση εργασίας 
στις ΥΔΟΜ για εύρεση αδειών και φακέλων».
4. Η ψηφιοποίηση των αρχείων των Υπηρεσιών Δόμη-
σης: «επιπλέον σημειώνεται ότι, παράλληλα με τα παραπάνω, 
βρίσκεται σε εξέλιξη η υλοποίηση του εμβληματικού έργου 
της ψηφιοποίησης των αρχείων των Υπηρεσιών Δόμησης 
από το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας (ΤΕΕ). Πρόκειται για 
μια εξαιρετικά σημαντική πρωτοβουλία που θα εκσυγχρο-
νίσει και θα διευκολύνει μακροπρόθεσμα την πρόσβαση σε 
τεχνικά έγγραφα, όμως κατά τη διάρκεια της μετάβασης έχει 
δημιουργήσει προσωρινά προβλήματα στη διάθεση σχεδίων 
και στελεχών οικοδομικών αδειών». Ωστόσο αναφέρεται ότι:
«Συνάδελφοι μηχανικοί που αιτήθηκαν αντίγραφα σχεδίων 
για την ολοκλήρωση των φακέλων τους αναμένουν ήδη για 
διάστημα που ξεπερνά τον ένα μήνα, γεγονός που καθυστερεί 
την έγκαιρη προετοιμασία των αιτήσεων στο «Εξοικονομώ 
2025». Αυτό επηρεάζει όχι μόνο τις μεμονωμένες περιπτώσεις 
μηχανικών και ιδιοκτητών, αλλά συνολικά την εύρυθμη εξέ-
λιξη του προγράμματος».
5. Οι πολεοδομικές αυθαιρεσίες σχεδόν σε όλα τα ακίνητα: 

«είναι γνωστό ότι οι περισσότερες κατοικίες έχουν αυθαιρεσί-
ες, γεγονός που αποτελεί εμπόδιο, λόγω των ενεργειών που 
πρέπει να προηγηθούν της ένταξης  των ενδιαφερόμενων στο 
πρόγραμμα» σημειώνεται και παρουσιάζεται πλέγμα απαι-
τούμενων ενεργειών από τους μηχανικούς που καλούνται 
να αντιμετωπίσουν σε ασφυκτικές χρονικές συνθήκες, όπως:
-«Οι συνεχόμενες αλλαγές που αφορούν σε νόμους υπαγω-
γής αυθαιρέτων (Ν.4014/11, Ν. 4178/13, Ν. 4495/17)
-Η έλλειψη αντίστοιχης εκπαίδευσης των μηχανικών, στο 
πλαίσιο διαχείρισης της πολυπλοκότητας των αντίστοιχων 
κατά περίπτωση αυθαιρέτων κατασκευών.
-Η προσθήκη της Ηλεκτρονικής Ταυτότητας Κτιρίου, η οποία 
έχει καταληκτική ημερομηνία και είναι αναγκαία κατά την δι-
άρκεια ολοκλήρωσης πράξεων δικαιοπραξιών.
-Η απαίτηση έκδοσης Πιστοποιητικού Ενεργειακής Απόδοσης.
-Η δυσκολία συγκέντρωσης των απαιτούμενων δικαιολογη-
τικών και παραλαβής των αρχείων, η αναγκαιότητα περιπτώ-
σεων επανασύστασης παλιών φακέλων, η έλλειψη πρόσβα-
σης στα αρχεία των αεροφωτογραφιών πριν τις 28-07-2011 
οι οποίες θα τεκμηρίωναν την παλαιότητα των αυθαιρέτων 
κατασκευών, χωρίς την περαιτέρω διερεύνηση και η μεταβί-
βαση ευθυνών στους εμπλεκόμενους μηχανικούς».

Αναμένονται ανακοινώσεις για το «Εξοικονομώ 
2025»
Οι πληροφορίες αναφέρουν ότι στο ΥΠΕΝ αναγνωρίζουν ότι 
είναι πραγματικοί οι λόγοι που αναφέρουν οι τεχνικοί φορείς 
και κρίνουν αναγκαία την παράταση της προθεσμίας για τις 
αιτήσεις στο «Εξοικονομώ 2025» αλλά δεν είναι γνωστό εάν 
θα ανακοινωθεί η παράταση εγκαίρως ή θα τηρηθεί η «κακή 
παράδοση» να γίνει γνωστή λίγο πριν ή ακόμη και πάνω στο 
νήμα λήξης της ισχύουσας προθεσμίας, κρατώντας σε ομη-
ρεία αγωνίας και ταλαιπωρίας χιλιάδες ιδιοκτήτες και επαγ-
γελματίες.

Δόθηκε παράταση για το  «Εξοικονομώ 2021»
Στο μεταξύ από το ΥΠΕΝ, κατόπιν σχετικών αιτημάτων ανα-
κοινώθηκε ήδη παράταση για το «Εξοικονομώ 2021». Η σχε-
τική ανακοίνωση αναφέρει συγκεκριμένα ότι:
«Παράταση, έως τις 15 Μαΐου 2025, δίνεται για τις υπαχθείσες 
αιτήσεις του προγράμματος: «Εξοικονομώ 2021», που έχουν 
υπαχθεί μετά τις 30 Μαρτίου 2023 και η συμβατική προθε-
σμία ολοκλήρωσης εργασιών λήγει έως τις 14 Μαρτίου 2025.
Ίδια παράταση δίνεται στις αιτήσεις που έχουν υπαχθεί πριν 
τις 30 Μαρτίου 2023 εφόσον έχει ολοκληρωθεί η μεταφορά 
των χρημάτων της προκαταβολής επιχορήγησης σε αναδό-
χους για την κατασκευή των έργων ή βρίσκονται σε φάση 
υλοποίησης (καταστάσεις 7, 7α, 7β και 7γ)».

ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΩΝ ΤΜΗΜΑΤΩΝ ΤΕΕ ΠΡΟΣ ΤΟ ΥΠΕΝ ΓΙΑ ΤΟ «ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ 2025»
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Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δρομολόγησε χθες διαβούλευση με την 
οποία καλεί όλα τα ενδιαφερόμενα μέρη να υποβάλουν τις παρα-
τηρήσεις τους σχετικά με το σχέδιο πλαισίου για τις κρατικές ενι-
σχύσεις που συνοδεύει τη συμφωνία για καθαρή βιομηχανία 
(στο εξής: CISAF).
Στις 26 Φεβρουαρίου 2025 η Επιτροπή δημοσίευσε την ανακοί-
νωσή της με τίτλο «Συμφωνία για καθαρή βιομηχανία: Κοινός 
χάρτης πορείας για την ανταγωνιστικότητα και την απανθρακο-
ποίηση», όπου ανακοινώθηκε ότι το νέο πλαίσιο για τις κρατικές 
ενισχύσεις θα εγκριθεί το δεύτερο τρίμηνο του 2025. Σήμερα η 
Επιτροπή δρομολογεί διαβούλευση για το σχέδιο κειμένου του 
CISAF. Η έγκρισή του έχει προγραμματιστεί για τον Ιούνιο του 
2025.
Όπως τονίζεται στην ανακοίνωση της Επιτροπής, το CISAF θα 
συνοδεύσει τη συμφωνία για καθαρή βιομηχανία καθορίζοντας 
τον τρόπο με τον οποίο τα κράτη μέλη μπορούν να σχεδιάσουν 
μέτρα κρατικών ενισχύσεων για τη στήριξη των στόχων του, με 
βάση την πείρα από τις μεταβατικές διατάξεις του προσωρινού 
πλαισίου κρίσης και μετάβασης (στο εξής: TCTF) (δηλαδή τα τμή-
ματα 2.5, 2.6 και 2.8 του TCTF). Μόλις εγκριθεί, το CISAF θα αντι-
καταστήσει το TCTF και πρόκειται να ισχύει έως τις 31 Δεκεμβρίου 
2030, προσφέροντας μεγαλύτερο χρονικό ορίζοντα σχεδιασμού 
για τα κράτη μέλη, καθώς και προβλεψιμότητα των επενδύσεων 
και βεβαιότητα για τις επιχειρήσεις. Θα διευκολύνει ορισμένες τυ-
πικές απαιτήσεις, όπως την υποχρεωτική διαδικασία υποβολής 
προσφορών για τη χορήγηση κρατικών ενισχύσεων, η οποία θα 
επιταχύνει τη χρήση των καθεστώτων μόλις θεσπιστούν από τα 
κράτη μέλη. 
Τα ενδιαφερόμενα μέρη μπορούν να συμμετάσχουν στη διαβού-
λευση έως τις 25 Απριλίου 2025. Η πρόταση και οι λεπτομέρειες 
σχετικά με τη διαβούλευση δημοσιεύονται εδώ. 

Το νέο σχέδιο πλαισίου
Το σχέδιο του CISAF καθορίζει τις προϋποθέσεις υπό τις οποίες 
οι κρατικές ενισχύσεις για ορισμένες επενδύσεις και στόχους θα 
θεωρούνται συμβατές με την εσωτερική αγορά. Η Επιτροπή εν-
θαρρύνει τα κράτη μέλη να θεσπίσουν καθεστώτα ενισχύσεων, 
κατά περίπτωση. Μετά την έγκρισή τους από την Επιτροπή, τα κα-
θεστώτα κρατικών ενισχύσεων επιτρέπουν την ταχεία ανάπτυξη 
μεμονωμένων ενισχύσεων. Κατά συνέπεια, το σχέδιο συμβάλλει 
στην απλούστευση των κανόνων για τις κρατικές ενισχύσεις για 
έργα που συμβάλλουν στην επιτάχυνση των στόχων της συμφω-
νίας για καθαρή βιομηχανία.
Το σχέδιο του CISAF περιλαμβάνει διατάξεις για τα ακόλουθα είδη 
μέτρων ενίσχυσης:
• Μέτρα για την επιτάχυνση της ανάπτυξης ανανεώσιμων 
πηγών ενέργειας: Τα κράτη μέλη θα είναι σε θέση να θεσπίσουν 
καθεστώτα για επενδύσεις σε ανανεώσιμες πηγές ενέργειας και στην 

αποθήκευση ενέργειας με απλουστευμένες διαδικασίες υποβολής 
προσφορών που μπορούν να εφαρμοστούν γρήγορα, ενώ παράλ-
ληλα θα περιλαμβάνουν επαρκείς διασφαλίσεις για την προστασία 
των ισότιμων όρων ανταγωνισμού. Τα κράτη μέλη θα μπορούσαν 
να σχεδιάσουν καθεστώτα για συγκεκριμένες τεχνολογίες, βάσει 
του ιδιαίτερου εθνικού ενεργειακού τους μείγματος. Θα είναι επίσης 
σε θέση να χορηγούν ενισχύσεις για λιγότερο ώριμες τεχνολογίες, 
όπως το ανανεώσιμο υδρογόνο, στο πλαίσιο απλουστευμένης δια-
δικασίας χωρίς υποβολή προσφορών. Τα κράτη μέλη θα πρέπει να 
διασφαλίσουν ότι τα επιλέξιμα έργα υλοποιούνται εντός συγκεκριμέ-
νου χρονοδιαγράμματος, ώστε να διασφαλίζεται η αποτελεσματική 
επιτάχυνση. Η πρόταση περιλαμβάνει επίσης ειδικές διευκολύνσεις 
όσον αφορά τις κρατικές ενισχύσεις για μηχανισμούς ευελιξίας και 
δυναμικότητας χωρίς ορυκτά καύσιμα·
• Μέτρα για τη διευκόλυνση της απανθρακοποίησης της 
βιομηχανίας: Τα κράτη μέλη θα είναι σε θέση να στηρίξουν επεν-
δύσεις σε όλες τις σχετικές τεχνολογίες που οδηγούν στην απαν-
θρακοποίηση. Τα κράτη μέλη θα μπορούσαν είτε i) να θεσπίζουν 
καθεστώτα υποβολής προσφορών είτε ii) να στηρίζουν άμεσα 
έργα, χωρίς υποβολή προσφορών, εντός ορισμένων ορίων. Για 
τα πολύ μεγάλα έργα, τα κράτη μέλη θα πρέπει να αποδείξουν 
ότι η δημόσια χρηματοδότηση δεν υπερβαίνει το χρηματοδοτικό 
κενό του έργου. Τα κράτη μέλη θα πρέπει να διασφαλίσουν ότι 
τα επιλέξιμα έργα υλοποιούνται εντός συγκεκριμένου χρονοδια-
γράμματος, ώστε να διασφαλίζεται η αποτελεσματική επιτάχυνση·
• Μέτρα που διασφαλίζουν επαρκή παραγωγική ικανότητα 
στον τομέα των καθαρών τεχνολογιών: η πρόταση θα επιτρέ-
πει τη στήριξη από τα κράτη μέλη για την παραγωγή ορισμένων 
ειδών εξοπλισμού καθαρής τεχνολογίας (τα οποία επί του παρό-
ντος ορίζονται ως: μπαταρίες, ηλιακοί συλλέκτες, ανεμογεννή-
τριες, αντλίες θερμότητας, ηλεκτρολυτικές κυψέλες και χρήση και 
αποθήκευση άνθρακα), καθώς και για τα βασικά κατασκευαστικά 
στοιχεία και τις κρίσιμες πρώτες ύλες που απαιτούνται για την πα-
ραγωγή του εν λόγω εξοπλισμού. Τα κράτη μέλη θα μπορούν να 
θεσπίζουν καθεστώτα ενισχύσεων για τη στήριξη των αναγκαίων 
επενδύσεων εντός ορισμένων ορίων (αυξημένων για επενδύσεις 
σε ενισχυόμενες περιοχές). Με την επιφύλαξη αυστηρών δια-
σφαλίσεων, τα κράτη μέλη θα μπορούσαν επίσης να παρέχουν 
υψηλότερα ποσά ενίσχυσης ώστε να αντιστοιχούν στο επίπεδο 
στήριξης που προσφέρεται σε τρίτες χώρες για ένα συγκεκριμένο 
έργο, ώστε να αποφεύγεται η εκτροπή τέτοιων επενδύσεων από 
την Ευρώπη.
• Μέτρα για την ελαχιστοποίηση του κινδύνου των ιδιωτικών 
επενδύσεων: Τα κράτη μέλη θα μπορούσαν να θεσπίσουν μέτρα 
για τη μείωση των κινδύνων που συνδέονται με τις ιδιωτικές επεν-
δύσεις σε ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, την απανθρακοποίηση 
της βιομηχανίας, την παραγωγική ικανότητα σε καθαρές τεχνολο-
γίες, καθώς και σε ορισμένες ενεργειακές υποδομές.

Επόμενα βήματα
Η διαβούλευση διαρκεί έως τις 25 Απριλίου 2025. Με τον τρόπο 
αυτόν θα εξασφαλιστεί ότι τόσο τα κράτη μέλη όσο και τα λοιπά 
ενδιαφερόμενα μέρη θα έχουν επαρκείς ευκαιρίες να υποβάλουν 
τις παρατηρήσεις τους για το σχέδιο πρότασης της Επιτροπής ενώ 
παράλληλα καθίσταται δυνατή η έγκαιρη έκδοσή του. Το σχέδιο 
του CISAF είναι ανοικτό για παρατηρήσεις όσον αφορά όλες τις 
πτυχές και συνοδεύεται από ερωτηματολόγιο που θέτει κάποιες 
συγκεκριμένες ερωτήσεις.
Εκτός από τη διαβούλευση που δρομολογήθηκε σήμερα, η πρό-
ταση θα συζητηθεί σε πολυμερή συνεδρίαση με τα κράτη μέλη.

Ιστορικό
Η υπό διαβούλευση πρόταση αποτελεί συνέχεια μιας έρευνας 
μεταξύ των κρατών μελών για τη συγκέντρωση πληροφοριών 
σχετικά με την πείρα τους από τις μεταβατικές διατάξεις του TCTF. 
Η έρευνα έδειξε ότι, συνολικά, το TCTF υπήρξε χρήσιμο και συ-
νέβαλε στην επιτάχυνση των επενδύσεων. Το σχέδιο του CISAF, 
όπως παρουσιάζεται σήμερα, βασίζεται στις πληροφορίες που 
συγκεντρώθηκαν από τα κράτη μέλη, καθώς και στην πείρα της 
Επιτροπής από την εφαρμογή του TCTF.
Στις 20 Φεβρουαρίου, η Επιτροπή δημοσίευσε το τελευταίο ενη-
μερωτικό σημείωμα για τις κρατικές ενισχύσεις, στο οποίο παρου-
σιάζονται στοιχεία σχετικά με τη χρήση του TCTF. Στο έγγραφο 
επισημαίνεται ότι, έως τον Ιούνιο του 2024, η Επιτροπή ενέκρινε 
ενισχύσεις ύψους 47 δισ. EUR στο πλαίσιο των μεταβατικών 
διατάξεων του TCTF, ενώ 2,4 δισ. EUR χορηγήθηκαν πράγματι 
από τα κράτη μέλη. Τα στοιχεία δείχνουν επίσης ότι ήδη κατά το 
πρώτο εξάμηνο του 2024, τα περισσότερα κράτη μέλη για τα 
οποία εγκρίθηκαν τέτοια «μεταβατικά μέτρα» είχαν αρχίσει να τα 
εφαρμόζουν.
Οι άλλες ανακοινώσεις για τις κρατικές ενισχύσεις (π.χ. οι κατευθυ-
ντήριες γραμμές για τις ενισχύσεις στους τομείς του κλίματος, της 
προστασίας του περιβάλλοντος και της ενέργειας) εξακολουθούν 
να εφαρμόζονται παράλληλα και μπορούν να χρησιμοποιούνται 
από τα κράτη μέλη για διαφορετικά και πιο σύνθετα μέτρα.

Δηλώσεις
Η εκτελεστική αντιπρόεδρος, αρμόδια για μια καθαρή, δίκαιη και 
ανταγωνιστική μετάβαση, Τερέσα Ριμπέρα, τόνισε: «Η σημερινή 
πρόταση έχει ως στόχο να διασφαλίσει ότι τα κράτη μέλη μπορούν 
να παρέχουν στήριξη, όπου χρειάζεται, για να συνοδεύσουν τις φι-
λοδοξίες της συμφωνίας για καθαρή βιομηχανία χωρίς να προκα-
λούν αδικαιολόγητες στρεβλώσεις του ανταγωνισμού στην ενιαία 
αγορά. Καλούμε όλα τα ενδιαφερόμενα μέρη να εκφράσουν τις 
απόψεις τους». 

ΕΕ: ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΗ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΟ ΣΧΕΔΙΟ ΠΛΑΙΣΙΟΥ ΓΙΑ ΤΙΣ ΚΡΑΤΙΚΕΣ ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ 
ΠΟΥ ΣΥΝΟΔΕΥΕΙ ΤΗ ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΓΙΑ ΚΑΘΑΡΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ
Αφορά μέτρα ενίσχυσης ανάπτυξης ΑΠΕ, καθαρών τεχνολογιών και διευκόλυνση της απανθρακοποίησης

https://commission.europa.eu/document/download/9db1c5c8-9e82-467b-ab6a-905feeb4b6b0_en?filename=Communication%20-%20Clean%20Industrial%20Deal_en.pdf
https://commission.europa.eu/document/download/9db1c5c8-9e82-467b-ab6a-905feeb4b6b0_en?filename=Communication%20-%20Clean%20Industrial%20Deal_en.pdf
https://commission.europa.eu/document/download/9db1c5c8-9e82-467b-ab6a-905feeb4b6b0_en?filename=Communication%20-%20Clean%20Industrial%20Deal_en.pdf
https://commission.europa.eu/document/download/9db1c5c8-9e82-467b-ab6a-905feeb4b6b0_en?filename=Communication%20-%20Clean%20Industrial%20Deal_en.pdf
https://competition-policy.ec.europa.eu/publications/competition-policy-briefs_en
https://competition-policy.ec.europa.eu/publications/competition-policy-briefs_en
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Η Κεντρική Μακεδονία παίζει σημαντικό ρόλο στην πα-
ραγωγή τροφίμων καθώς από τη συγκεκριμένη περιοχή 
προέρχεται το ένα τέταρτο της γεωργικής παραγωγής της 
χώρας, ενώ αποτελεί την πηγή προέλευσης μεγάλου μέρους 
των επιτραπέζιων ελιών, των ροδάκινων, του κρασιού και 
των γαλακτοκομικών προϊόντων της Ελλάδας. Ωστόσο, 
αυτή η πλούσια παραγωγικότητα έχει επίσης ως αποτέλε-
σμα και μεγάλες ποσότητες γεωργικών αποβλήτων.
Σύμφωνα με ρεπορτάζ της Έρης Δρίβα στο economix.gr, 
ερευνητές από την Ελλάδα και την Ευρώπη αναζητούν τρό-
πους για την αξιοποίηση αυτών των αποβλήτων που υπό 
συνθήκες θα μπορούσαν να ανακυκλωθούν και να επανα-
χρησιμοποιηθούν για την ανάπτυξη ενός ευρέος φάσματος 
χρήσιμων προϊόντων βιολογικής βάσης, συμπεριλαμβανο-
μένων λιπασμάτων, αγροχημικών ακόμη και διατροφικών 
συμπληρωμάτων.
Ο Ισπανός μηχανικός περιβάλλοντος Pedro Villanueva Rey 
συντονίζει μια ομάδα ερευνητών από τη Γαλλία, τη Γερ-
μανία, την Ελλάδα, την Ιταλία, την Ισπανία, τη Σουηδία και 
το Ηνωμένο Βασίλειο, με στόχο τη μετατροπή διαφόρων 
ρευμάτων βιολογικών αποβλήτων σε όλη την Ευρώπη, σε 
νέους και επιθυμητούς πόρους.
«Η εισαγωγή αυτών των δευτερογενών πρώτων υλών 
στην αλυσίδα εφοδιασμού θα μπορούσε να συμβάλει στην 
προώθηση της μετάβασης προς μια οικονομία βιολογικής 
βάσης», δήλωσε ο Villanueva Rey σύμφωνα με το περιο-
δικό του Horizon για την Έρευνα και την Καινοτομία στην 
ΕΕ. Είναι ανώτερος διαχειριστής έργων στην Cetaqua, 
ερευνητικό οργανισμό τεχνολογίας νερού στο Σαντιάγο ντε 
Κομποστέλα της Ισπανίας.
Για να συμβεί αυτό, ωστόσο, η βιομηχανία και οι κατανα-
λωτές θα χρειαστούν διαβεβαιώσεις ότι τα βιοαπόβλητα 
είναι ασφαλή και κατάλληλα για επαναχρησιμοποίηση.
Ενώ πολλά από τα οικιακά σκουπίδια διαχωρίζονται και 
ανακυκλώνονται στις μέρες μας, τα ανεπιθύμητα βιολογικά 
υποπροϊόντα από βιομηχανικές και γεωργικές διεργασίες 
εξακολουθούν να απορρίπτονται ευρέως. Υπάρχει επίσης το 
πρόσθετο δίλημμα του τρόπου απαλλαγής από αυτά. Ένα 
από τα εμπόδια στην επαναχρησιμοποίηση είναι η ανάγκη 
για ποιοτικό έλεγχο και πιστοποίηση.
Η ερευνητική ομάδα συνδυάζει την τεχνογνωσία της στο 
πλαίσιο μιας τριετούς συνεργατικής προσπάθειας που 
ονομάζεται BIORECER. Οι ερευνητές παρακολουθούν και 
αξιολογούν τις δυνατότητες ευρύτερης επαναχρησιμοποί-
ησης βιολογικών αποβλήτων ως υποκατάστατο υλικών 
που προέρχονται από ορυκτά καύσιμα όπως το πετρέλαιο, 
ο άνθρακας και το φυσικό αέριο.

Εξετάζουν επίσης τρόπους διασφάλισης της συνοχής και της 
ασφάλειας μιας ποικιλίας πιθανών πρώτων υλών βιοαπο-
βλήτων.

Αξιοποίηση δυνητικά νέων πόρων
Στην Ελλάδα, οι ερευνητές θα εστιάσουν στα πιθανά σενά-
ρια για την επαναχρησιμοποίηση βιολογικών αποβλήτων 
από πηγές όπως το κλάδεμα δενδρωδών καλλιεργειών, τα 
υπολείμματα από την επεξεργασία ελιάς και σταφυλιών ή 
φυτικά υπολείμματα από καλλιέργειες σιτηρών.
Οι ερευνητές που μετέχουν στο πρόγραμμα θα εξετάσουν 
επίσης τρία άλλα πιθανά σενάρια επαναχρησιμοποίησης 
βιολογικών αποβλήτων στην Ισπανία, την Ιταλία και τη 
Σουηδία.
Στη Γαλικία της Ισπανίας, ένα σημαντικό αλιευτικό κέντρο 
για την ΕΕ, εξετάζονται επιλογές επαναχρησιμοποίησης 
για τις τεράστιες ποσότητες αποβλήτων ψαριών και νερού 
μαγειρέματος που παράγονται από τη βιομηχανία κονσερ-
βοποίησης. Η ομάδα του BIORECER θα συνεργαστεί στενά 
με τις εταιρείες βιολογικής προέλευσης της Γαλικίας για να 
αναπτύξει τις αλυσίδες αξίας για πιθανά προϊόντα από τις 
συγκεκριμένες πηγές αποβλήτων, καθώς και από φύκια και 
αστική λυματολάσπη.
Η έρευνα στην Λομβαρδία της Ιταλίας θα επικεντρωθεί πε-
ρισσότερο στα αστικά βιολογικά απόβλητα, κυρίως από λύ-
ματα και οργανικά αστικά απόβλητα, καθώς και απόβλητα 
τροφίμων από μεγάλες επιχειρήσεις. Τα δυνητικά προϊόντα 
που θα μπορούσαν να προκύψουν από αυτές τις πρώτες 
ύλες περιλαμβάνουν χημικές ουσίες και λιπάσματα βιολο-
γικής προέλευσης.
Εν τω μεταξύ, στην περιοχή Vӓsternorrland της βορειο-
ανατολικής Σουηδίας, η βιομηχανική δασοκομία -η οποία 
αντιπροσωπεύει περίπου το 10 έως 12% της σουηδικής 
βιομηχανίας όσον αφορά την απασχόληση και τις πωλή-
σεις- παράγει μεγάλες ποσότητες αυτού που οι Σουηδοί 
αποκαλούν grot (υπολείμματα που αποτελούνται από κλα-
διά, ρίζες και κορυφές δέντρων), πριονίδι, φλοιό και λάσπη.
Οι ερευνητές εξετάζουν στο κατά πόσον τα πράσινα χημικά 
και υλικά θα μπορούσαν να ενσωματώσουν υλικά που προ-
έρχονται από αυτά τα απόβλητα.

Προσθέτοντας αξία
Στην Ελλάδα, η μελέτη περίπτωσης BIORECER βρίσκεται σε 
κρίσιμη φάση, όπου τα πραγματικά δεδομένα ενσωματώ-
νονται με τα ευρήματα σχετικά με τα κριτήρια βιωσιμότητας 
των πρώτων υλών.
«Θέλουμε να είμαστε σε θέση να παρέχουμε συστάσεις με 

βάση τα δεδομένα για τη βιώσιμη χρήση αυτών των βιο-
λογικών πόρων», δήλωσε ο Δρ Σωτήρης Πάτσιος, μετα-
διδακτορικός χημικός μηχανικός στο Ινστιτούτο Χημικών 
Διεργασιών και Ενεργειακών Πόρων του Κέντρου Έρευνας 
και Τεχνολογίας Ελλάδος (ΚΕΕΛΠΝΟ) στη Θεσσαλονίκη, το 
οποίο διεξάγει τη μελέτη περίπτωσης.
Ένας στόχος είναι να βοηθηθούν οι αγρότες να αυξήσουν 
την οικονομική αξία της δραστηριότητάς τους, ενθαρρύνο-
ντας περισσότερο τη βιοκυκλική χρήση, όπου τα υλικά που 
παραδοσιακά θεωρούνται απόβλητα επαναχρησιμοποιού-
νται, χρησιμοποιούνται περαιτέρω ή ανακυκλώνονται σε 
έναν κύκλο χωρίς να βγαίνουν από την οικονομία.
«Για παράδειγμα, οι αγρότες μπορεί να καίνε τα απόβλητα 
από δραστηριότητες όπως το κλάδεμα ή να τα χρησιμοποι-
ούν για οικονομικές δραστηριότητες χαμηλότερης αξίας, 
όπως η παραγωγή βιοαερίου ή βιολιπασμάτων», δήλωσε 
ο κ. Πάτσιος. «Θέλουμε να αναπτύξουμε αλυσίδες αξίας με 
υψηλότερη οικονομική αξία, όπως αυτές για ευρύτερα βιο-
ϋλικά και βιοχημικά».
Ένα παράδειγμα είναι η παραγωγή ξύλινων δομικών προϊ-
όντων, όπως η μοριοσανίδα, από σύνθετα βιοϋλικά.

Καθοδήγηση με βάση τα δεδομένα
Ωστόσο, η συλλογή αξιόπιστων δεδομένων μπορεί να απο-
τελέσει πρόκληση. Αυτό είναι κάτι που απασχολεί τον Δρ 
Γιώργο Μπανιά, διευθυντή ερευνών στο Ινστιτούτο Βιοοι-
κονομίας και Αγροτικής Τεχνολογίας του ΕΚΕΤΑ.
«Για να διευκολυνθεί η μετάβαση από μια γραμμική οικο-
νομία που αφήνει πίσω της πολλά απόβλητα σε μια κυκλική 
οικονομία βιολογικής βάσης, είναι ζωτικής σημασίας να 
καλυφθούν ορισμένα από αυτά τα κενά στα δεδομένα», δή-
λωσε. Σύμφωνα με τον κ. Μπανιά, η ανάπτυξη συστημάτων 
εντοπισμού και ιχνηλασιμότητας είναι απαραίτητη για την 
ύπαρξη αξιόπιστων δεδομένων.
Εάν η συνεργασία BIORECER μπορέσει να το επιτύχει αυτό, 
θα βοηθήσει επίσης στην καταπολέμηση των παραπλανητι-
κών περιβαλλοντικών τακτικών ή του greenwashing.
Αυτό συμβαίνει όταν οι εταιρείες χρησιμοποιούν διαφήμι-
ση που προβάλλει ψευδείς περιβαλλοντικούς ισχυρισμούς 
– μια πρακτική που το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο έχει απα-
γορεύσει.
«Ένα από τα πεδία εφαρμογής του έργου είναι ο μετριασμός 
του greenwashing, για το οποίο υπάρχει μια τεράστια συζή-
τηση στην ΕΕ», δήλωσε ο κ. Μπανιάς.

Συνέχεια στη σελ 12

ΔΙΝΟΝΤΑΣ ΔΕΥΤΕΡΗ ΖΩΗ ΣΤΑ ΒΙΟΑΠΟΒΛΗΤΑ: Η ΕΛΛΑΔΑ ΜΕΤΑΞΥ ΤΩΝ 7 ΧΩΡΩΝ 
ΠΟΥ ΔΙΕΞΑΓΕΤΑΙ Η ΜΕΓΑΛΗ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΡΕΥΝΑ
Ερευνητές αναζητούν τρόπους για την αξιοποίηση των αποβλήτων που θα μπορούσαν να ανακυκλωθούν και να επαναχρησιμοποιηθούν

https://projects.research-and-innovation.ec.europa.eu/en/horizon-magazine/new-lease-life-transforming-biowaste-valuable-resource
https://projects.research-and-innovation.ec.europa.eu/en/horizon-magazine/new-lease-life-transforming-biowaste-valuable-resource
https://projects.research-and-innovation.ec.europa.eu/en/horizon-magazine/new-lease-life-transforming-biowaste-valuable-resource
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ΠΟΥ ΔΙΕΞΑΓΕΤΑΙ Η ΜΕΓΑΛΗ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΡΕΥΝΑ
Ερευνητές αναζητούν τρόπους για την αξιοποίηση των αποβλήτων που θα μπορούσαν να ανακυκλωθούν και να επαναχρησιμοποιηθούν

ΟΙ ΔΗΜΟΙ ΣΤΗΝ ΠΡΩΤΗ ΓΡΑΜΜΗ ΤΗΣ ΑΝΘΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΖΟΥΝ 
ΤΙΣ ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ ΤΗΣ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ ΑΛΛΑΓΗΣ

Συνέχεια από σελ 11

Ο στόχος είναι να γίνει πιο συμφέρουσα για τις επιχειρήσεις η 
επαναχρησιμοποίηση των ανακυκλωμένων υλικών που προ-
κύπτουν δημιουργώντας έτσι μια κατάσταση win-win-win, κα-
θώς τα βιοαπόβλητα θα αποκτούν μία νέα ζωή, θα μειώνεται η 
χρήση μη ανανεώσιμων πόρων και η συνολική ποσότητα των 
αποβλήτων.

Ανάπτυξη αγοράς
«Θα μπορούσε να αποτελέσει αφετηρία για την ανάπτυξη μιας 
πραγματικής αγοράς που σχετίζεται με όλα αυτά τα προϊόντα», 
δήλωσε ο Villanueva Rey.
Στο πλαίσιο αυτών των προσπαθειών, η ομάδα στοχεύει στην 
ανάπτυξη κατευθυντήριων γραμμών για τη βελτίωση των συ-
στημάτων πιστοποίησης των βιοπροϊόντων. 
Ένα κριτήριο είναι ο περιβαλλοντικός αντίκτυπος κατά τη διάρ-
κεια της ζωής τους, λαμβάνοντας υπόψη παράγοντες όπως οι 
εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα, η παρουσία τοξικών ενώσε-
ων, η μεταφορά και η αποθήκευση.

Πιστεύουν ότι η καλύτερη πιστοποίηση θα μπορούσε να ενισχύ-
σει το επίπεδο αποδοχής από τη βιομηχανία και την κοινωνία, 
οδηγώντας στη χρήση ανακυκλωμένων βιολογικών αποβλή-
των σε ένα ευρύτερο φάσμα προϊόντων.
Η ομάδα εξέτασε διάφορα υφιστάμενα συστήματα πιστοποίη-
σης για να ενημερώσει την έρευνά της. Μεταξύ αυτών περιλαμ-
βάνεται το ISCC PLUS, το οποίο διαθέτει ένα παγκόσμιας εφαρ-
μογής εθελοντικό σύστημα πιστοποίησης για τη βιοοικονομία. 
Αυτό αναφέρεται κυρίως σε εναλλακτικές πρώτες ύλες όπως η 
βιομάζα (π.χ. κυτταρίνη και γεωργικά υπολείμματα) και τα από-
βλητα, όπως το χρησιμοποιημένο μαγειρικό λάδι, τα ζωικά λίπη 
και τα στερεά αστικά απόβλητα.
Οι ερευνητές εξέτασαν επίσης συστήματα πιστοποίησης όπως 
αυτά του Forest Stewardship Council και του Roundtable on 
Sustainable Biomaterials.

Σύστημα πιστοποίησης
Η ομάδα BIORECER στοχεύει στην ανάπτυξη ενός ολοκληρω-
μένου πλαισίου για τη συμπλήρωση και ενίσχυση των υφιστά-
μενων συστημάτων πιστοποίησης για βιοχημικά και βιοϋλικά, 

εκτός από τα τρέχοντα συστήματα που επικεντρώνονται κυρίως 
στους τομείς της ενέργειας, των τροφίμων και των ζωοτροφών.
Η Lucía González Monjardin, υπεύθυνη έργου στην 
Cetaqua, βοηθά στον εντοπισμό των κενών.
«Εάν, για παράδειγμα, χρησιμοποιείτε έναν διαλύτη για την 
παραγωγή βιοπλαστικών, μπορεί να μην υπάρχει κάποιο σύ-
στημα πιστοποίησης που να επιβεβαιώνει ότι ο διαλύτης είναι 
βιολογικής προέλευσης», δήλωσε η ίδια. «Προσθέτοντας ένα 
τέτοιο, παρέχετε διαβεβαιώσεις στους ανθρώπους που χρησι-
μοποιούν αυτές τις πρώτες ύλες ότι το προϊόν συμμορφώνεται 
με τους κανονισμούς και επιτυγχάνει τα ίδια αποτελέσματα με τις 
συμβατικές επιλογές».
Στόχος τους είναι να βοηθήσουν τους παραγωγούς, τους 
εμπόρους και τους καταναλωτές να παρακολουθούν τη βιω-
σιμότητα των βιορευστών και να ενισχύσουν τη σύνδεση και 
τη συνεργασία μεταξύ των οργανισμών που διαχειρίζονται 
συστήματα πιστοποίησης και των εταιρειών που επιθυμούν την 
πιστοποίηση των προϊόντων τους.

Περισσότεροι από 120 Δήμαρχοι από όλη την Ελλάδα, εκπρο-
σωπώντας αστικές, νησιωτικές, ορεινές, και ακριτικές περιοχές 
της χώρας μας, συμμετέχουν ενεργά στις εργασίες του διήμερου 
FORUM του Ελληνικού Δικτύου Ανθεκτικών Πόλεων, μαζί με 
διακεκριμένους επιστήμονες και ειδικούς από τους διάφορους 
τομείς της βιώσιμης ανάπτυξης, της κλιματικής πολιτικής, της 
καινοτομίας και της χρηματοδότησης ευρωπαϊκών προγραμ-
μάτων. 
Σε μια εποχή που οι φυσικές καταστροφές, η κλιματική κρίση και 
οι έκτακτες καταστάσεις δοκιμάζουν διαρκώς τις κοινωνίες μας, 
η Τοπική Αυτοδιοίκηση αναλαμβάνει ενεργό δράση! 
Το Ελληνικό Δίκτυο Ανθεκτικών Πόλεων, συμπληρώνει 
έναν χρόνο από την επίσημη ίδρυσή του, και διοργανώνει ένα 
υψηλού επιπέδου FORUM, στις 19 και 20 Μαρτίου, με θέμα: 
«Διάλογος για την Ανθεκτικότητα: Ενεργή Στήριξη των Ελ-
ληνικών Πόλεων για τον Μετριασμό και την Προσαρμογή 
στην Κλιματική Αλλαγή», καλώντας διακεκριμένους ομιλητές 
να θέσουν τους προβληματισμούς και τις προτάσεις τους σε ένα 
διήμερο ευρωπαϊκών προδιαγραφών και ουσιαστικού διαλό-
γου.
Σύμφωνα με τη σχετική ανακοίνωση, η επίσημη τελετή έναρ-
ξης θα πραγματοποιηθεί την Τετάρτη 19 Μαρτίου 2025 και 
ώρα 18:00 στο Συνεδριακό – Πολιτιστικό Κέντρο «Μίκης 
Θεοδωράκης» του Δήμου Ελληνικού Αργυρούπολης, πα-

ρουσία του Πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη, που θα 
πραγματοποιήσει την εναρκτήρια ομιλία, ενώ την εκδήλωση 
θα χαιρετίσουν μεταξύ άλλων αρμόδιοι υπουργοί, βουλευτές, 
περιφερειάρχες, ευρωβουλευτές, επιστήμονες και εκπρόσωποι 
θεσμικών φορέων.
Μια ξεχωριστή στιγμή της βραδιάς θα είναι η βράβευση 
μεγάλου αριθμού εθελοντικών ομάδων πολιτικής προστασίας 
που έχουν προσκληθεί από όλα τα μέρη της Ελλάδας, αναγνω-
ρίζοντας τη σημαντική συμβολή τους στην ενίσχυση της ανθε-
κτικότητας των περιοχών τους και στην προώθηση βιώσιμων 
λύσεων σε τοπικό επίπεδο.
Τη δεύτερη ημέρα του FORUM, την Πέμπτη 20 Μαρτίου, το 
βήμα θα πάρουν οι ίδιοι οι Δήμαρχοι - Μέλη του Δικτύου, οι 
οποίοι θα μοιραστούν εμπειρίες και προτάσεις καίριων πα-
ρεμβάσεων. Οι τοποθετήσεις τους θα διατυπωθούν σε μορφή 
διαδραστικών πάνελ υπό τη συντονισμένη παρουσία του δια-
κεκριμένου δημοσιογράφου Μάκη Προβατά.
Την κεντρική ομιλία της δεύτερης ημέρας θα δώσει ο Ευρω-
παίος Επίτροπος Βιώσιμων Μεταφορών και Τουρισμού 
Απόστολος Τζιτζικώστας. Γύρω από την ομιλία του έχουν 
σχεδιαστεί τρία θεματικά πάνελ που επικεντρώνουν στις ευ-
ρωπαϊκές πρωτοβουλίες για την προσαρμογή στην κλιματική 
αλλαγή, αλλά και στις προοπτικές και τις προκλήσεις της τοπικής 
αυτοδιοίκησης στο σύγχρονο ευρωπαϊκό περιβάλλον.

Μέσα από παρεμβάσεις εμπειρογνωμόνων των διεθνών δικτύ-
ων πόλεων, ακαδημαϊκών και εκπροσώπων θεσμικών φορέ-
ων θα αναδειχθούν κρίσιμα ζητήματα και πρακτικές λύσεις που 
αφορούν την ανθεκτικότητα των πόλεων, τη προσαρμογή στην 
κλιματική αλλαγή και τη μετάβαση στην κλιματική ουδετερότη-
τα, αλλά και τις δυνατότητες αξιοποίησης ευρωπαϊκών πόρων.
Το Ελληνικό Δίκτυο Ανθεκτικών Πόλεων ανοίγει έναν ευρύτατο 
διάλογο για την ανθεκτικότητα σε επίπεδο Τοπικής Αυτοδιοίκη-
σης, φέρνοντας στο προσκήνιο τη μεγάλη πρόκληση της εποχής 
μας: την πρόληψη και τη θωράκιση απέναντι στους κινδύνους 
που απειλούν τις πόλεις και τις περιοχές μας.
Εκ μέρους του Διοικητικού Συμβουλίου και όλων των Δήμων 
– Μελών του Ελληνικού Δικτύου Ανθεκτικών Πόλεων, ο Πρόε-
δρος του Δικτύου και Δήμαρχος Ελληνικού Αργυρούπολης 
Γιάννης Κωνσταντάτος σας προσκαλεί στον διάλογο τονίζο-
ντας ότι: «Πατριωτικό μας καθήκον είναι να ενωθούμε όλοι οι 
Δήμοι της χώρας με σκοπό να προστατεύσουμε ανθρώπινες 
ζωές, δάση και περιουσίες. Όλοι όσοι συμμετέχουμε στο Δίκτυο 
– μικροί, μεσαίοι και μεγάλοι Δήμοι – όλοι ίσοι απέναντι στις 
κοινές προκλήσεις δημιουργούμε έναν μεγάλο αυτοδιοικητικό 
βραχίονα για την πρόληψη σε τοπικό επίπεδο και κυρίως για 
την ανθεκτικότητα των Δήμων μας σε συνεργασία με τα συ-
ναρμόδια υπουργεία και την εκάστοτε κυβέρνηση. Σε αυτή την 
προσπάθεια δεν περισσεύει κανείς».
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ΤΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΗΜΕΡΙΔΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΙΟΛΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ
Με τη συμμετοχή 200 στελεχών της ευρωπαϊκής ενεργειακής αγοράς

ELABORATOR: Ο ΔΗΜΟΣ ΤΡΙΚΚΑΙΩΝ «ΜΕΤΡΑ» ΤΗΝ ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΑΕΡΑ 
ΚΑΙ ΑΛΛΕΣ 11 ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΕΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ

Με τη συμμετοχή 200 στελεχών της ευρωπαϊκής αγοράς αιο-
λικής ενέργειας, εκπρόσωποι των Διαχειριστών Συστήματος και 
Δικτύου από τη Βόρεια Ιρλανδία, την Ολλανδία, την Ισπανία, την 
Ελλάδα και το Ηνωμένο Βασίλειο, εκπρόσωποι της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής, του Ευρωπαίου Ρυθμιστή ACER, της ΡΑΕΕΥ και της 
Ελληνικής Κυβέρνησης συζήτησαν για τις περικοπές ενέργειας, 
την αδειοδότηση σύνδεσης και τις ευέλικτες προσφορές σύνδε-
σης της αιολικής ενέργειας στα ευρωπαϊκά δίκτυα, κατά τη διάρ-
κεια της ημερίδας που συνδιοργάνωσαν η ευρωπαϊκή ένωση 
αιολικής ενέργειας Wind Europe και η ΕΛΕΤΑΕΝ την Τετάρτη 05 
Μαρτίου 2025 στην Εθνική Πινακοθήκη στην Αθήνα.
Αν και ιδιαιτέρως τεχνικό και περίπλοκο το θέμα της ημερίδας, 
κράτησε αμείωτο το ενδιαφέρον των συμμετεχόντων επί πολ-
λές ώρες, κάτι που αποδεικνύει την ιδιαίτερη σπουδαιότητά του 
για την αγορά. Σύμφωνα με το ecopress.gr, στις συζητήσεις 
συμμετείχαν εκπρόσωποι από τις ελληνικές και ξένες επιχειρή-
σεις που δραστηριοποιούνται στη χώρα μας (π.χ. από Γερμανία, 
Πορτογαλία, Γαλλία, Νορβηγία, Ελβετία, Σουηδία, Αγγλία κλπ), 
μαζί με στελέχη αιολικών επιχειρήσεων που ήλθαν στην Αθήνα 
για την ημερίδα από τη Γαλλία, το Βέλγιο, την Πολωνία, την 
Ιταλία, την Ισπανία, την Κροατία, τη Βουλγαρία και το Ηνωμένο 
Βασίλειο.
-Βασικό συμπέρασμα της ημερίδας είναι ότι υφίστανται 
αρκετές ευρωπαϊκές χώρες που έχουν διαμορφώσει ήδη ένα 
συνεκτικό πλαίσιο για τις περικοπές ενέργειας, σύμφωνο με την 
ευρωπαϊκή νομοθεσία. Ορισμένα καλά παραδείγματα όπως 
της Γερμανίας, της Ολλανδίας και των αγορών του Ηνωμένου 
Βασιλείου μπορούν αξιοποιηθούν και από την Ελλάδα. Βασικό 
χαρακτηριστικό του σχεδιασμού πρέπει να είναι:
α) η ελαχιστοποίηση των περικοπών ενέργειας που θα γί-
νονται εκτός των αγορών ηλεκτρισμού και
β) η εξειδίκευση και τήρηση των κανόνων για την αποζη-
μίωση του μέρους αυτών που δικαιούται αποζημίωση με βάση 
τον Ευρωπαϊκό Κανονισμό.
-Δεύτερο βασικό συμπέρασμα που αφορά κυρίως την 

Ελλάδα, είναι η πιεστική ανάγκη να υπάρχει δίκαιη αντιμετώ-
πιση των διαφόρων κατηγοριών έργων, που είναι επιλέξιμα 
για περικοπή ώστε να μην ποινολογούνται άδικα τα αιολικά 
πάρκα. Για αυτό πρέπει να τεθεί σε εφαρμογή ο μηχανισμός 
οικονομικής αντιστάθμισης των άδικων περικοπών. Είναι 
χαρακτηριστικό ότι, με βάση στοιχεία που παρουσιάστηκαν 
στην ημερίδα, ενώ το 60% των έργων Α.Π.Ε. στη χώρα μας 
είναι συνδεδεμένο στο δίκτυο μέσης τάσης, μόνο το 20% των 
περικοπών προέρχεται από τα έργα αυτά. Γενικά, τα θέματα που 
αφορούν τις περικοπές αυξάνουν σε όλες τις χώρες, την ευθύνη 
και το ρόλο των διαχειριστών δικτύου.
-Τρίτο συμπέρασμα είναι ότι δεν υπάρχουν μαγικές λύσεις. 
Οι περικοπές θα είναι ένα μόνιμο φαινόμενο, η διαχείριση του 
οποίου απαιτεί συνδυασμό πολιτικών και μέτρων, ανάλογα με 
τις ιδιαιτερότητες κάθε χώρας. Μεταξύ αυτών σίγουρα περιλαμ-
βάνονται:
α) το ισορροπημένο μείγμα τεχνολογιών Α.Π.Ε. και η κατά 
προτεραιότητα αξιοποίηση του ανανεώσιμου πόρου όπου η 
κάθε χώρα παρουσιάζει συγκριτικό πλεονέκτημα (π.χ. αιολικά 
πάρκα για την Ελλάδα),
β) η προώθηση των διασυνδέσεων και της ευελιξίας σε όλη 
την Ευρώπη,
γ) η προώθηση της αποθήκευσης και
δ) πρωτίστως ο εξηλεκτρισμός των οικονομιών και των 
κοινωνιών μας.
Τέτοια μέτρα, μαζί με την εξειδίκευση των κανόνων περικοπών 
που αναφέρθηκε, θα μειώσουν την αβεβαιότητα και θα δια-
σφαλίσουν επαρκή ορατότητα στις ενδιαφερόμενες επιχειρήσεις 
όταν λαμβάνουν επενδυτικές αποφάσεις.
Όλα αυτά αναπτύχθηκαν εκτενώς κατά τη διάρκεια των πυ-
κνών συζητήσεων της ημερίδας. Συζητήθηκαν επίσης η νο-
μοθεσία και οι καλές πρακτικές για τις ευέλικτες προσφορές 
σύνδεσης και τα κριτήρια και οι διαδικασίες αδειοδότησης 
της πρόσβασης στο δίκτυο. Στις πρωινές συνεδρίες, που ήταν 
ανοιχτές στο κοινό, συμμετείχαν και μίλησαν οι κάτωθι:

-Αριστοτέλης Αϊβαλιώτης, Γενικός Γραμματέας Ενέργειας και 
Ορυκτών Πρώτων Υλών
-Νίκος Τσάφος, Ειδικός Ενεργειακός Σύμβουλος του Πρωθυ-
πουργού
-Δημήτρης Φούρλαρης, Αντιπρόεδρος κλάδου Ενέργειας, ΡΑ-
ΑΕΥ
-Ιωάννης Μάργαρης, Αντιπρόεδρος ΑΔΜΗΕ
-Σταύρος Παπαθανασίου, Καθηγητής ΕΜΠ, Επικεφαλής Ομά-
δας Διοίκησης Έργου ΥΠΕΝ
-Στέλλα Ζαχαρία, Δ/νουσα Σύμβουλος, Optimus Energy RES 
Aggregator
-Raphael Sauter, Team Leader Electricity, Ευρωπαϊκή Επιτροπή
-Εμμανουήλ Σαντοριναίος, Infrastructure Policy Officer, Ευρω-
παϊκή Ρυθμιστική Αρχή ACER
-Jillian Ferris, Head of Networks, Διαχειριστής Συστήματος Βό-
ρεια Ιρλανδία
-Carmen Longas Viejo, Head of Grid Access Department, Δια-
χειριστής Συστήματος Ισπανία
-Neil Copeland, Connections Strategy Manager, NESO Διαχειρι-
στής Συστήματος Ηνωμένο Βασίλειο
-Florentien Benedict, Stedin Διαχειριστής Δικτύου Ολλανδίας & 
EU DSO Entity
-Susana Fernandez, Head Renewable Regulation CORE 
Regions & Market Intelligence, Iberdrola Renewables
-Alfredo Parres, Αντιπρόεδρος WindEurope, Hitachi Energy
-Pierre Tardieu, Chief Policy Officer, WindEurope
-Βασιλική Κλωνάρη, Δ/ντρια Ενεργειακών Συστημάτων, 
WindEurope
-Παναγιώτης Λαδακάκος, Πρόεδρος ΕΛΕΤΑΕΝ
Μετά το μεσημέρι πραγματοποιήθηκαν κλειστές συνεδριάσεις 
εργασίας των εταιρικών μελών της WindEurope και της ΕΛΕΤΑ-
ΕΝ όπου συζητήθηκαν  με περισσότερες λεπτομέρειες τα θέματα 
της ημερίδας, με τους προσκεκλημένους δημόσιους φορείς από 
την Ελλάδα και το εξωτερικό.

Το ερώτημα κάθε χειμώνα ή κάθε περίοδο κατά την οποία με-
ταφέρεται αφρικανική σκόνη, είναι στα χείλη όλων: “Είναι κα-
θαρός ο αέρας;”. Αλλά και, “Πόση υγρασία υπάρχει;”, “Πόσος 
θόρυβος υπάρχει; Ποια η βαρομετρική πίεση; Τι καιρό κάνει 
αυτή τη στιγμή, Τι γίνεται με την υπεριώδη και την ηλεκτρομα-
γνητική ακτινοβολία;”.
Πλέον, στα Τρίκαλα οι πολίτες και οι επισκέπτες μπορούν να ξέ-
ρουν. Όπως τονίζεται σε σχετική ανακοίνωση, ο Δήμος Τρικκαί-
ων μέσω του ευρωπαϊκού προγράμματος ELABORATOR που 
υλοποιεί η e-trikala ΑΕ, μετρά τον καθαρό αέρα με τη βοήθεια 
της τεχνολογίας – και οι πολίτες το γνωρίζουν άμεσα.
Επεκτείνει, με τον τρόπο αυτόν, τα ήδη υπάρχοντα δεδομένα 
για την ποιότητα πόσιμου νερού, τη στάθμη των ποταμών, την 
ηλεκτρομαγνητική ακτινοβολία, τον καιρό. Και μετρά επιπλέον, 

θόρυβο, φως, ποιότητα αέρα, υγρασία, υπεριώδη ακτινοβολία, 
βαρομετρική πίεση.
Σε συνεργασία με μεγάλες ευρωπαϊκές πόλεις, τα δεδομένα 
αφορούν στην ποιότητα ζωής και στη διαφάνεια για το περι-
βάλλον. Οι πόλεις που συνεργάζονται στο ίδιο πρόγραμμα, και 
μαζί με τα Τρίκαλα, είναι “οδηγοί” στην υλοποίησή του, είναι οι 
πόλεις Ελσίνκι, Κοπεγχάγη, Μιλάνο, Σαραγόσα, Ισί-λε-Μουλινό. 

Μετρήσεις
Το καθαρό και υγιεινό περιβάλλον είναι απαίτηση όλων και στα 
Τρίκαλα θα υπάρξει σαφής πληροφόρηση. Σε συγκεκριμένα ση-
μεία της πόλης τοποθετήθηκαν 9 σταθμοί μέτρησης ρύπων, για 
να παρακολουθεί ο/η καθένας/μια,
– Δείκτες Ποιότητας Αέρα

– Φως (lux): Μετράει το επίπεδο φωτεινότητας στο σημείο.
– Θόρυβος (dBA): Δείχνει την ένταση του ήχου στο περιβάλλον.
– Θερμοκρασία Αέρα (°C): Η θερμοκρασία στην περιοχή μέτρη-
σης.
– Υγρασία (%): Το ποσοστό υγρασίας στον αέρα.
– Υπεριώδης Ακτινοβολία (UVA, UVB, UVC – μW/cm²): Μετρά-
ει την ηλιακή ακτινοβολία.
– Βαρομετρική Πίεση (kPa): Δείχνει την ατμοσφαιρική πίεση.
Έτσι, θα υπάρχει πλήρης γνώση της περιβαλλοντικής κατάστα-
σης στην πόλη των Τρικάλων, με έμφαση στην ποιότητα αέρα.
Αυτή επηρεάζεται από τα αιωρούμενα σωματίδια (PM – 
Particulate Matter) τα μικροσκοπικά σωματίδια που αιωρού-
νται στον αέρα και μπορεί να προέρχονται από καυσαέρια, 
σκόνη, και άλλες πηγές ρύπανσης.
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ΝΕΑ ΠΡΟΤΥΠΑ ΤΩΝ ΑΕΡΟΣΚΑΦΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΑΠΟΔΟΣΗ ΚΑΙ ΤΗ ΜΕΙΩΣΗ ΤΟΥ ΘΟΡΥΒΟΥ
Την συμφωνία του Διεθνούς Οργανισμού Πολιτικής Αεροπορίας χαιρετίζει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή

ΑΥΞΗΣΗ ΤΟΥ ΚΥΚΛΟΥ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΚΑΤΑ 27% ΤΗΣ ATTICA GROUP 
Με την ενσωμάτωση της ΑΝΕΚ κατέστη από τους μεγαλύτερους Ομίλους επιβατηγών – οχηματαγωγών πλοίων στον κόσμο 

Η συμφωνία που εγκρίθηκε από την επιτροπή του Διεθνούς Ορ-
γανισμού Πολιτικής Αεροπορίας (ΔΟΠΑ) για την προστασία του 
εσωτερικού περιβάλλοντος, καθορίζει ένα ολοκληρωμένο σύ-
νολο νέων δεσμευτικών προτύπων. Όπως αναφέρει η Ευρω-
παϊκή Επιτροπή σε ανακοίνωσή της, πρόκειται για πρότυπα που 
δεν επιτρέπουν την ενεργειακή απόδοση των αεροσκαφών, 
που θα τεθούν σε ισχύ στις 31 Δεκεμβρίου 2031, και, αφετέρου, 
τα επίπεδα θορύβου των νέων αεροσκαφών, που θα τεθούν σε 
εφαρμογή την 1η Ιανουαρίου 2029.
Τα εμπορικά αεροσκάφη που θα υποβάλουν αίτηση πιστοποίη-
σης μετά από αυτές τις ημέρες θα πρέπει να πληρώσουν τα νέα 
παγκόσμια πρότυπα, τα οποία θα απαιτούν σημαντικές βελτι-

ώσεις στην ενεργειακή απόδοση και τη μείωση του θορύβου.
Τα νέα αεροσκάφη που πρέπει να έχουν μειωμένη κατανάλωση 
καυσίμου κατά τουλάχιστον 10% σε σύγκριση με τα τωρινά 
μοντέλα.
Επιπλέον, από το 2029, τα αεροσκάφη θα πρέπει να εκπέμπουν 
τουλάχιστον 6 ντεσιμπέλ λιγότερο θόρυβο. Αυτό συνιστά σημα-
ντική βελτίωση στη μείωση του θορύβου, καθώς τα αναμενό-
μενα επίπεδα θορύβου θα μειωθούν κατά πάνω από 30% σε 
σύγκριση με τα τρέχοντα μοντέλα.
Μολονότι η ταυτόχρονη πρόοδος τόσο στην ενεργειακή από-
δοση όσο και στη μείωση του θορύβου θέτει τεχνολογικές 
προκλήσεις, αυτό το νέο διπλό πρότυπο της ΔΟΠΑ προωθεί την 

καινοτομία για την επίτευξη και των δύο αυτών στόχων, επι-
τυγχάνοντας μια σωστή ισορροπία μεταξύ της περιβαλλοντικής 
βιωσιμότητας και της ευημερίας των κοινοτήτων.
Ο Επίτροπος Βιώσιμων Μεταφορών και Τουρισμού, Απόστο-
λος Τζιτζικώστας, δήλωσε σχετικά: «Η συμφωνία αυτή είναι 
ένα σημαντικό βήμα για τον τομέα των αερομεταφορών και 
για τον καθορισμό των μακροπρόθεσμων στόχων για το κλί-
μα. Επίσης, θα βελτιώσει την ποιότητα ζωής των ανθρώπων 
που ζουν κοντά σε αεροδρόμια. Εστιάζοντας στην καινοτομία 
και την αποτελεσματικότητα, μπορούμε να διατηρήσουμε τα 
πρότυπα ασφάλειας, να αγοράσουμε τη συνδεσιμότητα και να 
προωθήσουμε μια δίκαιη παγκόσμια».

Σημαντική αύξηση παρουσίασε ο κύκλος εργασιών του 
ακτοπλοϊκού ομίλου της Attica Group, ενώ για πρώτη φορά 
ενσωματώνονται οι εργασίες της απορροφηθείσας ΑΝΕΚ σε 
ολόκληρη τη χρήση 2024.
O κύκλος εργασιών της εταιρείας ανήλθε στα 747,8 εκατ. 
Ευρώ έναντι 588,3 εκατ. το 2023 αύξηση κατά 27%.
Όπως υπογραμμίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η Attica Group έχει κα-
ταστεί μετά τη συγχώνευση ένας από τους μεγαλύτερους 
Ομίλους επιβατηγών - οχηματαγωγών πλοίων στον κόσμο.
Τα Κέρδη προ Φόρων, Χρηματοδοτικών, Επενδυτικών 
Αποτελεσμάτων και Αποσβέσεων (EBITDA) ανήλθαν σε 
96,3 εκατ. από 126,4 εκατ. το 2023 ενώ περιλαμβανομένου 
του αποτελέσματος από την αντιστάθμιση του κινδύνου για 
τις τιμές των καυσίμων ανέρχονται σε 101,5 εκατ. ευρώ από 
124,4 εκατ. ευρώ το 2023.
Τα ενοποιημένα κέρδη μετά από φόρους στη χρήση 2024 
ανήλθαν σε 17,5 εκατ. ευρώ έναντι 61,2 εκατ. το 2023 κα-
θώς έχουν επιβαρυνθεί με μη επαναλαμβανόμενα έξοδα 
που σχετίζονται με τη συγχώνευση και τη λειτουργική εν-
σωμάτωση της ΑΝΕΚ ποσού 28,2 εκατ. ευρώ.
Όπως ενδεικτικά αναφέρεται αυτό είναι το πρόγραμμα εθε-
λουσίας εξόδου, το κόστος αναβάθμισης των πλοίων, το 
κόστος εκπαίδευσης και ενσωμάτωσης των πληρωμάτων 
και του προσωπικού ξηράς, καθώς και λοιπά κόστη.
Επιπλέον, το λειτουργικό κόστος του Ομίλου επιβαρύνθη-
κε από την αγορά δικαιωμάτων ρύπων, ποσού 18,9 εκατ. 
ευρώ, σύμφωνα με το Σύστημα Εμπορίας Δικαιωμάτων 
Εκπομπών της Ευρωπαϊκής Ένωσης που εφαρμόζεται για 
πρώτη φορά από 1.1.2024.
Ο Όμιλος διαθέτει ισχυρή κεφαλαιακή διάρθρωση και ικα-
νοποιητική ρευστότητα. Τα ίδια κεφάλαια του Ομίλου ανήλ-
θαν σε 501,5 εκατ.ευρώ από 495,7 εκατ. ευρώ, με τον συ-
ντελεστή μόχλευσης να ανέρχεται στις 31.12.2024 σε 52%.

Τα ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα στις 31.12.2024 
ανέρχονταν σε 75,8 εκατ. μειωμένα από 103,4 εκατ. ευρώ 
στις 31.12.2023, κυρίως λόγω του εκτεταμένου επενδυ-
τικού προγράμματος που βρίσκεται σε εξέλιξη, ενώ τα 
αχρησιμοποίητα όρια χρηματοδότησης στις 31.12.2024 
ανέρχονταν σε 26,1 εκατ. ευρώ
Το Διοικητικό Συμβούλιο θα προτείνει στη Γενική Συνέλευ-
ση τη διανομή μερίσματος από τα κέρδη χρήσεως 2024 και 
από κέρδη προηγούμενων χρήσεων της μητρικής εταιρίας 
0,07 ευρώ ανά μετοχή.

Αγορές και μεταφορικό έργο
O ‘Όμιλος δραστηριοποιείται με τα εμπορικά σήμα-
τα «Superfast Ferries», «Blue Star Ferries», «Hellenic 
Seaways» και «Anek Lines», αριθμεί σήμερα 42 πλοία, 
μετά την πώληση του επιβατηγού - οχηματαγωγού πλοίου 
ΚΡΗΤΗ ΙΙ στις 5.3.2025, από τα οποία τα 27 είναι συμβατικά 
επιβατηγά - οχηματαγωγά πλοία, τα 13 είναι ταχύπλοα και 
2 πλοία είναι φορτηγά - οχηματαγωγά. Όλα τα πλοία του 
Ομίλου είναι ιδιόκτητα πλην δύο (2) επιβατηγών - οχημα-
ταγωγών, τα οποία είναι ναυλωμένα.
Στη χρήση 2024, τα πλοία του Ομίλου πραγματοποίησαν 
δρομολόγια στην Ελλάδα (Κυκλάδες, Δωδεκάνησα, Κρήτη, 
Β.Α. Αιγαίο, Σαρωνικό και Σποράδες) και στη Διεθνή γραμ-
μή Ελλάδας - Ιταλίας (Ανκόνα, Μπάρι, Βενετία).
Το μεταφορικό έργο του Ομίλου αυξήθηκε σε σύγκριση με 
τη χρήση 2023. Ειδικότερα, τα πλοία του Ομίλου μετέφεραν 
7,29 εκατ. επιβάτες (6,49 εκατ. επιβάτες στη χρήση 2023 - 
αύξηση 12,3%), 1,3 εκατ. Ι.Χ. οχήματα (1,04 εκατ. Ι.Χ. οχή-
ματα τη χρήση 2023 - αύξηση 25%) και 0,53 εκατ. φορτηγά 
οχήματα (0,42 εκατ. φορτηγά οχήματα στη χρήση 2023 - 
αύξηση 26,2%). Πραγματοποιήθηκαν 18.185 δρομολόγια 
(17.102 στη χρήση 2023 - αύξηση 6,3%).

Επενδυτικό πρόγραμμα σε εξέλιξη 
Οι πρωτοβουλίες σε αυτό τον τομέα περιλαμβάνουν, την 
συμφωνία για την μακροχρόνια ναύλωση με δικαίωμα 
αγοράς 2 υπερσύγχρονων πλοίων τύπου Ε-Flexer υπό 
ναυπήγηση, την απόκτηση του επιβατηγού - οχηματα-
γωγού (Ε/Γ - Ο/Γ) ταχυπλόου πλοίου «Highspeed 3» , την 
απόκτηση των Ε/Γ - Ο/Γ πλοίων «ΚΙΣΣΑΜΟΣ» και «ΚΥΔΩΝ» 
μέσω της άσκησης του σχετικού δικαιώματος εξαγοράς, 
εκτεταμένα έργα ψηφιοποίησης σε όλο το εύρος εργασιών 
του Ομίλου καθώς και περιβαλλοντικές αναβαθμίσεις και 
συντηρήσεις πλοίων του Ομίλου.
Στον ίδιο πλαίσιο της ανανέωσης του στόλου ο Όμιλος πρό-
σφατα, εντός του 2025, πώλησε τo Ε/Γ - Ο/Γ πλοίo ΚΡΗΤΗ 
ΙΙ, με σκοπό την ανακύκλωσή του σύμφωνα με την ευρω-
παϊκή και ελληνική νομοθεσία για την ασφαλή και περιβαλ-
λοντικώς υγιή ανακύκλωση πλοίων, σε μονάδα η οποία 
περιλαμβάνεται στον Ευρωπαϊκό Κατάλογο Μονάδων 
Ανακύκλωσης Πλοίων. 

Επέκταση στον ξενοδοχειακό τομέα 
Αποκτήθηκε 2ο ξενοδοχειακό συγκρότημα στη Νάξο έναντι 
14 εκατ. ευρώ με στόχο τη δημιουργία μιας εκ των μεγα-
λύτερων ξενοδοχειακών μονάδων στη Νάξο. Παράλληλα 
προχωρούν με ταχείς ρυθμούς οι εργασίες αναβάθμισης και 
εκσυγχρονισμού του ξενοδοχείου στην Τήνο. 

‘Αλλες επενδυτικές πρωτοβουλίες 
Η Attica Group αύξησε το ποσοστό συμμετοχής της, από 
31,90% σε 34,61%, στην συγγενή εταιρία εμφιάλωσης 
νερού ΕΤΑΝΑΠ Α.Ε., μετά την πρόταση εξαγοράς πλειο-
ψηφικού πακέτου μετοχών που απεύθυνε στους λοιπούς 
μετόχους.
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ΟΙ ΜΙΣΟΙ ONLINE ΕΜΠΟΡΟΙ ΜΕΤΑΧΕΙΡΙΣΜΕΝΩΝ ΔΕΝ ΤΗΡΟΥΝ ΤΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ ΤΗΣ ΕΕ
Έρευνα αποκαλύπτει ότι δεν ενημερώνουν σωστά τους καταναλωτές σχετικά με τα δικαιώματα περί επιστροφής των προϊόντων

ΚΙΝΑ: ΙΔΡΥΣΗ ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΑΚΗΣ ΑΓΟΡΑΣ ΟΜΟΛΟΓΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ 
ΤΗΣ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ ΣΤΗΝ ΕΠΙΣΤΗΜΗ ΚΑΙ ΤΗΝ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και οι εθνικές αρχές προστασίας 
των καταναλωτών των 25 κρατών μελών, καθώς και οι 
αντίστοιχες αρχές της Ισλανδίας και τη Νορβηγίας, δη-
μοσίευσαν τα αποτελέσματα του ελέγχου συμμόρφωσης 
(«sweep») εμπόρων που δραστηριοποιούνται στο διαδί-
κτυο και πωλούν μεταχειρισμένα αγαθά, όπως ρουχισμό, 
ηλεκτρονικό εξοπλισμό ή παιχνίδια.
Οι έλεγχοι συμμόρφωσης («Sweep») συντονίζονται από 
την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και διενεργούνται ταυτόχρονα 
από τις εθνικές αρχές επιβολής του νόμου. Στόχος αυτού 
του ελέγχου συμμόρφωσης ήταν να εξακριβωθεί κατά 
πόσον οι πρακτικές των εν λόγω εμπόρων συμμορφώνο-
νται με τη νομοθεσία της ΕΕ για την προστασία των κατα-
ναλωτών. Οι αρχές προστασίας των καταναλωτών έλεγ-
ξαν 356 διαδικτυακούς εμπόρους και εντόπισαν 185 
(52 %) από αυτούς οι οποίοι δυνητικά παραβαίνουν τη 
νομοθεσία της ΕΕ για την προστασία των καταναλωτών.
Από τον συνολικό αριθμό των εμπόρων που ελέγχθηκαν:
• το 40 % δεν ενημέρωσε με σαφή τρόπο τους κατανα-
λωτές σχετικά με το δικαίωμά τους για υπαναχώρη-
ση, όπως το δικαίωμα να επιστρέψουν το προϊόν εντός 14 
ημερών χωρίς αιτιολόγηση ή κόστος·
• το 45 % δεν ενημέρωσε σωστά τους καταναλωτές 
για το δικαίωμά τους να επιστρέψουν ελαττωματικά 
προϊόντα ή προϊόντα που δεν έχουν την όψη ή δεν λει-
τουργούν όπως διαφημίζονται•
• το 57 % δεν τήρησε την ελάχιστη περίοδο νόμιμης 
εγγύησης ενός έτους για τα μεταχειρισμένα αγαθά·
• από το 34 % των εμπόρων που προέβαλαν περιβαλ-
λοντικούς ισχυρισμούς στον ιστότοπό τους, το 20 % 
δεν ήταν επαρκώς τεκμηριωμένο και το 28 % ήταν 
προδήλως ψευδείς, παραπλανητικοί ή θα μπορούσαν 
να χαρακτηριστούν ως αθέμιτες εμπορικές πρακτικές·
• το 5 % δεν δήλωσε σωστά την ταυτότητά του και το 

8 % δεν ανέφερε τη συνολική τιμή του προϊόντος, συ-
μπεριλαμβανομένων των φόρων.
Όπως τονίζεται στην ανακοίνωση της Επιτροπής, οι αρχές 
προστασίας των καταναλωτών θα αποφασίσουν τώρα αν 
θα λάβουν μέτρα κατά των 185 εμπόρων που εντοπίστη-
καν για περαιτέρω έρευνα και αν θα ζητήσουν συμμόρ-
φωση σύμφωνα με τις εθνικές τους διαδικασίες.

Ιστορικό
Το δίκτυο συνεργασίας για την προστασία των καταναλω-
τών (Consumer Protection Cooperation – CPC) απαρτίζε-
ται από αρχές αρμόδιες για την επιβολή της νομοθεσίας 
της ΕΕ για την προστασία των καταναλωτών. Οι αρχές 
αυτές, υπό τον συντονισμό της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, 
συνεργάζονται για την αντιμετώπιση των παραβάσεων 
της νομοθεσίας που αφορά την προστασία των κατανα-
λωτών στην ενιαία αγορά.
Οι υποχρεώσεις των εμπόρων όσον αφορά την ενημέ-
ρωση των καταναλωτών περιγράφονται στην οδηγία για 
τα δικαιώματα των καταναλωτών και στην οδηγία για το 
ηλεκτρονικό εμπόριο. Οι εμπορικές πρακτικές των εμπό-
ρων δεν πρέπει να παραπλανούν τους καταναλωτές και 
πρέπει να συμμορφώνονται με την οδηγία για τις αθέμιτες 
εμπορικές πρακτικές. Κατά την πώληση μεταχειρισμέ-
νων αγαθών, οι έμποροι θα πρέπει επίσης να τηρούν τις 
υποχρεώσεις τους όσον αφορά τη νόμιμη εγγύηση συμ-
μόρφωσης που αναφέρεται στην οδηγία για τις πωλήσεις 
αγαθών.
Η νέα οδηγία όσον αφορά την ενδυνάμωση των κατανα-
λωτών για την πράσινη μετάβαση, μόλις μεταφερθεί από 
τα κράτη μέλη στο εθνικό τους δίκαιο, θα διασφαλίσει ότι 
παρέχονται στους καταναλωτές καλύτερες πληροφορίες 
σχετικά με την ανθεκτικότητα και τη δυνατότητα επισκευ-
ής των αγαθών, καθώς και για τα δικαιώματα νόμιμης 

εγγύησης του καταναλωτή στο σημείο πώλησης. Θα ενι-
σχύσει επίσης τους κανόνες προστασίας των καταναλω-
τών έναντι της προβολής ψευδοοικολογικής ταυτότητας 
και των πρακτικών πρόωρης αχρήστευσης.
Οι κύριοι σχετικοί τομείς δραστηριότητας είναι τα ενδύμα-
τα, τα αξεσουάρ, ο ηλεκτρονικός εξοπλισμός, τα παιχνίδια 
και τα είδη εξοπλισμού για ηλεκτρονικά παιχνίδια, τα 
βιβλία, οι οικιακές συσκευές, ο σχεδιασμός εσωτερικών 
χώρων και τα έπιπλα, τα CD και οι δίσκοι βινυλίου, τα 
προϊόντα παιδικής φροντίδας, τα αυτοκίνητα (συμπε-
ριλαμβανομένων των ηλεκτρικών αυτοκινήτων), τα 
αθλητικά είδη, τα ανταλλακτικά, οι μοτοσικλέτες και τα 
ποδήλατα, τα είδη κηπουρικής, ο εξοπλισμός για ιδιοκα-
τασκευές και άλλα.
Στον έλεγχο συμμόρφωσης συμμετείχαν τα ακόλουθα 
κράτη μέλη της ΕΕ: Αυστρία, Βέλγιο, Βουλγαρία, Γαλλία, 
Γερμανία, Δανία, Ελλάδα, Εσθονία, Ιρλανδία, Ισπανία, 
Ιταλία, Κύπρος, Λετονία, Λιθουανία, Λουξεμβούργο, 
Μάλτα, Ουγγαρία, Πολωνία, Πορτογαλία, Ρουμανία, 
Σλοβακία, Σλοβενία, Σουηδία, Τσεχική Δημοκρατία και 
Φινλανδία. Στην έρευνα συμμετείχαν επίσης η Ισλανδία 
και η Νορβηγία.
Ο επίτροπος Δημοκρατίας, Δικαιοσύνης, Κράτους Δικαί-
ου και Προστασίας του Καταναλωτή, Μάικλ ΜακΓκραθ, 
δήλωσε: «Ο ρόλος των μεταχειρισμένων αγαθών στην 
κυκλική οικονομία είναι καίριος. Είναι σημαντικό όλοι οι 
έμποροι, συμπεριλαμβανομένων εκείνων που ασχολού-
νται με μεταχειρισμένα αγαθά, να σέβονται τα δικαιώματα 
των καταναλωτών. Ωστόσο, σύμφωνα με τα αποτελέσμα-
τα του πρόσφατου ελέγχου συμμόρφωσης που διενερ-
γήσαμε, τα πράγματα δεν είναι πάντοτε έτσι. Προτρέπω 
όλους τους εμπόρους να διασφαλίσουν ότι οι πρακτικές 
τους ευθυγραμμίζονται πλήρως με τη νομοθεσία της ΕΕ 
για την προστασία των καταναλωτών». 

Το Πεκίνο θα προχωρήσει στην ίδρυση μιας χρηματιστηρι-
ακής αγοράς ομολόγων επιστήμης και τεχνολογίας για την 
αγορά των ομολόγων της, προκειμένου να προωθήσει την 
έκδοση ομολόγων για την καινοτομία της επιστήμης και της 
τεχνολογίας από τους χρηματοοικονομικούς θεσμούς, τις 
τεχνολογικές εταιρίες, αλλά και τους επενδυτικούς φορείς, 
ανακοίνωσε η Κεντρική Τράπεζα της Κίνας (PBC) στις 6 
Μαρτίου, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Σκοπός της αναφερόμενης χρηματιστηριακής αγοράς ομο-
λόγων θα είναι να καθοδηγήσει τα ταμεία που επενδύουν σε 

ομόλογα στον τομέα της καινοτομίας για την επιστήμη και 
την τεχνολογία με μεγαλύτερη αποτελεσματικότητα και με 
μικρότερο οικονομικό κόστος, σύμφωνα με τα όσα δήλωσε 
ο Παν Γκονσένγκ, διοικητής της PBC στη διάρκεια μιας συνέ-
ντευξης Τύπου στο περιθώριο της 3ης Διάσκεψης του 14ου 
Εθνικού Λαϊκού Κογκρέσου της Κίνας.
Η Κίνα θα βελτιστοποιήσει επίσης τις πολιτικές επαναδανει-
σμού για την καινοτομία στον τομέα της επιστήμης και της 
καινοτομίας, αλλά και για την τεχνολογική μετεξέλιξη τομέ-
ων της βιομηχανικής παραγωγής της και της οικονομίας της 

κατά τη χρονιά που διανύουμε.
Παράλληλα διευρύνεται η οικονομική κλίμακα επαναδανει-
σμού από το σημερινό επίπεδο των 500 δισεκατομμυρίων 
γιουάν (περίπου 63,96 δισεκατομμύρια ευρώ) ξεπερνώ-
ντας το 1 τρισεκατομμύριο γιουάν (περίπου 130 δισεκατομ-
μύρια ευρώ) προκειμένου να εξυπηρετηθούν καλύτερα οι 
χρηματοοικονομικές ανάγκες των επιχειρήσεων, σύμφωνα 
με τον Παν Γκονσένγκ.

https://commission.europa.eu/live-work-travel-eu/consumer-rights-and-complaints/enforcement-consumer-protection/sweeps_en?prefLang=el
https://commission.europa.eu/live-work-travel-eu/consumer-rights-and-complaints/enforcement-consumer-protection/consumer-protection-cooperation-network_en?prefLang=el
https://commission.europa.eu/live-work-travel-eu/consumer-rights-and-complaints/enforcement-consumer-protection/consumer-protection-cooperation-network_en?prefLang=el
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=celex%3A32011L0083
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=celex%3A32011L0083
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=CELEX%3A32000L0031
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=CELEX%3A32000L0031
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=celex%3A32005L0029
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=celex%3A32005L0029
https://eur-lex.europa.eu/eli/dir/2019/771/oj/eng
https://eur-lex.europa.eu/eli/dir/2019/771/oj/eng
https://eur-lex.europa.eu/eli/dir/2024/825/oj
https://eur-lex.europa.eu/eli/dir/2024/825/oj
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ΔΙΑΘΕΣΙΜΟΣ Ο ΕΘΝΙΚΟΣ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΣ ΦΑΚΕΛΟΣ ΥΓΕΙΑΣ

ΑΦΙΕΡΩΜΑ ΓΙΑ ΤΙΣ ΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΟ ΣΥΝΤΑΓΜΑ ΣΤΟ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ

Ο Υπουργός Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης, ο Υπουργός 
Ψηφιακής Διακυβέρνησης Δημήτρης Παπαστεργίου και 
η Αναπληρώτρια Υπουργός Υγείας Ειρήνη Αγαπηδάκη 
παρουσίασαν τη Δευτέρα 10 Μαρτίου 2025, κατά τη διάρκεια 
Συνέντευξης Τύπου, τον Εθνικό Ηλεκτρονικό Φάκελο Υγείας. 
Το παρών έδωσαν οι Υφυπουργοί Υγείας Μάριος Θεμιστο-
κλέους και Δημήτρης Βαρτζόπουλος καθώς και η Προϊ-
σταμένη Διεύθυνσης Οριζόντιων Δράσεων Ηλεκτρονικής 
Υγείας, Γενική Διεύθυνση Ηλεκτρονικής Υγείας, ΗΔΙΚΑ 
Α.Ε., Ελπίδα Φωτιάδου. 
Όπως τονίζεται σε κοινή ανακοίνωση των υπουργείων Υγεί-
ας και Ψηφιακής Διακυβέρνησης, ο Εθνικός Ηλεκτρονικός 
Φάκελος Υγείας είναι ένα νέο σύστημα που ενσωματώνει τα 
ιατρικά δεδομένα των πολιτών σε μία ασφαλή και εύχρηστη 
πλατφόρμα. Μέσω του MyHealth οι πολίτες έχουν πλήρη 
πρόσβαση στον ατομικό φάκελο υγείας τους, με όλες τις 
διαγνώσεις, τις συνταγές φαρμάκων, τα αποτελέσματα εξε-
τάσεων και τις νοσηλείες,  συγκεντρωμένα σε ένα σημείο. Οι 
ιατροί, μέσω της πλατφόρμας, έχουν άμεση πρόσβαση στο 
πλήρες ιατρικό ιστορικό των ασθενών τους, διευκολύνοντας 
την παροχή εξατομικευμένων υπηρεσιών υγείας. 
Το έργο εξελίσσεται με στόχο τη συνεχιζόμενη βελτίωση της 
ποιότητας και της συνέχειας της φροντίδας, με την αξιοποίη-
ση τεχνολογιών τεχνητής νοημοσύνης και την ενσωμάτωση 
νέων δεδομένων. Ο Εθνικός Ηλεκτρονικός Φάκελος Υγείας 
αποτελεί τον πυρήνα της ψηφιακής μετάβασης του συστή-
ματος υγείας μας. Είναι ένα σύστημα που εμπλουτίζεται, με 
συνεχείς προσθήκες λειτουργιών και δεδομένων, για να αντα-
ποκρίνεται στις διαρκώς μεταβαλλόμενες ανάγκες μας. Με τον 
Εθνικό Ηλεκτρονικό Φάκελο Υγείας, η υγειονομική περίθαλψη 
γίνεται πιο αποτελεσματική, ασφαλής και προσιτή για όλους. 
Κατά την εισαγωγική του τοποθέτηση, ο Υπουργός Υγείας 
Άδωνις Γεωργιάδης δήλωσε: 
«Σήμερα βρισκόμαστε εδώ για να παρουσιάσουμε στον ελλη-

νικό λαό ένα πραγματικά σπουδαίο έργο που έχει γίνει από το 
Υπουργείο Υγείας, μέσω της ΗΔΙΚΑ και του Υπουργείου Ψηφι-
ακής Διακυβέρνησης. Ένα έργο το οποίο αποτελεί την εξέλιξη 
του παλαιού My Health App σε κάτι τελείως καινούριο, στον 
Εθνικό Ηλεκτρονικό Φάκελο Υγείας (ΕΗΦΥ). Ο ΕΗΦΥ αλλάζει 
εντελώς τον τρόπο που η πληροφορία για το ιατρικό μητρώο 
του καθενός μας θα φτάνει στον θεράποντα ιατρό, στα επείγο-
ντα περιστατικά και για οποιαδήποτε άλλη χρήση. Πριν από 
λίγο υπέγραψα τη σύσταση του Εθνικού Μητρώου Ασθενών 
για Σπάνια Αιματολογικά Νοσήματα και τη σύσταση Εθνικού 
Μητρώου Ασθενών για Σπάνια Οφθαλμολογικά Νοσήματα. 
Το λέω διότι, πριν από ένα χρόνο, είχα υπογράψει το Εθνικό 
Μητρώο Νεοπλασιών και μαζί με την ΗΔΙΚΑ, το έχουμε θέσει 
σε παραγωγική λειτουργία από τις 25 Φεβρουαρίου. Ήδη οι 
πρώτοι γιατροί έχουν συνδεθεί, οι πρώτοι ογκολογικοί ασθε-
νείς έχουν περάσει στο εθνικό μητρώο και μέχρι τέλος του 
χρόνου θα έχουν περάσει όλοι. Στόχος μας είναι η υγεία στην 
Ελλάδα να περάσει σε μία τελείως καινούρια εποχή μέσω της 
χρήσεως των ψηφιακών εργαλείων και για αυτό σήμερα είναι 
μια ιστορική ημέρα». 
O Υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης Δημήτρης Παπα-
στεργίου δήλωσε: 
«Η παρουσίαση του Εθνικού Ηλεκτρονικού Φακέλου Υγείας 
αποτελεί μια ξεχωριστή στιγμή για την ψηφιοποίηση της χώ-
ρας, μια τομή για τη δημόσια υγεία και την επίτευξη ενός ση-
μαντικού οροσήμου του Ταμείου Ανάκαμψης. Προς το παρόν, 
η εφαρμογή διαλειτουργεί με 15 μητρώα, 124 νοσοκομεία και 
680 μικροβιολογικά εργαστήρια. Σταδιακά σε συνεργασία με 
το Υπουργείο Υγείας θα διασυνδέουμε όλο και περισσότερους 
δημόσιους και ιδιωτικούς φορείς. Σε συνδυασμό με το πολύ 
μεγάλο έργο της «Βελτίωσης της Ψηφιακής Ετοιμότητας των 
Νοσοκομείων», που θα φέρει όλα τα νοσοκομεία της χώρας 
στο ίδιο ψηφιακό επίπεδο ώστε να διαλειτουργούν μεταξύ 
τους, οι πολίτες το επόμενο διάστημα θα έχουν πρόσβαση 

από το κινητό τους μέσω του myHealth app στο σύνολο 
της πληροφορίας υγείας τους. Επιπλέον, οι ιατροί για πρώτη 
φορά θα έχουν δομημένα συνολική εικόνα των εξετάσεων 
των ασθενών. Αξιοποιήσαμε τις σύγχρονες υποδομές του 
Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης, ώστε να υλοποιή-
σουμε μια εφαρμογή που θα αποτελέσει τη βάση για όλες τις 
καινούργιες ψηφιακές υπηρεσίες υγείας. Συγχρόνως, δίνουμε 
μεγάλη βαρύτητα στην ευκολία του χρήστη και εντάσσουμε 
Τεχνητή Νοημοσύνη στην εφαρμογή με Ψηφιακούς Βοηθούς 
για πολίτες και γιατρούς. Θα συνεχίσουμε μέσω της ΗΔΙΚΑ να 
ενσωματώνουμε ψηφιακές λύσεις με πολλαπλά οφέλη για τον 
κρίσιμο τομέα της Υγείας».
Η Αναπληρώτρια Υπουργός Υγείας Ειρήνη Αγαπηδάκη 
δήλωσε:
«Πέρα από τα προφανή οφέλη του Εθνικού Ηλεκτρονικού 
Φακέλου Υγείας για τους πολίτες και τη χάραξη πολιτικών 
υγείας, υπάρχει και κάτι ακόμα πολύ σημαντικό, που προ-
κύπτει από αυτήν τη μεταρρύθμιση. Στο τέλος του έτους, με 
την ολοκλήρωση του Εθνικού Ηλεκτρονικού Φακέλου Υγείας, 
μπαίνει τέλος στην ταλαιπωρία χιλιάδων πολιτών που κά-
νουν αίτηση να περάσουν από τις Υγειονομικές Επιτροπές των 
ΚΕΠΑ για την πιστοποίηση αναπηρίας. Από τα τέλη του έτους 
η πιστοποίηση αναπηρίας θα γίνεται ψηφιακά, καθώς ο ΕΗΦΥ 
θα έχει όλα τα απαιτούμενα στοιχεία και θα ενσωματώνει τα 
δεδομένα και τις διαλειτουργικότητες που απαιτούνται. Έτσι, 
οι ασθενείς δεν θα χρειάζεται πια να περνούν από υγειονομική 
επιτροπή, η πιστοποίηση της αναπηρίας θα γίνεται αποκλει-
στικά ψηφιακά. Τελειώνει η ταλαιπωρία και η καθυστέρηση 
για χιλιάδες ασθενείς. Το τελικό θεσμικό πλαίσιο θα διαμορ-
φωθεί σε συνεργασία με τα συναρμόδια υπουργεία. Κάνουμε 
ακόμα ένα πιο αποφασιστικό βήμα προς το σύγχρονο κοινω-
νικό κράτος που θέλουμε να έχει η χώρα μας και την ποιότητα 
ζωής που αξίζει σε κάθε πολίτη».

Οι  αλλαγές που θα μπορούσαν να γίνουν στο Σύνταγμα στην  
επικείμενη διαδικασία αναθεώρησής του, αποτελούν το αντι-
κείμενο της ύλης  του εκτεταμένου αφιερώματος του  νέου, 
91ου τεύχους του Περιοδικού της Βουλής «Επί του...περιστυ-
λίου!»  που  αναρτήθηκε στον ιστότοπο του Κοινοβουλίου. 
Στο αφιέρωμα αρθρογραφούν και καταθέτουν τις απόψεις 
τους:
Από τον πολιτικό κόσμο, ο πρώην πρόεδρος της Δημοκρατίας 
Προκόπης Παυλόπουλος Παυλόπουλος και οι πρώην (κατά 
αλφαβητική σειρά) υπουργοί: Χαρ. Καστανίδης, Γ. Κατρού-
γκαλος, Στ. Κοντονής,  Αλ. Παπαδόπουλος, Μιχ. Σταθόπου-
λος, Ευρ. Στυλιανίδης και Σωτ. Χατζηγάκης.
Από τον νομικό κόσμο, δέκα Συνταγματολόγοι, (κατά αλφα-
βητική σειρά), οι καθηγητές Πανεπιστημίου: Σπ. Βλαχόπου-
λος,  Ξεν. Κοντιάδης ,Αντ. Μανιτάκης, Π. Μαντζούφας, Ν. 

Παπασπύρου, Γ. Σωτηρέλης, Κ. Στρατηλάτης, Γ. Τσιλιώτης, 
Σπ. Φλογαΐτης και Κ. Χρυσόγονος. 
Όπως αναφέρεται σε ανακοίνωση, οι αρθρογράφοι εκλήθη-
σαν να εκθέσουν τις απόψεις τους για τις αναγκαίες κατά τη 
γνώμη τους  αλλαγές, ώστε το Σύνταγμά μας να καταστεί 
σύγχρονο και περισσότερο ευέλικτο και λειτουργικό. Εννοεί-
ται πως δεν ετέθη κανένας  περιορισμός ως προς τις θεματικές, 
τα κεφάλαια και τα υπό αναθεώρηση άρθρα που αυτές κατα-
λαμβάνουν, ενώ τους υπεμνήσθη  ότι καλό θα ήταν να συνο-
δεύονται και από ένα πολύ σύντομο σκεπτικό τεκμηρίωσης.
Τα πλήρη άρθρα όλων  των αρθρογράφων του αφιερώματος 
μπορείτε να τα διαβάστε στον σύνδεσμο 
https://www.hellenicparliament.gr/userfiles/ebooks/periodiko_t091/4/index.html 
στην ενότητα συνοδευτικά αρχεία.
Στο θεματολόγιο του νέου τεύχους περιλαμβάνονται ακόμη: 

Στον τομέα του Κοινοβουλευτικού Έργου, μεταξύ άλλων, 
ρεπορτάζ για:
- Την πρόσφατη συζήτηση στη Βουλή της πρότασης δυσπι-
στίας που κατέθεσε η αντιπολίτευση σε βάρος της κυβέρνη-
σης για το δυστύχημα των Τεμπών.
- Την συζήτηση για την συγκρότηση «Προανακριτικής Επι-
τροπής» για την διερεύνηση τυχόν ποινικών ευθυνών του 
υφυπουργού Χρ. Τριαντόπουλου.
- Τον νέο νόμο για τις διεπαγγελματικές οργανώσεις στον 
αγροτικό τομέα.
Στην ενότητα του Πολιτισμού, τέλος, ξεχωρίζει το ρεπορ-
τάζ για την ανακαίνιση του ιστορικού κτηρίου της Βουλής επί 
της οδού Φιλελλήνων. 

https://myhealth.gov.gr/
https://www.hellenicparliament.gr/userfiles/ebooks/periodiko_t091/index.html
https://www.hellenicparliament.gr/userfiles/ebooks/periodiko_t091/index.html
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ΤΑΧΕΙΑ ΑΠΟΚΛΙΜΑΚΩΣΗ ΤΩΝ ΕΚΚΡΕΜΩΝ ΣΥΝΤΑΞΕΩΝ - ΤΙ ΔΕΙΧΝΟΥΝ ΤΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΟΥ e-ΕΦΚΑ

ΕΒΕΑ ΚΑΙ ΠΣΕ ΕΝΩΝΟΥΝ ΔΥΝΑΜΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΩΝ ΕΞΑΓΩΓΩΝ

ICC ΕΛΛΑΣ: ΤΟ ΝΕΟΕΚΛΕΓΕΝ ΔΣ – ΠΡΟΕΔΡΟΣ Ο ΠΕΤΡΟΣ ΔΟΥΚΑΣ

Ταχεία αποκλιμάκωση των εκκρεμών συντάξεων καταγρά-
φουν τα στοιχεία του e-ΕΦΚΑ.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως αναφέρουν αρμόδια στελέχη 
του φορέα, η θετική πορεία στην έκδοση των συνταξιοδοτικών 
αποφάσεων οφείλεται σε μεγάλο βαθμό τόσο στη συστηματική 
δουλειά του ανθρώπινου δυναμικού του e-ΕΦΚΑ όσο και στην 
αξιοποίηση των σύγχρονων εργαλείων, που αναπτύχθηκαν και 
στις αυτοματοποιημένες διαδικασίες, οι οποίες ακολουθήθηκαν.
Τα αποτελέσματα αναμένεται να μεγιστοποιηθούν, όταν ο 
φορέας μεταβεί στη νέα εποχή, με την υλοποίηση του Ολοκλη-
ρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος και την πλήρη ψηφι-
οποίηση των αρχείων του, που θα επιταχύνει περαιτέρω την 
απονομή συντάξεων και παροχών.
Με βάση τα τελευταία διαθέσιμα στοιχεία, οι ληξιπρόθεσμες κύ-
ριες συντάξεις (εκκρεμείς πάνω από 90 ημέρες) είναι λιγότερες 
από 15.000 και, σταδιακά, ο αριθμός βαίνει μειούμενος.
Πλέον, ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στην εξάλειψη των εκκρεμοτή-
των στα «μέτωπα» των επικουρικών και των διεθνών συντά-
ξεων.
Μετά την έκδοση των κύριων συντάξεων, η προσοχή μετα-
τοπίζεται στην εκκαθάριση των ληξιπρόθεσμων αιτήσεων 
για επικουρική, που έχουν μειωθεί κάτω από 32.000. Όπως 
εξηγούν στελέχη του φορέα, στην περίπτωση των εκκρεμών 
επικουρικών συντάξεων απαιτείται μεγαλύτερη προσπάθεια, 
καθώς κάθε επαγγελματική ομάδα είχε το δικό της επικουρικό. 
Μάλιστα, επισημαίνουν ότι έχουν ήδη γίνει σημαντικά βήματα 
και, με την ψηφιοποίηση του ασφαλιστικού βίου, πρόκειται να 
υπάρξει αισθητή βελτίωση.

Παράλληλα, πρόοδος έχει συντελεστεί και στην απονομή των 
διεθνών συντάξεων, που είναι υψηλής πολυπλοκότητας. 
Στόχος είναι να ακολουθήσει δραστική μείωση των διεθνών 
συνταξιοδοτικών εκκρεμοτήτων το επόμενο χρονικό διάστημα.
Επίσης, ο e-ΕΦΚΑ έχει επιταχύνει σημαντικά τη διαδικασία έκ-
δοσης των συντάξεων και έχει εντείνει τον ρυθμό απονομής. 
Κύριες επιδιώξεις για το μέλλον είναι να μην συσσωρευτούν 
πάλι εκκρεμείς συντάξεις και ο φορέας να συνεχίσει να προσφέ-
ρει ολοένα και περισσότερο ποιοτικές υπηρεσίες στους πολίτες.

Υπηρεσίες προς όφελος των ασφαλισμένων
Για την καλύτερη εξυπηρέτηση των ασφαλισμένων, ο e-ΕΦΚΑ 
έχει θέσει σε λειτουργία διάφορες υπηρεσίες, οι οποίες τους δι-
ευκολύνουν σε όλα τα στάδια της συνταξιοδοτικής διαδικασίας.
Για παράδειγμα, μέσω του Ψηφιακού Δωματίου Επικοινωνίας, 
ο πολίτης μπορεί πλέον να καταθέτει ηλεκτρονικά τα απαραίτη-
τα δικαιολογητικά για την απονομή της σύνταξής του, ο υπάλ-
ληλος του φορέα μπορεί να επικοινωνεί μαζί του και να ζητάει 
σε ηλεκτρονική μορφή το δικαιολογητικό, που εκκρεμεί, για να 
συνεχίσει τη διαδικασία απονομής και ο πολίτης μπορεί να επι-
κοινωνεί με τον υπάλληλο, προκειμένου να ενημερώνεται για 
την πορεία της διεκπεραίωσης του αιτήματός του.
Το Ψηφιακό Δωμάτιο Επικοινωνίας είναι μια σύγχρονη εφαρ-
μογή, η οποία αποτελεί το μέσο άμεσης επικοινωνίας και αλ-
ληλεπίδρασης μεταξύ των πολιτών και του e-ΕΦΚΑ σε «πραγ-
ματικό χρόνο», καθώς υπάρχει η δυνατότητα της αποστολής 
μηνυμάτων και της διαβίβασης εγγράφων.
Το Ψηφιακό Δωμάτιο Επικοινωνίας αφορά κάθε πολίτη, ο οποί-

ος υποβάλλει το συνταξιοδοτικό αίτημά του, καθώς και τους 
υπαλλήλους του φορέα, που απασχολούνται με την απονομή 
συντάξεων και έχουν τη δυνατότητα να χρησιμοποιούν μια 
σύγχρονη εφαρμογή για την αποστολή ενημερώσεων και αιτη-
μάτων πληροφορίας ή για την κοινοποίηση εγγράφων.
Χρήσιμες πληροφορίες μπορούν να αντλήσουν οι ασφαλι-
σμένοι και από το Ενιαίο Τηλεφωνικό Κέντρο 1555, που είναι 
μια πρωτοβουλία του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής 
Ασφάλισης, με σκοπό την αναβάθμιση της εξυπηρέτησης των 
πολιτών, ενοποιώντας τα διάσπαρτα τηλεφωνικά κέντρα, που 
λειτουργούσαν, μέχρι πρότινος.
Οι ασφαλισμένοι έχουν τη δυνατότητα επίσης να παρακολου-
θούν και να ενημερώνονται ηλεκτρονικά για την πορεία του συ-
νταξιοδοτικού αιτήματός τους, μετά την υποβολή του, από τον 
ιστότοπο του φορέα, επιλέγοντας από τις ηλεκτρονικές υπηρε-
σίες για συνταξιούχους την ενότητα «παρακολούθηση πορείας 
αίτησης συνταξιοδότησης».
Τέλος, ο e-ΕΦΚΑ εγκαινίασε έναν νέο, σύγχρονο τρόπο στην 
ενημέρωση των ασφαλισμένων, εισάγοντας την ηλεκτρονική 
κοινοποίηση συνταξιοδοτικών αποφάσεων, μέσω της καινο-
τόμου Θυρίδας Πολίτη στην πλατφόρμα my.gov.gr, επιτυγχά-
νοντας έτσι άμεση και προσωπική ενημέρωση, απλούστευση 
διαδικασιών, ψηφιακή πρόσβαση, καθώς και αποδοτικότητα 
και οικονομία.
   Σημειώνεται ότι η πρόσβαση στην ηλεκτρονική κοινοποίηση 
συνταξιοδοτικών αποφάσεων παρέχεται, εφόσον, κατά την 
υποβολή της αίτησης συνταξιοδότησης, ζητήθηκε η εγγραφή 
στο Εθνικό Μητρώο Επικοινωνίας (ΕΜΕπ).

Με κοινό στόχο την ενδυνάμωση των ελληνικών εξαγωγών 
συναντήθηκαν πρόσφατα οι πρόεδροι του ΕΒΕΑ και του Πα-
νελληνίου Συνδέσμου Εξαγωγέων, Γιάννης Μπρατάκος και 
Αλκιβιάδης Καλαμπόκης.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η συνάντηση επικεντρώθηκε στην 
ενίσχυση της εξωστρέφειας της ελληνικής οικονομίας και συ-
ζητήθηκαν προτάσεις για κοινές πρωτοβουλίες με στόχο την 
ενίσχυση των ελληνικών εξαγωγών, καθώς και την προώ-
θηση νέων μοντέλων παραγωγικότητας που θα συμβάλουν 
στην εθνική οικονομία και τη μείωση του εμπορικού ισοζυ-
γίου.

Όπως σημειώνεται σε ανακοίνωση, ο κ. Μπρατάκος, εξέφρα-
σε το όραμα και τη σταθερή θέλησή του για την αύξηση των 
ελληνικών εξαγωγών, στόχος που συνάδει με το όραμα του 
Πανελλήνιου Συνδέσμου Εξαγωγέων.
«Η αύξηση των εξαγωγών αποτελεί στρατηγική προτεραιό-
τητα για το ΕΒΕΑ και είναι άρρηκτα συνδεδεμένη με την ανά-
πτυξη της εθνικής οικονομίας. Σε συνεργασία με τον ΠΣΕ, θα 
εργαστούμε για τη δημιουργία ενός ευνοϊκού περιβάλλοντος 
για τις ελληνικές επιχειρήσεις, ώστε να ενισχύσουν την παρου-
σία τους στο εξωτερικό», δήλωσε ο κ. Μπρατάκος.
Από την πλευρά του, ο κ. Καλαμπόκης, τόνισε τη σημασία 

της κοινής δράσης των δύο φορέων για την προώθηση της 
ελληνικής επιχειρηματικότητας στο εξωτερικό. «Ο ΠΣΕ και το 
ΕΒΕΑ έχουν μακρά ιστορία συνεργασίας και είμαστε βέβαιοι 
ότι θα συνεχίσουμε να εργαζόμαστε μαζί για την προώθηση 
της ελληνικής επιχειρηματικότητας», είπε ο κ. Καλαμπόκης.
Η συνάντηση οδήγησε στην κοινή δέσμευση για ενδυνάμωση 
της εξωστρέφειας της ελληνικής οικονομίας, με τους δύο φο-
ρείς να συμφωνούν στην ανάπτυξη κοινών πρωτοβουλιών 
και στην αξιοποίηση των δυνατοτήτων των ελληνικών επιχει-
ρήσεων στις διεθνείς αγορές.

Ο Πέτρος Δούκας εξελέγη πρόεδρος της Εθνικής Ελληνικής Επι-
τροπής του Διεθνούς Εμπορικού Επιμελητηρίου / ICC Ελλάς, για 
την τριετία 2025-2028.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως αναφέρει ανακοίνωση, μετά 
την εκλογική γενική συνέλευση συνεδρίασε το Διοικητικό Συμ-
βούλιο του ICC Ελλάς και συγκροτήθηκε σε σώμα η Διοικητική 

Επιτροπή.
Πρόεδρος εκλέχθηκε ο Πέτρος Δούκας, αντιπρόεδροι εξελέγη-
σαν οι Νικόλαος Αγγελίδης, Γεώργιος Ανδρέου και Κυριάκος 
Μερελής, ταμίας ο Στράτος Σαράντου και αναπληρωτής ταμίας 
ο Βασίλης Βασιλείου και γενικός γραμματέας ανέλαβε ο Χαρίλα-
ος Λαμπρόπουλος.

Μέλη του Δ.Σ. κατ  ́ αλφαβητικά σειρά είναι: Βασίλειος Βασι-
λείου, Σωτήρης Βλάχος, Ελένη Γιαννοπούλου, Φώτιος Κόττης, 
Κωνσταντίνος Μωραϊτίδης Μαριάνθη Ρέβη και Κατερίνα 
Τσούρτσουλα.
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ΑΜΥΝΤΙΚΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ ΚΑΙ ΜΕΤΡΑ ΒΕΛΤΙΩΣΗΣ ΤΟΥ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 
ΣΤΙΣ ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΕΙΣ EUROGROUP ΚΑΙ ΤΟ ECOFIN
Οι τοποθετήσεις του υπουργού Εθνικής Οικονομίας

ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΓΥΝΑΙΚΕΙΑΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΤΟΥ ΕΕΑ 
ΓΙΑ ΤΟ ΕΠΙΔΟΜΑ ΜΗΤΡΟΤΗΤΑΣ ΣΕ ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΕΣ

«Όταν η αβεβαιότητα έχει ενταθεί χωρίς προηγούμενο, τόσο 
στην Ευρώπη, όσο και παγκοσμίως θα ήταν τεράστιο λάθος για 
την Ευρωπαϊκή Ένωση να μην προχωρήσει προς την κατεύ-
θυνση μιας πραγματικά κοινής αμυντικής πολιτικής. Η Ελλάδα 
ήταν πάντοτε υπέρ αυτής της αντίληψης, χωρίς να αγνοεί φυ-
σικά την ανάγκη για δημοσιονομική ισορροπία». Αυτά τόνισε ο 
Υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Κωστής Χατζη-
δάκης σε συζητήσεις που έγιναν την Δευτέρα και την Τρίτη στο 
πλαίσιο των συνεδριάσεων του Eurogroup και του ECOFIN στις 
Βρυξέλλες. 
Βασικό θέμα των συζητήσεων ήταν η χρηματοδότηση των 
αυξημένων αναγκών για την άμυνα, υπό το φως των σχετικών  
αποφάσεων του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου της 6ης Μαρτίου για 
την κινητοποίηση 800 δισ. ευρώ τα επόμενα τέσσερα χρόνια, 
ώστε να μπορέσει η Ευρώπη να ανταποκριθεί στις αυξανόμενες 
γεωπολιτικές προκλήσεις.  
Σύμφωνα με την ανακοίνωση του υπουργείου, στην τοποθέτη-
σή του, ο κ. Χατζηδάκης τόνισε ότι η ενίσχυση της ευρωπαϊκής 
άμυνας αποτελεί ύψιστη προτεραιότητα, υπογραμμίζοντας 
την ανάγκη για κοινή, γρήγορη και συντονισμένη δράση των 
κρατών μελών της ΕΕ, προκειμένου να επιτευχθεί το βέλτιστο 
δυνατό αποτέλεσμα. 
Αναφορικά με το ζήτημα της δημοσιονομικής ευελιξίας στις 
αμυντικές δαπάνες, ο κ. Χατζηδάκης εξέφρασε την ικανοποίησή 
του για το γεγονός ότι το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο υιοθετεί μια πά-
για ελληνική θέση. Παράλληλα, τόνισε ότι η ενεργοποίηση των 
εθνικών ρητρών διαφυγής θα πρέπει να διασφαλίζει ίση μετα-
χείριση μεταξύ των κρατών μελών, προσφέροντας δημοσιο-
νομικά οφέλη και σε εκείνα τα κράτη μέλη που ήδη καλύπτουν 
τον στόχο των αμυντικών δαπανών του ΝΑΤΟ, όπως η Ελλάδα. 
«Η χώρα μας, για πολλά χρόνια και για λόγους προστασίας των 
συνόρων της, επένδυε σημαντικούς πόρους στην ενίσχυση 

της αμυντικής της ικανότητας, επωμιζόμενη και το αντίστοιχο 
δημοσιονομικό κόστος. Θα ήταν προφανώς άδικο, τη στιγμή 
που όλη η Ευρώπη αντιμετωπίζει μια παρόμοια πρόκληση, να 
βρεθούμε σε μειονεκτική θέση επειδή ενεργήσαμε έγκαιρα, κά-
νοντας αυτό που τώρα καλούνται να κάνουν και οι υπόλοιποι», 
δήλωσε χαρακτηριστικά.
Αναφορικά με την πρόταση για τη σύσταση Ευρωπαϊκού Τα-
μείου Άμυνας, ο ‘Έλληνας Υπουργός χαρακτήρισε την εξέλιξη 
θετική, κάνοντας ιδιαίτερη αναφορά στην πρόσφατη κοινή 
πρωτοβουλία των Πρωθυπουργών της Ελλάδας και της Πολω-
νίας για τη δημιουργία μιας κοινής ευρωπαϊκής αντιπυραυλικής 
ασπίδας. Παράλληλα, υπογράμμισε την ανάγκη να δοθεί προ-
τεραιότητα στις κοινές προμήθειες και επενδύσεις, προκειμένου 
να εξασφαλιστεί η αποδοτικότερη αξιοποίηση των διαθέσιμων 
πόρων και να ενισχυθεί η ευρωπαϊκή αμυντική βιομηχανία σε 
διαρθρωτικό επίπεδο. «Τα 150 δισ. ευρώ του νέου ταμείου θα 
πρέπει πρωτίστως να αξιοποιηθούν ως επένδυση στη στρατη-
γική αυτονομία της ΕΕ στον τομέα της άμυνας», τόνισε χαρακτη-
ριστικά ο Έλληνας Υπουργός.
Ο κ. Χατζηδάκης τόνισε επίσης την ανάγκη διαφύλαξης της Πο-
λιτικής Συνοχής της ΕΕ ως βασικού πυλώνα για την ισόρροπη 
ανάπτυξη της ευρωπαϊκή οικονομίας, επισημαίνοντας ότι τυχόν 
εθελοντική αναδιανομή πόρων από τα κράτη μέλη στο πλαίσιο 
της τρέχουσας προγραμματικής περιόδου δεν θα πρέπει να 
δημιουργήσει προηγούμενο για τη διαμόρφωση του επόμενου 
Πολυετούς Δημοσιονομικού Πλαισίου.  
Στην τακτική συνεδρίαση του ECOFIN που πραγματοποιήθηκε 
στις 11 Μαρτίου, η συζήτηση επικεντρώθηκε στη δέσμη νομο-
θετικών μέτρων που έχει παρουσιάσει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
για τη βελτίωση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος στην Ευ-
ρώπη (OmnibusPackage Ι και ΙΙ). Οι προτεινόμενες ρυθμίσεις 
αναμένεται να μειώσουν σημαντικά το διοικητικό βάρος για τις 

επιχειρήσεις. 
Oι Υπουργοί εξέτασαν επίσης εναλλακτικές προτάσεις για την 
αποτελεσματικότερη εφαρμογή των κυρώσεων κατά της Ρωσί-
ας, με ιδιαίτερη έμφαση στην ενίσχυση της συνεργασίας μεταξύ 
των ευρωπαϊκών τελωνιακών αρχών. 
To ECOFIN ενέκρινε:
• Οδηγία για τη διοικητική συνεργασία στον τομέα της φορο-
λογίας (ΟΔΣ9), στο πλαίσιο της εφαρμογής του Πυλώνα ΙΙ του 
ΟΟΣΑ.
• Αναθεωρημένα Εθνικά Σχέδια του Ταμείου Ανάκαμψης και 
Ανθεκτικότητας για την Ιρλανδία και το Βέλγιο. 
Στη συνεδρίαση του Eurogroup, που πραγματοποιήθηκε τη 
Δευτέρα 10 Μαρτίου, τέθηκαν προς συζήτηση τα εξής ζητή-
ματα:
• Αποτίμηση των μακροοικονομικών εξελίξεων και των προο-
πτικών της οικονομίας στη ζώνη του ευρώ.
• Ανάδυση δημοσιονομικών προκλήσεων στη ζώνη του ευρώ, 
με φόντο τις πρόσφατες γεωπολιτικές εξελίξεις, και ιδιαίτερα τις 
νέες απαιτήσεις στον τομέα της άμυνας.
• Εξελίξεις στον τομέα των κρυπτονομισμάτων, οι επιπτώσεις 
τους στις αγορές και η πιθανή επίδρασή τους στη ζώνη του 
ευρώ και την ευρωπαϊκή οικονομία συνολικά.
Επιπλέον, ο Πρόεδρος του Eurogroup, PaschalDonohoe, ενημέ-
ρωσε τους Υπουργούς σχετικά με τη συνάντηση των Yπουργών 
Οικονομικών και των Διοικητών των κεντρικών τραπεζών της 
G7, που πραγματοποιήθηκε στο Κέιπ Τάουν.
Στο περιθώριο των συνεδριάσεων ο Κωστής Χατζηδάκης πραγ-
ματοποίησε διμερείς συναντήσεις με την Υπουργό Οικονομικών 
της Δανίας StephanieLose και τον Υπουργό Οικονομικών της 
Λιθουανίας Rimantas Šadžius.

Πρόταση για την έμπρακτη στήριξη των γυναικών-επαγγελμα-
τιών κατέθεσε με επιστολή της προς την υπουργό Κοινωνικής 
Συνοχής και Οικογένειας, Σοφία Ζαχαράκη, η πρόεδρος της 
Επιτροπής Γυναικείας Επιχειρηματικότητας του Επαγγελματικού 
Επιμελητηρίου Αθηνών, Νάντια Σταυρογιάννη.
Συγκεκριμένα, όπως αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση, προ-
τείνεται να εξεταστεί η αποσύνδεση της καταβολής του επιδόμα-
τος μητρότητας σε γυναίκες – επαγγελματίες από την υποχρέω-
ση να έχουν ασφαλιστική και φορολογική ενημερότητα.
Ακολουθεί το κείμενο της επιστολής:
«Αξιότιμη Κυρία Υπουργέ,
Στο πλαίσιο της στενής συνεργασίας που έχει αναπτύξει το Επαγ-
γελματικό Επιμελητήριο Αθηνών με το Υπουργείο Κοινωνικής 

Συνοχής και Οικογένειας, η οποία μάλιστα επικυρώθηκε και με 
την πρόσφατη υπογραφή σχετικού Μνημονίου, η Επιτροπή Γυ-
ναικείας Επιχειρηματικότητας του Ε.Ε.Α. καταθέτει μία πρόταση 
για την έμπρακτη στήριξη των γυναικών-επαγγελματιών.
Η κυβέρνηση νομοθέτησε το επίδομα μητρότητας, μία παρέμ-
βαση που πραγματικά στηρίζει τις μητέρες. Προϋπόθεση για να 
το λάβουν όμως όσες μητέρες είναι και επαγγελματίες, είναι να 
έχουν ασφαλιστική και φορολογική ενημερότητα.
Παρακαλούμε πολύ όπως εξετάσετε την αποσύνδεση της κατα-
βολής του επιδόματος μητρότητας από αυτή την υποχρέωση. 
Είναι κρίμα κάποιες μητέρες-επαγγελματίες να μη λάβουν αυτή 
την ενίσχυση εξαιτίας οφειλών για τις οποίες τη μεγαλύτερη ευ-
θύνη έχουν οι δυσμενείς οικονομικές συνθήκες.

Εκτιμούμε ότι το δημοσιονομικό κόστος για την εφαρμογή της 
πρότασης μας δεν θα είναι τέτοιο που μπορεί να την εμποδί-
σει. Αντίθετα, τα οφέλη θα είναι πολλά. Για τις δικαιούχους του 
επιδόματος, για την οικογένεια, τη διατήρηση της κοινωνικής 
συνοχής, την αντιμετώπιση του οξυμένου δημογραφικού 
προβλήματος αλλά και για τη δραστηριοποίηση περισσότερων 
γυναικών στο επιχειρείν, κάτι που αποτελεί κοινό στόχο για το 
Υπουργείο και το Ε.Ε.Α.
Σας ευχαριστούμε εκ των προτέρων και αναμένουμε την απά-
ντηση σας. 
Με τιμή,
Σταυρογιάννη Κωνσταντίνα
Πρόεδρος Επιτροπής Γυναικείας Επιχειρηματικότητας Ε.Ε.Α».
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ΥΠΑΑΤ: ΤΑ ΜΕΤΡΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΣΤΗΡΙΞΗ ΤΟΥ ΑΓΡΟΤΙΚΟΥ ΤΟΜΕΑ
142,7 εκατ. ευρώ για την ενίσχυση καλλιεργειών που υπέστησαν απώλειες άνω του 30% λόγω κλιματικής κρίσης
«Η επιβίωση και ανάπτυξη του αγροτικού τομέα δεν είναι ζή-
τημα που αφορά κάποια κόμματα. Είναι εθνικό ζήτημα, που 
οφείλουμε να προτάξουμε. Έχουμε χρέος να κρατήσουμε τον 
πρωτογενή τομέα ζωντανό και να ενισχύσουμε τη συμβολή του 
στην παραγωγική δράση, αλλά και στην πατρίδα μας», ανέφερε 
ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Κώστας Τσι-
άρας, κατά τη διάρκεια των πρόσφατων εγκαινίων της 14ης 
Agrothessaly, που έγιναν στον χώρο της Σκεπαστής Αγοράς 
Νεάπολης στη Λάρισα, παρουσία του Μητροπολίτου Λαρίσης 
και Τυρνάβου, κ.κ. Ιερωνύμου.
«Η κυβερνητική πολιτική είναι σαφώς προσανατολισμένη 
στην ανάπτυξη του αγροτικού τομέα», σημείωσε ο κ. Τσιάρας 
και τόνισε ότι έχει σημασία «να δώσουμε όραμα, αλλά και τη 
δυνατότητα στον παραγωγικό κόσμο να κάνει βήματα στο μέλ-
λον». Μάλιστα, υπογράμμισε ότι στόχος της κυβέρνησης είναι 
με συγκεκριμένα μέτρα να καταστήσει τον πρωτογενή τομέα 
βασικό πυλώνα της οικονομικής πολιτικής, δημιουργώντας τις 
συνθήκες για ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των ελληνικών 
προϊόντων.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, αναφερόμενος στις συζητήσεις για 
τη νέα ΚΑΠ, μετά το 2027, τόνισε ότι στόχος της θα είναι η αν-
θεκτικότητα του πρωτογενούς τομέα, η προσέλκυση νέων στην 
παραγωγή, η ενίσχυση των απομακρυσμένων και μειονεκτι-
κών περιοχών και η λήψη μέτρων για ενίσχυση του αγροτικού 
κόσμου. Ο ΥπΑΑΤ έκανε ιδιαίτερη αναφορά στη σημασία της 
αγροτικής παραγωγής και στην προσπάθεια για διατήρηση της 
κοινωνικής συνοχής, καθώς τα αγροτικά προϊόντα συμβάλ-
λουν καθοριστικά στην επισιτιστική επάρκεια.

Τα μέτρα
Παράλληλα, αναφέρθηκε στα τελευταία γενναία, όπως τα χα-
ρακτήρισε, μέτρα, τα οποία έχουν ληφθεί για τη στήριξη του 
αγροτικού κόσμου και είναι τα εξής:
«- Μέτρο 23, ύψους 142,7 εκατ. ευρώ, για την ενίσχυση καλλι-
εργειών, που έχουν υποστεί απώλειες στην παραγωγή άνω του 
30%, οφειλόμενες σε επιπτώσεις της κλιματικής κρίσης. Εφαρ-
μόζεται για πρώτη φορά.
- Υπεγράφη η πρόσκληση για επενδύσεις, ύψους 300 εκατ. 
ευρώ, για θερμοκηπιακές καλλιέργειες.
- Εκδόθηκε και για το 2025 η Κοινή Υπουργική Απόφαση (ΚΥΑ) 
των αποζημιώσεων για τη θανάτωση των ζώων από τις ζωο-
νόσους, με τιμές επαυξημένες σε πολλές περιπτώσεις άνω του 
100%.
- Έκδοση, εντός του Μαρτίου, της Υπουργικής Απόφασης για το 
νέο 5.2, με στόχο την ενίσχυση σε ποσοστό 100% για την αγορά 
νέου ζωικού κεφαλαίου σε όσους κτηνοτρόφους θανατώθηκε 
το κοπάδι τους, εξαιτίας των ζωονόσων.
- Αυτήν την εβδομάδα, εκδόθηκε η πρόσκληση για το μέτρο 
των σπάνιων φύλων αγροτικών ζώων.
- Στο νομοσχέδιο του ΥΠΑΑΤ, που ψηφίστηκε την προηγούμενη 

εβδομάδα στη Βουλή, ρυθμίστηκαν θέματα των Διεπαγγελμα-
τικών Οργανώσεων, των υδατοκαλλιεργειών και διαγράφηκαν 
πάνω από 7.000 λιμνάζουσες αλιευτικές πρόσφυγες, που επί 
δεκαετίες ταλαιπωρούσαν τους αλιείς. Επίσης, ρυθμίζονται για 
πρώτη φορά τα κόκκινα αγροτικά δάνεια για φυσικά πρόσωπα 
και συνεταιρισμούς.
- Το καλοκαίρι, που μας πέρασε, σχεδιάσαμε και εκτελέσαμε τη 
μεγαλύτερη κτηνιατρική επιχείρηση και καταφέραμε να εκριζώ-
σουμε την πανώλη από τη χώρα, ενώ στο «μέτωπο» της ευλο-
γιάς, αυτήν τη στιγμή, έχουμε μόνο δύο ενεργές περιφερειακές 
ενότητες από τις 21, που είχαν διαπιστωθεί κρούσματα.
- Είναι σε εξέλιξη τα μέτρα για την αγροτική οδοποιία και των 
νέων αγροτών. Οι αιτήσεις για έργα ξεπέρασαν τις 1.000 και το 
ποσό των προτάσεων υπερβαίνει την προβλεπόμενη υπεδέ-
σμευση.
- Στις 31/12/2024, έκλεισε η προγραμματική περίοδος του 
επιχειρησιακού προγράμματος αλιείας-θάλασσας, με απορρό-
φηση που ξεπέρασε το 102%, γεγονός που συνέβη για πρώτη 
φορά στη χώρα.
- Ήδη, εκτελούνται με πολύ υψηλά ποσοστά απορρόφησης τα 
τομεακά προγράμματα του οίνου, ελαιολάδου, οπωροκηπευτι-
κών και μελισσοκομικών.
- Υλοποιούνται την τρέχουσα περίοδο 28 προγράμματα προβο-
λής προώθησης αγροτικών προϊόντων, ύψους 54 εκατ. ευρώ, 
κατατάσσοντας τη χώρα μας πολύ ψηλά στον τομέα αυτό σε 
σχέση με τα υπόλοιπα κράτη-μέλη.
- Βρίσκονται σε εξέλιξη, σε συνεργασία με τρίτες χώρες, η δη-
μιουργία πρωτοκόλλων για την εξαγωγή αγροτικών προϊό-
ντων, με στόχο το άνοιγμα νέων αγορών. Έχουν κατατεθεί τα 
τελευταία χρόνια πάνω από 60 αιτήσεις με τους αντίστοιχους 
τεχνικούς φακέλους σε 15 χώρες ενδιαφέροντος των Ελλήνων 
εξαγωγέων. Πολλοί από αυτούς τους φακέλους αφορούν και 
προϊόντα της θεσσαλικής γης, όπως το αχλάδι, μήλο, ακτινίδιο, 
επιτραπέζιο σταφύλι, κεράσι, ροδάκινο, αλλά και σπόρους βαμ-
βακιού.

Ξαναδίνουμε όραμα στη Θεσσαλία
Σε ό,τι αφορά στη Θεσσαλία, όπως είπε ο κ. Τσιάρας, οι όποιες 
εκκρεμότητες αφορούν τον Daniel βρίσκονται σε φάση ολο-
κλήρωσης, όπως η πληρωμή από το μέτρο 5.2 για την απο-
κατάσταση του ζωικού κεφαλαίου και την ανακατασκευή των 
κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων.
«Η συζήτηση για το τι έχει περάσει η Θεσσαλία το προηγούμενο 
διάστημα είναι μεγάλη και θα μας απασχολήσει και στο μέλλον. 
Έχει, όμως, μεγάλη σημασία, μέσα από έναν συγκεκριμένο σχε-
διασμό, μέσα από συγκεκριμένες πολιτικές, να ξαναδώσουμε 
και το όραμα και πολύ περισσότερο τη δυνατότητα σε όλο τον 
παραγωγικό κόσμο και της Θεσσαλίας, αλλά και της πατρίδας 
μας, να κάνει τα απαραίτητα βήματα στο μέλλον», δήλωσε ο κ. 
Τσιάρας.

Σε ερώτηση δημοσιογράφου για τα έργα ορεινής υδρονομί-
ας, τα οποία υλοποιεί το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων, όπως και στη συνεργασία που θα έχει με τον ΟΔΥΘ, 
απάντησε ότι ήταν μια συνειδητή επιλογή η δημιουργία του, με 
στόχο, όχι μόνο τον χειρισμό, αλλά και την ορθολογική διαχείρι-
ση των υδάτινων πόρων.
«Δεν πρόκειται για μια εύκολη άσκηση και εγώ θέλω να είμαι 
ειλικρινής μαζί σας. Μέσα από την αξιοποίηση των πόρων 
του ΣΣ ΚΑΠ, πολύ σύντομα, θα έχουμε την πρόσκληση που θα 
απευθύνεται στις Περιφέρειες για τα μεγάλα αρδευτικά έργα και 
σε δεύτερο χρόνο την πρόσκληση για τα μικρά εγγειοβελτιωτικά 
έργα. Προσπαθούμε με τον τρόπο αυτό και με πολύ σημαντικά 
ποσά να δώσουμε τη δυνατότητα να αντιμετωπιστεί το πρό-
βλημα, μέσα από ένα πρόγραμμα, που θα εντάσσεται στον συ-
νολικό σχεδιασμό και θα βοηθάει και στο ζήτημα της επάρκειας, 
αλλά και στο ζήτημα της διαχείρισης του αρδευτικού νερού.
Θυμίζω ότι ήδη τρέχουν τα προγράμματα του ύδωρ 2.0. Έξι 
από αυτά τα μεγάλα έργα βρίσκονται στην Περιφέρεια Θεσσα-
λίας και, από ό,τι είμαι σε θέση να γνωρίζω, έχουν ολοκληρωθεί 
οι περισσότερες γραφειοκρατικές διαδικασίες. Την επόμενη 
εβδομάδα, θα υπάρξει μια συνάντηση στο Υπουργείο Αγροτι-
κής Ανάπτυξης και Τροφίμων με τους εκπροσώπους των εται-
ριών, που θα κάνουν τα έργα.
Νομίζω ότι, αυτή την περίοδο, μπορεί κανείς να διαπιστώσει 
ότι, για πρώτη φορά, στην πατρίδα μας υπάρχει ένας ολιστικός 
σχεδιασμός που αφορά το νερό» συμπλήρωσε.

Πρόγραμμα για στήριξη των σπάνιων φυλών
Τέλος, σε ερώτηση για το θεσσαλικό πρόβατο, για το οποίο θα 
γίνει εκδήλωση στην AgroThessaly από την Περιφέρεια Θεσ-
σαλίας, σημείωσε ότι έχει την υποστήριξη του ΥπΑΑΤ και της 
Περιφέρειας.
Όπως ανέφερε, «το μέτρο για τις σπάνιες φυλές είναι «ήδη στον 
αέρα και τρέχει». Το Υπουργείο, μέσα από τις δικές του πολιτικές, 
στηρίζει τις σπάνιες φυλές και δημιουργεί, με τον τρόπο αυτό, τη 
δυνατότητα της διατήρησης αυτών των φυλών, αλλά και του 
ζωικού κεφαλαίου συνολικά».
Στην εφετινή Agrothessaly, που ολοκληρώθηκε στις 9 Μαρτίου, 
συμμετείχαν 800 εκθέτες από 34 χώρες και έγιναν περισσότερες 
από 20 παράλληλες εκδηλώσεις.   
Τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων υποδέχθηκε 
ο Πρόεδρος της Helexpo, Αναστάσιος Τζήκας και μέλη της Διοί-
κησης και επισκέφθηκαν περίπτερα της Έκθεσης.
Στα εγκαίνια ήταν παρόντες ο Υφυπουργός, Χρήστος Κέλλας, 
ο Περιφερειάρχης Θεσσαλίας, Δημήτρης Κουρέτας, ο Δήμαρ-
χος Λάρισας, Αθανάσιος Μαμάκος, οι ΓΓ του ΥΠΑΑΤ, Γιώργος 
Στρατάκος και Δημήτρης Παπαγιαννίδης και ο Πρόεδρος και ο 
Αντιπρόεδρος του ΕΛΓΟ ΔΗΜΗΤΡΑ, Αντώνης Φιλιππής και Πα-
ναγιώτης Χατζηνικολάου.
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Θύμα επιθέσεων phishing έχει πέσει το 24% των χρηστών 
smartphone, γεγονός που υπογραμμίζει τη συνεχή απειλή 
από κυβερνοεγκληματίες. Μια νέα έρευνα της Omdia, επιβε-
βαιώνει ότι το phishing αποτελεί τη μεγαλύτερη απειλή για 
την ασφάλεια των χρηστών smartphone.
Το phishing περιλαμβάνει κακόβουλα μηνύματα κειμένου, 
emails ή τηλεφωνικές κλήσεις, που στοχεύουν στην εξαπά-
τηση των χρηστών, με σκοπό να αποκαλύψουν ευαίσθητα 
προσωπικά δεδομένα. Εκτός από το phishing, η δεύτερη πιο 
συνηθισμένη απειλή είναι το κακόβουλο λογισμικό και οι ιοί, 
ενώ ακολουθεί η φυσική κλοπή των συσκευών. Οι κυβερνο-
εγκληματίες εκμεταλλεύονται τα κενά ασφαλείας για να απο-
κτήσουν πρόσβαση σε προσωπικά δεδομένα και οικονομικές 
πληροφορίες των χρηστών. 
Όπως ενημερώνει ο Σύνδεσμος Επιχειρήσεων Πληροφορι-
κής και Επικοινωνιών Ελλάδας (ΣΕΠΕ), η έρευνα πραγματο-
ποιήθηκε τον Οκτώβριο του 2024, με τη συμμετοχή 1.572 
καταναλωτών από την Αμερική, την Ασία, την Ωκεανία και 
την Ευρώπη, ως μέρος του ετήσιου «Omdia Mobile Device 

Security Scorecard». Από τα ευρήματα προκύπτει, μεταξύ άλ-
λων, ότι η έλλειψη προστασίας απέναντι στο phishing μειώνει 
την εμπιστοσύνη των καταναλωτών. Σύμφωνα με την έρευ-
να, το 73% των συμμετεχόντων δήλωσε ότι η εμπιστοσύνη 
τους προς τη μάρκα του smartphone τους και το λειτουργικό 
σύστημα μειώθηκε, μετά από κάποιο πρόβλημα ασφαλείας. 

Περί αποτροπής
Οι αναλυτές τονίζουν ότι, παρά τις τεχνολογικές εξελίξεις, η 
αποτροπή των phishing επιθέσεων παραμένει εξαιρετικά δύ-
σκολη. “Ωστόσο, οι κατασκευαστές μπορούν να βελτιώσουν 
τις άμυνες τους, όπως η προστασία φωνητικών κλήσεων και 
η ενσωμάτωση των μηχανισμών του Google Safe Browsing 
σε όλες τις Android συσκευές. Παράλληλα, η ενημέρωση των 
καταναλωτών για τις επιθέσεις phishing είναι κρίσιμη”, ανα-
φέρει η ανάλυση. 
“Καθώς οι κυβερνοεπιθέσεις εξελίσσονται, η προστασία από 
το phishing πρέπει να αποτελεί προτεραιότητα για τη βιομη-
χανία των smartphones, ώστε να διασφαλιστεί η ασφάλεια 

των χρηστών και να ενισχυθεί η εμπιστοσύνη τους στις συ-
σκευές και τις υπηρεσίες που χρησιμοποιούν”, προσθέτει η 
εταιρεία. 

Οι επιδόσεις των κορυφαίων smartphone
Η Omdia αξιολόγησε τις κορυφαίες premium συσκευές, 
ωστόσο, καμία από τις συσκευές δεν κατάφερε να αποτρέψει 
πλήρως τις επιθέσεις phishing, καθώς καμία δεν μπορούσε να 
αναγνωρίσει και να αποκλείσει όλα τα phishing μηνύματα, 
κλήσεις και emails. 
Οι δοκιμές αποκάλυψαν ότι όλα τα Android smartphones 
μπορούσαν να αναγνωρίσουν ύποπτες κλήσεις spam πριν οι 
χρήστες τις απαντήσουν, αλλά καμία συσκευή δεν αναγνώρι-
σε ως phishing τα emails, που αποστέλλονταν μέσω Gmail, 
αλλά τα κατηγοριοποιούσαν απλώς ως spam.
Παρ’ όλο που οι συσκευές με τις προστασίες του Google Safe 
Browsing κατάφεραν να εμποδίσουν το άνοιγμα κακόβου-
λων συνδέσμων, η αποτελεσματικότητα των browsers πα-
ρουσίασε μεγάλες διακυμάνσεις.

Μαθητές του 8ου Γυμνασίου Καλαμαριάς, του 32ου Γυμνασί-
ου Θεσσαλονίκης και του 7ου Λυκείου Καλαμαριάς, παρουσί-
ασαν στη δήμαρχο Καλαμαριάς το ρομποτικό υποβρύχιο που 
έχει δυνατότητα να εισχωρεί σε σπηλιές στα βάθη του ωκεα-
νού, να τις χαρτογραφεί και να ανιχνεύει κινδύνους που μπο-
ρεί να αντιμετωπίζουν οι δύτες, δίνοντας το σήμα για βοήθεια.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, πρόκειται για τη διασχολική 
ομάδα ρομποτικής, η οποία λειτουργεί στο πλαίσιο του Ομί-
λου Ρομποτικής και συμμετέχει από κοινού σε διαγωνισμούς 
και επιδείξεις. Όπως είπαν οι μαθητές στη Δήμαρχο, ονόμα-
σαν την ομάδα τους C’ EST LA VIE για να δείξουν το δικό τους 
δρόμο για τη ζωή. Γεμάτη, φαντασία, όνειρα, δημιουργία και 
ομαδική δουλειά. «Το όνομα της ομάδας είναι και το σύνθημα 
μας. Είναι εμπνευσμένο από το Δημήτρη Αντωνίου, παλιότε-
ρο μαθητή του σχολείου μας, που είναι ό ήρωας και το σύμ-
βολό μας», είπαν. Η αρχική ομάδα ιδρύθηκε από το 8ο Γυμνά-
σιο Καλαμαριάς το 2017 και εδώ και σχεδόν μια δεκαετία έχει 
λάβει διακρίσεις στον χώρο της ρομποτικής.
«Σημαντικότερες στιγμές μας, η συνάντηση με τον Πρόεδρο 
της Δημοκρατίας, η 1η θέση στον διαγωνισμό του Ευρωπα-
ϊκού Προγράμματος European Idea Network, η 1η θέση στο 
Πανελλήνιο στην κατηγορία Teamwork, Core Values και η 3η 
θέση στο Παγκόσμιο του Λιβάνου στην κατηγορία Gracious 
Professiοnalism». Κάθε χρόνο, οι παλιότεροι βοηθούν τους 

νεότερους και όλοι μαζί συγκροτούν μια μεγάλη ομάδα δημι-
ουργίας που συνεχίζει το ταξίδι στον κόσμο της τεχνολογίας. 
Όπως ενημέρωσαν την Δήμαρχο στην οποία και παρουσία-
σαν το φετινό τους project, συμμετείχαν στους προκριματι-
κούς αγώνες Μακεδονίας του διαγωνισμού First Lego League 
και κατέλαβαν την πρώτη θέση στο Robot Game, ανάμεσα σε 
32 ομάδες από όλη την Ελλάδα. Επίσης, με άριστες βαθμολο-
γίες και στις άλλες κατηγορίες του διαγωνισμού κατάφεραν 
για άλλη μια χρονιά να πάρουν την πρόκριση για τον τελικό 
ενόψει του παγκόσμιου διαγωνισμού, που θα γίνει στις 8-9 
Μαρτίου στους χώρους της Διεθνούς Εκθέσεως Θεσσαλονί-
κης.
Οι μαθητές ζήτησαν τη συνδρομή του δήμου Καλαμαριάς 
στην περίπτωση που προκριθούν στο Παγκόσμιο πρωτάθλη-
μα. Η κ. Αράπογλου δεσμεύτηκε να συνδράμει και να προβά-
λει μια τόσο σημαντική ομάδα που τιμά την εκπαίδευση αλλά 
και την Καλαμαριά. «Θέλουμε να προβάλουμε την δουλειά 
σας και να συνεργασθούμε ώστε να κάνουμε την Καλαμαριά 
τόπο συνάντησης όλων αυτών των δημιουργικών ομάδων 
της πόλης μας. Μετά την επιτυχία των επόμενων ημερών, θα 
ξαναβρεθούμε αυτή τη φορά στο χώρο του σχολείου σας για 
να οργανώσουμε μαζί τα επόμενα βήματα.
Μας κάνετε περήφανους» δήλωσε η κ. Αράπογλου. Ο φετινός 
διαγωνισμός επικεντρώνεται στην εξερεύνηση της ζωής στον 

βυθό των ωκεανών. Η ομάδα τους C’ ESΤ LA VIE συμμετέχει 
με ένα ρομπότ- υποβρύχιο που θα έχει τη δυνατότητα να ανι-
χνεύει τις θαλάσσιες σπηλιές και να παρέχει λύσεις διάσωσης. 
«Οι περιορισμένοι χώροι, τα φυσικά εμπόδια και οι απρόβλε-
πτες συνθήκες καθιστούν την πρόσβαση σε αυτά τα περιβάλ-
λοντα εξαιρετικά απαιτητική τόσο για τους ερευνητές όσο και 
για τους διασώστες.
Οι μαθητές θεωρούν την ιδέα τους πρωτότυπη και χρήσιμη: 
«Το καινοτόμο «νερόφιδό» μας μπορεί να σώσει ζωές και να 
διευκολύνει αποστολές σε επικίνδυνά περιβάλλοντα όπου η 
παραδοσιακή ρομποτική και οι δύτες δεν μπορούν να φτά-
σουν», είπαν οι δημιουργοί του ρομποτικού υποβρυχίου. 
Στην ομάδα συμμετέχουν οι μαθητές της Γ΄ Τάξης, Κωνστα-
ντίνος Αναστασίου και Φώτης Ξανθόπουλος, οι μαθητές της 
Β’ Τάξης, Δημήτρης Καρακόλης και Ιάσονας Ταουσιάνης– Θε-
οδωρίδης από το 8ο Γυμνάσιο Καλαμαριάς και οι μαθήτριες 
Μαρία Γκρέκου της Γ΄τάξης από το 32ο Γυμνάσιο Θεσσαλο-
νίκης και Δανάη Γεωργοπούλου και Ευστάθιος Καρακόλης 
μαθητές του 7ου ΓΕΛ Καλαμαριάς. Συντονιστές της ομάδας 
είναι η Διευθύντρια του 8ου Γυμνασίου Καλαμαριάς, Μαρία 
Κελεπούρη και ο Διευθυντής του 32ου Γυμνασίου Θεσσαλο-
νίκης, Χαράλαμπος Παμπουκίδης.

PHISHING: 1 ΣΤΟΥΣ 4 ΧΡΗΣΤΕΣ SMARTPHONE ΕΧΕΙ ΠΕΣΕΙ ΘΥΜΑ

ΜΑΘΗΤΕΣ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΑΝ ΡΟΜΠΟΤΙΚΟ ΥΠΟΒΡΥΧΙΟ 
ΠΟΥ ΕΞΕΡΕΥΝΕΙ ΣΠΗΛΙΕΣ ΚΑΙ ΣΩΖΕΙ ΔΥΤΕΣ   



AKTOR 4 THE FUTURE
TO ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΥΠΟΤΡΟΦΙΩΝ ΓΙΑ ΤΗ ΝΕΑ ΓΕΝΙΑ ΠΟΥ 
ΑΛΛΑΖΕΙ ΤΟΝ ΚΛΑΔΟ ΤΩΝ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Μεταπτυχιακές σπουδές στο εξωτερικό ή την Ελλάδα και εγγυημένη εργασία για 
τουλάχιστον πέντε χρόνια στον Όμιλο AKTOR, φέρνει το νέο πρόγραμμα 
υποτροφιών AKTOR4TheFuture, το οποίο προσφέρει πρόσβαση σε κορυφαία 
πανεπιστήμια και επαγγελματική σταδιοδρομία στον Όμιλο AKTOR, έναν από τους 
σημαντικότερους επιχειρηματικούς οργανισμούς στη Νοτιοανατολική Ευρώπη.

Ένα από τα σημαντικότερα πλεονεκτήματα του προγράμματος AKTOR4TheFuture είναι ότι οι 
υπότροφοι, μετά την ολοκλήρωση των σπουδών τους, θα προσλαμβάνονται στον Όμιλο για 
τουλάχιστον πέντε χρόνια, ανοίγοντας, έτσι, τον δρόμο για μια δυναμική καριέρα, αφού οι νέοι 
επιστήμονες θα εργαστούν σε εμβληματικά έργα, αξιοποιώντας τις ιδέες και τις 
εξειδικευμένες γνώσεις τους και θα αποκτήσουν επαγγελματική εμπειρία σε έναν από τους 
μεγαλύτερους ομίλους της χώρας.

Ο Όμιλος AKTOR είναι ένας κορυφαίος παίκτης της αγοράς της Νοτιοανατολικής 
Ευρώπης, που αξιοποιεί εμπειρία 70 ετών για να υλοποιήσει τεχνικά έργα μεγάλης 
κλίμακας. Επενδύοντας στρατηγικά σε τομείς της οικονομίας, όπως η πράσινη ενέργεια, 
το Real Estate, τα έργα παραχώρησης και ΣΔΙΤ και η ολοκληρωμένη διαχείριση 
εγκαταστάσεων, και με σαφή προσανατολισμό στην αριστεία, την καινοτομία και την 
τεχνολογία, ο Όμιλος στοχεύει στο να καταστεί δύναμη εξέλιξης και να συμβάλλει στη 
δημιουργία ενός βιώσιμου μέλλοντος για όλους.

Για περισσότερες πληροφορίες και αιτήσεις συμμετοχής, οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να 
επισκεφτούν την ιστοσελίδα του προγράμματος https://www.aktor4thefuture.gr/ 

To πρόγραμμα υποτροφιών 
AKTOR4TheFuture απευθύνεται σε 
νέους επιστήμονες, ηλικίας έως 30 
ετών, με άριστες ακαδημαϊκές 
επιδόσεις που θέλουν να κάνουν 
μεταπτυχιακό σε δυναμικούς τομείς, 
όπως Engineering & Construction 
Quality, Information Technology & 
Artificial Intelligence, Energy & 
Sustainability και Finance & Business Management. 
Με συνολικά 40 υποτροφίες –20 για μεταπτυχιακές 
σπουδές στο εξωτερικό (έως 50.000€ η κάθε μία) 
και 20 για μεταπτυχιακά στην Ελλάδα (έως 20.000€ 
η κάθε μία) – το AKTOR4TheFuture αποτελεί το 
μεγαλύτερο εταιρικό πρόγραμμα υποτροφιών στη χώρα.

https://www.aktor4thefuture.gr/



